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Radost být rodinou
Milé sestry,
s radostí jsme obdržely postsynodální apoštolskou exhortaci papeže Františka Amoris laetitia, která je výsledkem široké konzultace realizované po celém světě a zamyšlení dvou biskupských synod. Jedná se o dokument, který předkládá skutečnou chartu rodiny, která ve světle Božího plánu představuje krásu i výzvy, které ji doprovázejí. 
Myslím, že výzva výchovy nás dnes jako salesiánskou rodinu a jako výchovná společenství zavazuje, abychom se novým pohledem dívaly na konkrétní rodiny tam, kde působíme. Papež František, jako otec rodiny, projevuje své pastýřské a otcovské srdce a zhodnocuje a integruje bohatý příspěvek synodních otců.
Na synodě, tak jak si to přál, se hovořilo s pokorou a evangelní upřímností. Tato metoda nezabránila neshodám a diskusím, ale téměř je vyvolala s cílem obohatit celek. Amoris laetitia se ukazuje jako realistický dokument, který je pozitivní a podnětný a silně oslovuje náš Institut, jednotlivé skupiny salesiánské rodiny a výchovná společenství ve světě.
V tomto oběžníku nabízím jen podněty a perspektivy, které nám mohou pomoci dívat se na rodinu jako na velký dar pro společnost a pro církev i v dobách, které pro tuto instituci nejsou snadné. Budu se držet metody papeže Františka, který vychází z pozitiv a vyzdvihnu krásu rodiny a některé výzvy, s nimiž se musí konfrontovat. Pak představím některé způsoby doprovázení, které jsou pro nás výzvou nejen proto, abychom pomohly rodinám, ale abychom byly stále více komunitami-rodinami a využívaly ten drahocenný dar, který se jmenuje „rodinný duch“. V třetím bodě se zastavím u rozměru výchovy mladých v rodině a pro rodinu.
Krása rodiny a výzvy dneška
Papež František o tom hovoří v prvních kapitolách Amoris laetitia.
Krása rodiny má v Bohu svůj pramen a vzor. Bůh není samota, ale tajemství společenství, Trojice Osob, které jsou ve vzájemném vztahu a jsou sjednocené poutem lásky. Je zajímavé pozorovat v Genezi neklid muže, který hledá pomoc, která by mu byla rovná, která by stála před ním jako bytost, s kterou by vedl dialog, který by byla tváří, již lze kontemplovat. S touto tváří, která se jmenuje Eva, muž dává vzniknout rodině. Od té chvíle ti dva budou podle Hospodinova příkazu jedním tělem a děti budou považovány za výhonky olivy, plnost energie a vitality. Jsou cihlami rodiny, jak to naznačuje slovo syn (ben), které znamená stavět. Jestliže jsou rodiče základem rodiny, děti jsou plností této stavby, která drží dohromady Hospodinovou milostí. Kdyby nestavil dům Hospodin, marně by se lopotili, kdo ho stavějí.
Obraz domu je tedy obrazem rodiny. Proto i církev je označována za „domov a školu společenství“. Od samého počátku je dům symbolem domácí církve, kde se křesťané shromažďovali ke slavení eucharistie. V rodině se děti učí abecedě víry: první katechezi konají rodiče, kteří jsou učiteli ve víře a předávají ji jednoduchým a rodinným způsobem, skrze život. 
Ale i děti jsou učiteli. Ježíš je klade za vzor obrácení.
Víme, že původní Boží plán s rodinou byl porušen hříchem. Začíná vzájemné obviňování, žárlivost mezi bratry, která vede k násilnému odstranění Ábela. Rodina, kterou Bůh miloval a s níž se bavil v zahradě Eden, tak poznává námahu práce, utrpení a smrt. V této situaci ohraničenosti a utrpení se Bůh rozhodne přebývat v domě lidí, poslat nám svého Syna, aby s námi ve všem sdílel náš úděl. Narodil se v chudé rodině na okraji společnosti. Stává se utečencem, aby se vyhnul pronásledování, vydělává si na chléb tím, že pracuje s otcem jako truhlář, poslouchá rodiče, ale zároveň sleduje jiné hodnoty. Ve dvanácti letech dává rodičům jasně pochopit, že pro Něj mají přednost zájmy Božího království, přesto se však s nimi vrací do rodiny. S otcem a matkou se učí a sdílí život, práci a modlitbu.
Když začíná své veřejné působení, koná první zázrak v domě ve prospěch nové rodiny. Na stole nechybí to, co je nezbytné. Chybí tam plnost radosti, protože na závěr chybí víno. A Ježíš zasáhne právě proto, aby navrátil radost.
V domě slaví svou poslední večeři. Zde přikázání lásky získává nejvyšší význam, protože nikdo nemá větší lásku než ten, kdo dá život za ty, které miluje.
Síla rodiny spočívá právě v lásce, v učení lásce a ve směřování ke společenství. I když je rodina hodně zraněná, láska jí vždy může dát růst.
Bohužel, rodina nebyla nikdy tak jako dnes vystavena vnějším útokům a vnitřním krizím, které ji oslabují. Na jedné straně existují patriarchální kultury, v nichž vládnou muži a ženy jsou podřízené; na druhé straně zas kultury, v nichž dochází k právnímu rozkladu rodiny. Jednou z výzev na vzestupu je ideologie gender, která popírá rozdíl mezi mužem a ženou, vyvrací samotný základ rodiny, podporuje emocionální identitu, která není svázána s biologickou odlišností mezi mužem a ženou. Podle této ideologie mužské a ženské rysy záleží pouze na kultuře, a proto je možné měnit biologickou identitu v závislosti na individuálních tendencích a volbách. I biotechnologie představují riziko, když se snaží manipulovat s početím, jako kdyby bylo možné rodičovství seskládat.
Je pravda, že je mnoho slabostí, ale početné průzkumy ukazují, že většina mladých stále ještě klade na první místo rodinu. Není málo těch, kteří volí rodinu založenou na jediném a nerozlučném manželství. Oběma Synodám se rodiny zdály jako mozaika, která zahrnuje mnoho různých skutečností, plných radostí, dramat a snů.
Co dělat, aby rodina opět plnila své typické poslání přijímat život, s láskou ho chránit, dávat mu růst a otevírat ho světu? Chránit život znamená chránit lidstvo. Jak doprovázet rodiny v tomto poslání?
Strategie doprovázení
Jsem přesvědčená, že k tomu, abychom byly nablízku rodinám které nám svěřují své děti kvůli výchově, nebo s nimiž se setkáváme přímo v dílech zaměřených na lidské a kulturní povznesení a při evangelizaci je potřeba, abychom my samy vydávaly svědectví jednoty a společenství. To, jak společně žijeme se může stát znamením, že být rodinou je možné a krásné, i když to není snadné. To však nestačí, i když je to první a nejpřesvědčivější způsob doprovázení. Ani nestačí přicházet k rodinám skrze mladé. Je potřeba být rodinám nablízku, znát jejich výzvy, naslouchat jim a povzbuzovat je a, nakolik je to pro nás možné, doprovázet je na cestě růstu.
Během vizitací jsem viděla konkrétní snahu být nablízku rodinám, jít s nimi po cestě vzájemnosti a hledat vhodné způsoby výchovy vedoucí ke sdílení radostí a obtíží. A plody této snahy jsou již vidět.
Může nám scházet dostatečná příprava na tomto poli, vždy ale můžeme rozvinout určitou vnímavost, vstoupit do sítě s těmi, kteří mají výslovné poslání na tomto poli, spolupracovat s dalšími organizacemi a institucemi, se skupinami salesiánské rodiny, především s absolventkami, salesiány spolupracovníky, sdružením ADMA, s rodiči a i s prarodiči dětí, které navštěvují naše díla, s rodinami, s nimiž se setkáváme na vesnicích a na periferiích.
23. generální kapitula po nás chce, abychom se nechaly oslovit současnými výzvami „a spolu s rodinami se zaměřily na rodinou pastoraci v souladu s církevními směrnicemi, abychom doprovázeli mladé, aby dospěli k pohledu na život a na rodinu v souladu s křesťanskými hodnotami“ (Akta 23. GK, č. 61,11).
Církevní magisterium obsahuje bohatství, které lze stále objevovat a prohlubovat.
V Amoris laetitia nacházíme jasné strategie jak doprovázet dnešní rodiny. Zvu vás, abyste i jako výchovná společenství sdílely papežův nádherný komentář na velepíseň lásky sv. Pavla, kde jsou zajímavé podněty pro doprovázení jak přirozených rodin, tak našich komunit. Když budeme pěstovat „trpělivost, laskavost, vlídnost, velkorysou odpoutanost od sebe sama, ovládání hněvu a náklonnost k pokoji; odpuštění, radost, schopnost omlouvat, snášet, doufat, mít důvěru ve změnu druhého, vyhýbat se závisti a pýše“ (srov. IV. kap), rodina poroste ve společenství a lásce.
Láska není něco statického, co se získá jednou pro vždy; v manželské lásce se roste. Citové, duchovní a oblativní sjednocení je znamením nezničitelné Kristovy smlouvy, která jde až na kříž a dává manželům schopnost se milovat tak, jak On sám nás miluje: až na kříž! V křesťanském pohledu, který papež František předkládá, je láska v manželství nerozlučná, všezahrnující a výlučná, věrná a otevřená plození. Slabá a nemocná láska snáze podléhá kultuře provizoria. Je-li však prožívána s postojem smlouvy na vždy, dokáže bojovat, obnovovat se, znovu vynalézat a znovu začínat (srov. č. 124).
Růst v lásce vyžaduje pěstovat radost a překonávat chorobné hledání požitku, vyžaduje úctu k důstojnosti a svobodě druhého člověka, velkodušnost a široké srdce i v bolesti a utrpení.
Láska prožívaná v radosti je plodem sdíleného úsilí (srov. č. 130). Není prostá omezení a rizik a vyžaduje bdělou pozornost. Požaduje naučit se uznávat vlastní chyby, respektovat druhého, děkovat mu za jeho přítomnost. Je to realistická láska, schopná přijmout i partnerova omezení a nedostatky. Tak roste a upevňuje se (srov. č. 135).
Dialog je v rodině privilegovanou cestou, jak udržet lásku živou. Vyžaduje askezi, trpělivost při naslouchání důvodů druhého. 
Ze setkání s odlišným názorem se může zrodit něco nového. Pod podmínkou, že se nepoužívá moralizující jazyk, který obviňuje či zraňuje, nebo považuje druhého za konkurenci, ale užívá se řeč účastného naslouchání, úcty a pochopení (srov. č. 140).
Autentická láska v rodině není jen dobrá pro pevnost manželství, ale je i symbolem nadpřirozené lásky prožívané jako snoubenecká smlouva. Vyžaduje, aby se manželé každý den znovu rozhodovali jeden pro druhého a to na delší čas, vzhledem k tomu, že se prodlužuje délka života. Když láska překoná emoce typické pro mládí, stává se znamením hlubší lásky, vzájemné sounáležitosti navždy, které zahrnuje celou osobu a projevuje se věrnou blízkostí plnou něhy a to i v nemoci (srov. č. 164).
Láska se nemůže vyčerpat uvnitř dvojice: plodná láska se otevírá životu: dokáže ho přijmout, chránit a dávat mu růst. Je to láska otce a matky, kteří oba spolupracují s Bohem při plození života. Přesto však nestačí zrodit život, je potřeba ho pěstovat a dávat mu růst. Láska otce a matky je nepostradatelná nejen pro růst dětí, ale i pro budoucnost lidské společnosti. Dnes můžeme vidět děti, které jsou sirotky živých rodičů.
Co můžeme dělat tváří tvář slabostem, zmatku a teoriím, které destabilizují rodinu,? Musíme se snažit je poznávat, ale i hlouběji znát křesťanský pohled na člověka, abychom dokázaly vysvětlit pozici církve v této oblasti a dokázat vést dialog s rozdílnými typy myšlení.
Je důležité s větším přesvědčením a svědectvím předkládat krásu rodiny stojící na manželství, být nablízku zraněným, vzdáleným, osamoceným a opuštěným rodinám. Papež říká, že církev nesmí opustit nikoho. Kolik rodin, které mají problémy potkáváme ve svém poslání! Nemohu nemyslet na tolik rodin, které se nacházejí na cestách světa, protože utíkají před válkami a chudobou, hledají lidštější a žitelnější místo! Jak doufají, že najdou naslouchání, slovo, gesto, úsměv, které mohou změnit život! Přeji nám, aby se naše domy stále více stávaly oázami přijetí, kde je možné najít úlevu a naději, odvahu k životu. Ježíš nás potřebuje, abychom dnes ukazovaly Jeho srdce, které má soucit s každým utrpením.
Je pěkné poznat rodiny, které podporují jiné rodiny, sdružení nebo instituce, které jsou skutečným balzámem pro ty, kteří jsou zranění: je to znamení blízkosti samotného Ježíše. Existuje mnoho rodin, které jsou otevřené pro dobrovolnou službu, misionářské rodiny, rodiny, které přijímají migranty, které spolupracují na periferiích a učí nás být přívětivějšími a pohostinnějšími komunitami, růst ve schopnosti žít společně s radostí.
Jako FMA můžeme v salesiánské rodině zdůraznit důležitost rodinné spirituality, povzbuzovat rodiny, aby rostly ve víře a v mezináboženském dialogu, aby si naslouchaly, dělily se beze spěchu a bez postranních zájmů o čas, nechávaly se překvapit malými gesty, která mohou vnést štěstí do všedních dní. Od rodin se my samy učíme jak zlidšťovat život a vztahy, jak žít svatební dar i ve chvílích těžkostí.
Snažme se žít návrh papeže Františka a zviditelnit rodinného ducha, který je typickým rysem salesiánského charismatu. 50. článek našich Stanov zdůrazňuje konkrétní prvky, které realizují tento dar, jenž vyžaduje nasazení všech. Jistě budeme moci čerpat větší sílu, abychom žily radost, že se cítíme komunitami schopnými vzbuzovat život a naději pro nové generace.
Výchova mladých v rodině a pro rodinu
Amoris laetitia věnuje sedmou kapitulu výchově dětí: Posílit výchovu dětí. Zde se objevuje vnímavost a zkušenost papeže Františka, který překládá pedagogická kritéria plná moudrosti a velké lidskosti. Chtěla bych dát prostor jeho slovům ohledně výchovných strategií, které doporučuje rodinám, a které považuji za důležité i pro naše výchovné působení.
Říká, že i přes mnohá znamení krize manželství, zůstává živá touho po rodině, především mezi mladými (srov. č. 1).
Rodina je první vychovatelkou, nejen v časové rovině, ale i jako vzor „jak vychovávat“, od níž se učí i církev (srov. č. 66).
Proto exhortace jasně a náročně představuje zodpovědnost rodičů vědomě vychovávat své děti s nadšením, rozumně a přiměřeně (srov. č. 259). Nabízená doporučení jsou praktická a proveditelná v té rodině, která bezezbytku přijímá svůj úkol. Je tak místem opory, doprovázení a průvodcem dětí. Čas, který jim rodiče věnují, když s nimi prostě a s láskou mluví o důležitých věcech, může vytvářet užitečné opěrné body a pomáhat jim se orientovat v životě, bránit se i před vnějšími vpády. Papež však zdůrazňuje, že chorobná pozornost nebo kontrola nejsou výchovné. Nejedná se o to předjímat život dětí, ale vytvářet procesy zrání jejich svobody, aby mohli jednat moudře a obezřetně i v těžkých situacích, dát jim prostředky, aby se rozhodovali podle zdravého rozumu.
Prvním důležitým doporučením je mravní formace, kterou nelze delegovat na školu, protože je přednostním úkolem rodičů (srov. č. 263). Rodiče jsou povoláni skrze výchovný dialog a bez vnucování vychovávat v dětech vůli a rozvíjet dobré návyky a citové náklonnosti ve prospěch dobra; pěstovat v nich svobodu tím, že jim nabídnou vzory a budou je nabádat a odměňovat (srov. č. 264).
Existují dobré návyky, které je dětem třeba vštěpovat od útlého věku, aby si jich naučily cenit a uvádět do praxe. Klíčová slova jako: „prosím“, „děkuji“, „s dovolením“ často zaznívají ve slovníku papeže Františka (srov. č. 266).
Trpělivý realismus vede k vyžadování po dětech přiměřené oběti a k postupnému předkládání hodnot? to vše doprovázeno dobrým příkladem dospělých. Je potřeba nasměrovat a osvobodit i svobodu, jež je vždy podmíněna řadou věcí, které ji v některých případech činí obtížnou, když ne přímo nemožnou (srov. č. 273).
V naší době, v níž vládne úzkost, spěch, rychlé technologie, je důležité učit v rodině schopnosti čekat. „Všechno a hned“ je klam a nepomáhá svobodě, naopak ji kazí. Zodpovědná svoboda dokáže respektovat svobodu druhých (srov. č. 275).
Rodina se stává první školou socializace, kde se učí sdílet, respektovat, pomáhat, spolupracovat, kde se prožívá blízkost a služba (srov. č. 276).
Amoris laetitia také zdůrazňuje, jak výchovné setkání může být usnadněno nebo poškozeno technologiemi, které, i když jsou užitečné, nenahrazují osobní a hluboký dialog (srov. č. 278).
Rodina je také protagonistkou integrální ekologie, prostředím, v němž se zakouší společenství a vzájemná péče, zvláště v případě nemoci. Často je tendence držet děti daleko od lidského utrpení, ale tak v nich vysychá srdce a stávají se necitlivými k utrpení druhých (srov. č. 277).
Papež František zmiňuje i sexuální výchovu v rámci výchovy k lásce a ke vzájemnému darování, aby nebyla banalizovaná a ochuzená.
V tomto ohledu je důležité, aby si mladí uvědomili množství sdělení, které je negativně bombardují. Zároveň je třeba jim pomáhat, aby poznávali pozitivní stránky sexuality. Výchova se proto musí snažit učit hlídat zdravý stud, který chrání vlastní nitro. Spíše než se zaměřovat na negativa, je třeba učit různým projevům lásky, jako je vzájemná péče a něha, ohled a úcta k odlišnosti, pomáhat přijímat vlastní tělo s typickými rysy, které mohou být rozvinuty různě u obou pohlaví a přitom brát v úvahu zdravou výměnu rolí (srov. č. 280-286).
Křesťanská rodina je privilegovaným místem evangelizace. Je místem, kde září krása víry, učí se modlit a sloužit bližnímu. Víra je nezištný dar, avšak důvěra v Boha, o níž svědčí rodiče, věnování se bližnímu a chvíle modlitby v rodině mohou mít větší sílu, než všechna katecheze. Děti, které vyrůstají v rodině, jež je otevřená druhým i v oblasti předávání víry, se sami pak často stávají misionáři. Důležité je, aby vyrůstali ve stylu vztahu ke světu, který jim pomůže stávat se bližními nemocných, starých, vyloučených. Tak se rodina stává subjektem pastorace, otevírá se přijetí, podporuje veřejné blaho. Jestliže v srdci rodiny zaznívá radostná zvěst, stává se pak kvasem evangelizace ve společnosti (srov. č. 287-290). I když pracujeme v situacích, kde mají většinu jiná náboženství, můžeme společně spolupracovat na růstu lidských hodnot a na vytváření kultury setkání, která je základem míru.
Jak nás, milé sestry, tato doporučení oslovují jako výchovný institut? Máme privilegium, že se každý den můžeme setkávat s velkým množství rodin na celém světě: je to dar, který je třeba přijmout s radostí a smyslem pro odpovědnost.
Doufám, že tyto body k zamyšlení povedou k hlubšímu studiu Amoris laetitia v celé její šíři. Zvu vás, abyste vytvářely vhodný prostor pro sdílení zkušeností a hledání, i s laiky, kteří s námi žijí salesiánské charisma. Je to velký dar, který nám Svatý otec nabízí a chceme, aby se stal vhodnou příležitostí pro pastorační a misijní konverzi prožívanou ve stylu našeho zakladatele. V situaci, kde je rodina založená na manželství málo podporována, my potvrzujeme nasazení vychovávat mladé ke kráse rodiny podle Božího plánu. Kromě toho, rodina je přirozeným prostředím, v němž se rodí povolání. Pozornost k rodině je tedy i pozorností k různým povoláním v církvi a ve světě, je zárukou lepšího světa, schopného žít všeobecné bratrství a mír. 
„Pojďme, rodiny, pokračujme v cestě.“ Přijměme tuto výzvu papeže Františka jako by byla řečena i nám a prosme Pannu Marii, aby byla průvodkyní na cestě našim komunitám a pomáhala rodinám žít vášnivou a zodpovědnou lásku.
Pán ať vám žehná.
Řím 24. září 2016
S láskou Matka
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