INSTITUT DCER PANNY MARIE POMOCNICE

založený sv. Janem Boskem

a sv. Marií Dominikou Mazzarellovou

Č. 965
Hlásat, svědčit,

sloužit evangeliu
Milé sestry,
v předchozím oběžníku jsem slíbila, že se budu zabývat dokumentem, který uzavírá cyklus listů, které Kongregace pro instituty zasvěceného života a společnosti apoštolského života zaslala všem zasvěceným osobám. Má titul Hlásejte a je zřetelným pozváním k misii. Už po několikáté se v oběžnících vracím k misijnímu rozměru, ale jsem přesvědčená, že hlásání je natolik zásadní, že má cenu se nad ním znovu zamyslet ve vztahu ke zmíněnému dokumentu.
Vím, že se některé inspektorie nad ním již zamýšlely a pozvaly i odborníky, aby ho představili. Nyní ho znovu předkládám všem, protože se jedná o vnímání samotné církve, které je jasně vyjádřeno a zblízka se nás dotýká. 
Není možné shrnout do několika řádků bohatství tohoto listu: nabídnu jen pár črtů, které snad poslouží k zahřátí srdce a k pocitu sounáležitosti s celou církví, která jde po té samé cestě hlásání, svědectví a služby v Ježíšově jménu.
Jsem velmi vděčná za poslání, které se v Institutu realizuje hlásáním radostné zvěsti i tam, kde je katolická církev jen malou menšinou. Každý člověk a každé společenství, které žije v lásce, radosti a věrnosti je zářivým znamením, které vede ke Kristu, podporuje společenství, vzbuzuje touhu mu sloužit na cestách světa.
Ve světě se sympatií
První dimenzí, kterou chci zdůraznit, je přebývání ve světě se sympatií: byla to i jedna z voleb 23. generální kapituly. Jsme součástí světa, v němž se setkává množství rozdílných národů a utváří nové předivo, jehož celou krásu neznáme, protože se neustále formuje. Jsme souputníky, sdílíme stejnou realitu, která je nádherná a zároveň poznamenaná rozdílnými pohledy na život, etnickou a kulturní pluralitou, konflikty a protiklady, násilím a zneužíváním moci. Jako ve velkém supermarketu máme před očima široký výběr nejen zboží ke koupi, ale i myšlenek, vizí, životních stylů a způsobů chování, které mohou ztížit orientaci a definování osobní identity. To vše působí, že vztahy jsou křehčí, pouta nestálá a životní rozhodnutí lze neustále odkládat. Konzumují se jak věci tak i vztahy, přechází se od jednoho rozhodnutí k druhému nebo se dokonce dává přednost tomu nerozhodovat se vůbec. Důsledkem je neustálá nespokojenost, uzavření se do individualismu, nebo chuť předvádět se v prázdném zevnějšku, který neuspokojuje srdce.
Tváří v tvář tomuto plynulému a složitému procesu my, zasvěcené osoby, můžeme cítit strach nebo být příliš kritické ohledně všeho, co není v pořádku. Můžeme být zabrané do nostalgického obhajování minulosti a zapomenout tak na naslouchání volání chudých, volání samotného lidstva.
Jestliže znovu objevíme poklad evangelia, jeho originalita v nás bude moci způsobit, že k němu přilneme srdcem. Budeme se cítit „uvnitř“ tohoto světa a ne „vedle“. Budeme do hloubky naslouchat kultuře, do níž jsme ponořené a k jejímuž utváření my samy přispíváme, budeme se snažit pochopit očekávání našich současníků, co zapaluje jejich srdce a co v nich naopak vzbuzuje strach, nedůvěru či lhostejnost.
Mnozí mají dnes různorodé identity a příslušnosti a trpí „ztrátou tváře“, nevědí, kým jsou, pro co žijí. Ztrácejí se tak ve vnějškovosti a aktivismu. Roste proto duchovní desertifikace a rozčarování ze světa, který se zdá bez smyslu a hodnot, protože již není zakotvený v Absolutnu.
Padesát let od 2. vatikánského koncilu, který projevil novou sympatii pro svět, se ptáme, co ho může rozechvět novým světlem a v čem je jeho nejhlubší smysl. Jako zasvěcené osoby můžeme pomoci zachránit cesty, otevřít pohled širším obzorům naplněným smyslem. Můžeme doprovázet k novému údivu a nové naději pro svět (nové očarování)
; najít novou sympatii, opravdovou blízkost k lidem.
Jestliže Ježíšovo evangelium prostoupí náš život a promění ho v lásku, dokážeme překvapit svět, hlásat ho dnešním lidem a i přes chudobu a omezení, které nás doprovázejí, ukážeme světu jeho krásu, zviditelníme divy, které Bůh i dnes koná v srdci toho, kdo mu dovolí, aby se s ním setkal.
Můžeme předat druhým jen to, co jsme samy okusily, prohloubily, kontemplovaly, jestliže v našem srdci s radostí zaznívá Ježíšovo slovo: „Jako Otec poslal mne, tak i já posílám vás“ (Jan 20,21). Je to poslání provázené darem Ducha (srov. Jan 20,22) a zaručené každodenní Ježíšovou přítomností (srov. Mt 28,20). Kořeny poslání jsou v srdci Trojice, v dynamice lásky a daru božských osob, která se projevuje i vzhledem ke světu.
Vedení silou Ducha svatého, který působí, že cítíme jako Ježíš, můžeme hluboce a radikálně přebývat v lidském světě a dávat hlas Boží přítomnosti, i když různými metodami a jazyky. Ve složitém a problematickém světě ještě může zaznívat poselství, které je odzbrojujícím způsobem jednoduché: Bůh je láska a přišel mezi nás, aby nám řekl, že poslední slovo má láska. Láska je pouto, které nás všechny spojuje v bratrství a ve sdílení stejného údělu radosti a štěstí, který pokračuje na věčnosti.
Pohled dona Boska a matky Mazzarellové byl zakotven v srdci, v němž přebýval Duch svatý, který je pramenem neutuchající tvořivosti. Optimismus, který byl pro ně typický, je vedl objevovat nové cesty jak obnovit společnost, počínaje od nejchudší mládeže. Jako naši zakladatelé, i my jsme povolány milovat svět, ve kterém žijeme, abychom ho spolu s mladými proměňovali všude tam, kde jsme přítomné.
Poslané hlásat a svědčit
Konáme své poslání Ježíšovým stylem, který je misijní. Aby hlásal Boží království, procházel vesnicemi a městy, učil v synagogách, hlásal „radostnou zvěst evangelia“ na cestách, na známých místech a i na těch málo známých, nebo když procházel nepřátelským územím, jako Samaří (srov. Mt 9,35-36). Všude kam přišel si uvědomoval skutečnost, byl dojat, když viděl hladový zástup, nebo zástup bez pastýře, plakal nad úzkostí a smrtí drahých osob. V těchto situacích Ježíš zasahuje, aby uzdravil, vrátil život, utěšil, přijal, odpustil a propustil s osvobozeným srdcem.
Vidět a dojmout se nestačí, je potřeba jednat: hlásat, svědčit, sloužit Slovu; to vše je vzájemně propojené a i dnes je to typické pro naše poslání.
V apoštolské exhortaci Evangelii gaudium nás papež zve, abychom vyšly z ohrad a hlásaly evangelium i v mateřském jazyce: tj. v jazyce který mohou pochopit ti, jimž je určeno. Nechce se po nás, abychom znaly všechny možné řeči, i když mnozí misionáři toto úsilí vynaložili, ale především přežvýkávat (ruminatio) Boží slovo a nechávat ho rozeznít ve svém misionářském srdci, zanechat domýšlivost, povrchnost, rutinu.
Hlásáme radost těch, kdo v Kristu našly opravdovou naději a nechaly se jím proměnit. Když jsme rozpálené jeho přítomností a jeho Slovem, můžeme se vydat na cestu bez obav a potkat mladé lidi, i ty, kteří si netroufají se k nám přiblížit, nebo nás neznají. Můžeme naslouchat Božímu lidu a být mu nablízku, abychom ho utěšovaly, ale i se nechaly oslovit žízní po absolutnu, která je někdy schovaná za lhostejností a nezájmem, a jít dokonce společně, abychom přinášeli radost Božího království těm, kterým chybí.
Jsme včleněny do dynamiky svatosti církve a hlásáme, že Ježíš je v našem životě vším, protože radikálně prožíváme plán svatosti, který je vyjádřen v evangelijních blahoslavenstvích, a dáváme se zcela k dispozici Otci a bratřím a sestrám. Snažíme se v dílech a v každodenních rozhodnutích zviditelňovat touhu po absolutnu, snažíme se poznávat, kam nás vede Duch svatý, přičiňujeme se s evangelijní odvahou uvádět v soulad charismata a projekty společenství.
Dějiny řeholních rodin vyzařují svatost tam, kde se členové nechávají proměňovat Ježíšem, žijí bratrské/sesterské společenství, sdílejí poslání. Taková byla evangelijní zkušenost všech zakladatelů, v nichž plane krása různých charismat vzbuzených Duchem svatým. Každý z nich na počátku rozpoznal nové cesty svatosti a prorocké služby. Pokora a malost počátků umožnily, že bylo vidět působení Boha. Počátky jsou vždy výzvou k čistotě evangelia, vytvářejí hořící obzor naplněný tvořivostí Ducha svatého (srov. č. 43).
V listu Hlásejte se realisticky zdůrazňuje, že žijeme daleko od těchto počátků, že nedostatek povolání by mohl způsobit, že se utečeme do minulosti a budeme cítit tvrdost současnosti. Z toho pramení pozvání uznat moudrost ve slabosti, ale i v radostech přítomnosti. Ve společnosti zaměřené na úspěch a na výkonnost, je zasvěcený život poznamenaný malostí a slabostí malých, empatií k těm, kteří nemají hlas. Mnohé řeholní rodiny jsou tam, kde je bolest, nevzdělanost, vyloučení, nedostatek smyslu.
Dějiny našich institutů jsou dějinami solidarity a sdílení: sdílení času, snů, chleba, radosti a naděje. Samotné misionářské dějiny církve se často ztotožňují se zasvěceným životem. Zasvěcené osoby totiž umí být blízko lidem, podporovat důstojnost a identitu mnoha těch, kteří jsou na okraji, jsou opovrhovaní a ponížení; bránily chudé v době kolonizace a dnes je chrání před těmi, kteří kontrolují procesy globalizace aniž by brali ohled na kulturní menšiny.
Dokument poukazuje na to, že ne celé dějiny zasvěceného života jsou psané tímto jazykem transparentnosti a lásky, který vyžaduje hlásání evangelia. Poselství bylo někdy znehodnoceno nedostatkem svědectví a věrohodnosti, pocitem nadřazenosti a vzdáleností od lidí, kterým se chtělo sloužit, světskostí a uzavřeností „do vlastních děl“, nedůvěrou ve skutečnou spoluodpovědnost. V některých případech se zradila důvěra rodin. Musíme se vrátit k pokornému naslouchání lidem a událostem na periferiích, kteří od nás požadují život věrnosti a sdílení.
Ve službě evangeliu dnes
V současné krizi mohou řeholní rodiny vidět příležitost k znovuobjevení toho, co je podstatné a dospět ke společenství charismat ve službě evangeliu. Je to služba, která vyžaduje obrácení jak pro obnovu běžné pastorace, tak i pro společné hledání nových odvážných cest poslání. Nejedná se o velká díla nebo plány, ale o malé símě, které je potřeba zasadit nebo rozpoznat jeho přítomnost. Musíme vycvičit svůj zrak, aby viděl slabá a pravá znamení života a naděje. Ježíš v evangeliu přirovnal Boží království k semeni vhozenému do země s důvěrou, k hrsti mouky, která prokvasí těsto, ke svobodě ptáků, kteří létají na nebi. Naše doba od nás vyžaduje, abychom šly po neprošlapaných cestách, abychom otevíraly malé průchody, a rozeznaly a kladly znamení evangelijní autenticity.
Obnovit víru, jakož i se vrátit ke svěžesti počátků charismatu, znamená znovu najít víru, která se projevuje v sociální oblasti a dokáže se setkat s člověkem. Víru, která není ani pohodlná, ani individualistická, ale je vtělená do dnešní doby, vnímavá k novosti Ducha svatého. Je to on, kdo nasměrovává k cestám naslouchání, společenství a proroctví: cesty, které nejsou pro samotáře, ale je potřeba po nich jít společně jako výchovná společenství a i jako řeholní instituty, abychom sdíleli různá charismata, jimiž Duch svatý obohacuje církev. Společně v modlitbě, přímluvě, zamyšlení, rozhodování, vypracovávání významů a vyjadřování nových znamení. Budoucnost spočívá v této obnovené schopnosti spolupráce a spoluodpovědnosti, i mezikongregační.
Společně můžeme objevit, kam nás Duch svatý chce dovést. Text listu Hlásejte užívá obraz cesty, kterou je třeba projít: za bránou, podél řeky, tj. cestou k neprozkoumaným oblastem, mimo obvyklá místa a vyšlapané cesty. Tam Pavel a Sila mohou neočekávaně potkat ženy a evangelizovat je, první z nich Lýdii z Thyatir (srov. Sk 16,14). Místem pro evangelizaci je i vězení, kam jsou tito dva uvrženi kvůli službě Slovu. Výsledkem je obrácení osob, s nimiž se setkávají. I přes toto přijetí, místním autoritám není jejich přítomnost vítána a oba misionáři se musejí vydat dál.

Toto opustit a jít je pro ně příležitostí jak zasít malé semeno evangelia na nečekaných místech a situacích. Vyjít „za bránu podél řeky“ se tak stává symbolem veškerého vyjití, i toho všedního (srov. č. 62).

Stačí nezpohodlnět, nezvyknout si na mentalitu konzumismu a vyřazení, nepodléhat kultuře naříkání a deprese. Naopak, být ochotní k dialogu se všemi a doprovázet lidi dnešní doby v procesech, které podporují jejich růst v důstojnosti; ochotní vytvářet prostor pro autentické a plodné mezigenerační vztahy.

Setkání různých generací otvírá vzájemnému poznání a výměně darů, nabízí novou a bohatší interpretaci reality, kde žádný z mluvčích není zvýhodněný, ale překonává se neustálé opakování toho samého: uskutečňuje se tak ta pastorační konverze a konverze srdce, která umožňuje zahlédnout nové perspektivy pastorační plodnosti.

Když budeme s pokorou a láskou přebývat v realitě, dokážeme uvést do chodu pohyb, který vychází ze zkušenosti a projevuje se novými evangelizačními projekty. A to nikoli proto, že děláme velké věci, ale proto, že vydáváme svědectví mystickému a prorockému životu, který dokáže zapálit naše srdce a stát se apoštolátním nadšením.

Ježíšovi učedníci na počátku církve otevřeně a „s velkou silou“ hlásali Boží slovo (srov. Sk 4,33). Jejich energie vycházela z bratrského společenství, které prožívali v milosti Ducha svatého.
Jako zasvěcené osoby jsme povolány být tvůrci společenství: je to poslání, které je zcela nezbytné ve společnosti střetů, obtížného soužití mezi kulturami, zneužívání slabších, nerovností. V tomto světě se bratrský život stává znamením a přitažlivou silou, která přivádí ke Kristu. Bratrské společenství je pro církev první a základní cestou evangelizace. 
Dokument Hlásejte věnuje mnoho prostoru výchově, protože se to týká celého poslání církve, která je povolána k uctivému dialogu s různými kulturními zprostředkovateli, jak na rovině zkušenosti, tak názorů.

Zamyšlení nad současnou antropologií je prorockou výzvou pro celou církev. Vyžaduje inteligenci, nadšení, intuici a novou odpovědnost za výchovu, která je schopná nabízet prostor, v němž lze zakoušet hodnotu přátelství, formovat city a rozvíjet základní vztah k Božímu tajemství. Vyžaduje to nacházet nové cesty výchovné konvergence uvnitř plurality situací, abychom identifikovali nový základ pro přijetí víry, lidského a kulturního povznesení a, tam kde to situace umožňuje, výslovného hlásání Ježíše, úcty a ekumenického a mezináboženského dialogu.

Vize integrálního a solidárního humanismu se musí stát výchovným stylem, který dokáže podporovat vztahy, které integrují spravedlnost, mír, ochranu stvoření (srov. č. 78). Kulturní a ekologická krize na nás naléhá, abychom přijaly nové způsoby soužití, vzájemné úcty, ochrany lidských práv, především těch nejchudší, žen a dětí. Společně můžeme zahlédnout obzory nové naděje.

Milé sestry, list Hlásejte, z něhož jsem vycházela, nás naplňuje radostí i proto, že je hluboce v souladu s Akty 23. GK, kde se připomíná naše poslání vyjít na periferie mladých. Jsou to chudí dona Boska a matky Mazzarellové, kteří se včera, tak jako dnes, představují jako přistěhovalci, lidé, kteří hledají azyl, chléb, práci, důstojnost, smysl života. Nové hranice poslání vyžadují změnu mentality, abychom sloužily evangeliu v celé jeho svěžesti a přitažlivosti.

Jsme povolány otevírat nové cesty, abychom šly k mladým a s nimi k těm nejchudším. Z různých důvodů nemůžeme pokračovat v některých tradičních dílech, která v jiných dobách přinášela hojné plody. Přijměme tuto výzvu jako příležitost, kterou nám prozřetelnost nabízí, k objevení nových cest při využití kreativní síly našeho charismatu. Vyžaduje to mnoho modlitby, abychom dokázaly interpretovat nové výzvy, rozlišit je a sdílet, nejen jako komunita, ale i s dalšími skupinami salesiánské rodiny, církve a s dalšími řeholními kongregacemi. Je potřeba na osobní i komunitní rovině probudit nové nadšení pro budování Božího království. Bez nadšení není možné otevírat nové cesty, které vyžadují odvahu a schopnost riskovat.

List Hlásejte nemá závěr, otevírá se vitálnímu obzoru, protože nám dává si ještě více uvědomit, že jsme stále na cestě, v neustálém obrácení, abychom „probouzely svět“ a měly v srdci sílu ohně, který je darem Ducha svatého; s nadějí jako generativní silou, která přináší život a otevírá nové budoucnosti. Zkrátka, cesta, která nám byla nabídnuta, posiluje naši snahu zůstat věrné poslání, kterého se nám dostalo a růst v lásce, daru, tvořivosti, abychom byly dnes proroctvím, blízkostí, nadějí.

Děkuji vám, milé sestry, za váš život věrnosti, naplněný láskou, radostně vydaný pro poslání. Zároveň vám nechávám úkol: zhodnotit svůj osobní život a poslání ve světle provokací papeže Františka (srov. č. 93).

Končím přáním krásné slavnosti Neposkvrněné a svatých Vánoc. Mé přání patří i vašim rodinám, Hlavnímu představenému donu Ángelovi Fernándezovi Artimovi a všem spolubratřím, členům salesiánské rodiny, výchovným společenstvím a rodinám, které s námi spolupracují na výchově a při hlásání evangelia. Zcela zvláštní přání patří mladým, kteří jsou nadějí církve a cenným zdrojem pro celé lidstvo.

Maria, Matka vtěleného Slova, ať nás provází a přimlouvá se za radostné a prorocké hlásání evangelia.

Pán ať vám žehná!

Řím 24. listopadu 2016
S láskou Matka
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Nové inspektorky 2017
Amerika
Argentinská inspektorie – Rosario „Naše Paní svatého Růžence“ 
ARO

Sestra Adriana Silvia GOMEZ

Brazilská inspektorie – Cuiabá „Naše Paní míru“ 
BCB
Sestra Antonia BRIOSCHI

Brazilská inspektorie – Manaus „Laura Vicuňa“ 
BMA
Sestra Maria Carmelita CONCEIÇÃO
Brazilská inspektorie – Porto Alegre „Naše Paní z Aparecidy“ 
BPA
Sestra Maria Ivone RANGHETTI
Kolumbijská inspektorie – Medellín „Maria Pomocnice“ 
CMA
Sestra María Victoria MONTOYA
� Myšleno jako protiklad k rozčarování (pozn. překl.).
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