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Hodnocení:

setkání, které proměňuje
Milé sestry,

prožíváme čas milosti, který nám Bůh dává v tomto období života církve a institutu. Tři roky od 23. generální kapituly se jak osobně, tak jako komunity, jako inspektoriální a meziinskpektoriální společenství máme zastavit, abychom se zamyslely nad cestou, kterou jsme ušly a s obnoveným misijním nasazením se promítly do budoucnosti.

Kontext, v němž se nacházíme, s jeho výzvami a příležitostmi, je pro nás velkým povoláním přijmout výzvy Ducha svatého, který k nám přichází pokaždé novým způsobem. Prožily jsme bohatou církevní zkušenost díky roku zasvěceného života, dvěma synodám o rodině a mimořádnému roku milosrdenství. Rok, v  němž proběhnou hodnocení bude rokem bezprostřední přípravy na synodu o mladých, víře a rozlišování povolání, která se bude konat v říjnu 2018. I sama církev na nás naléhá, abychom ověřily a posílily kvalitu našeho poslání k mladými a mezi mladými, abychom jim pomáhaly objevit Boží plán v jejich životě.

Během 23. generální kapituly jsme spolu chtěly postavit dům otevřený světu a spolu s mladými i laiky vytvořit širokou síť spolupráce a dát přitom větší prostor mladým, kteří jsou spolu s námi protagonisty v církvi, která je misijně aktivní. S radostí a údivem objevujeme zřejmý soulad mezi tématem příští synody a tím, čeho se bude týkat tříleté hodnocení. Prožijeme jej proto jako hlubokou zkušenost společenství v církvi, která naslouchá tomu, co nás mladí mohou naučit, abychom radikálněji vydávaly svědectví evangeliu.

Osobní povolání a odpovědnost

Hodnocení je pro každou z nás důležitou příležitostí umožnit, aby se nás dotkla přítomnost Boha, který neustále provází naši cestu. Je to také volání ochotně naslouchat Duchu svatému a upřímně se zamyslet nad svým životem, který je protkán setkáními. Jen opravdové setkání s Ježíšem nás proměňuje zevnitř a pomáhá nám proniknout skutečnost novýma očima. Změna, která z toho pramení se stává silou, která proměňuje, je zdrojem plodnosti povolání i poslání (srov. Akta 23. GK, str. 35).

K ověření autenticity svého života se budeme moci zamyslet nad tím, jakou zkušenost Emauz prožíváme v každodenním životě a ptát se: co se ve mně mění? Jakými „periferiemi“ se nechávám oslovit? Co pro mě konkrétně znamená povolání být s mladými misionářkami naděje a radosti?

Jak nám to připomíná papež František, každá institucionální obnova bude účinná jen a jedině, když ji uskuteční „obnovené“ osoby, tj. schopné neustálého obrácení a očišťování, změny mentality a života.

Zkušenost setkání

v komunitě a v inspektorii

Jsme přesvědčené, že generální kapitula přináší ovoce v té mře, v jaké je prožívána v komunitách, protože v nich se charisma rozvíjí, vstupuje do dějin a je kvasem života a každodenní činnosti (srov. Akta 23. GK, str. 7). Tříleté hodnocení tak bude silnou zkušeností cesty komunit a inspektorií. Návrh k zamyšlení, který byl již zaslán inspektorkám, nás nabádá, abychom se vrátily k tomu, k jakým změnám mentality nás vedla kapitula, co se týká naší otevřenosti geografickým a existenciálním periferiím; toho být s mladými společenstvími, která hlásají Ježíše s radostnou tváří, otevřenou pro naději; přijímání výzev integrální ekologie.

S vděčností za cestu, kterou jsme prošly, ověřme tři volby pastorační konverze: proměněné setkáním; společně s mladými; misionářky naděje a radosti (srov. Akta 23. GK, č. 54-66) počínaje vlastní zkušeností na rovině osobní, komunitní a inspektoriální.

Ptejme se na podmínky vytvořené pro realizaci těchto voleb, na postoje, které usnadnily mentalitu změny, na obtíže a odpor, s nimiž jsme se setkaly a na procesy, které je třeba posílit.

Určeme, jaká prorocká gesta jsou v inspektorii přítomná (srov. Akta 23. GK, č. 67-74) a jak v konkrétním životě vyjadřujeme obnovené přijetí stanov a pravidel Institutu. Kromě toho se ptejme, jaké přednostní perspektivy do budoucnosti by se mohly vzít v úvahu na příští 24. generální kapitule.

Nad těmito aspekty se budeme moci zamyslet a sdílet je v souvislosti s konkrétními volbami, které každá inspektorie a komunita zapracovala do svého inspektoriálního a místního projektu. Ověříme tak způsob, jak konkrétně realizujeme pokapitulní cestu a jak nás to proměňuje na osobní i komunitní rovině.

Bude důvodem naděje konstatovat, jestli jsme se jako emauzští učedníci nechaly proměnit setkáním s Ježíšem a oživily radost z hlásání evangelia společně s mladými. A bude také pro všechny obohacující sdílet, jaká prorocká gesta jsme měly odvahu učinit v našich výchovných prostředích.

Když vezmeme v úvahu, že stanovy byly zrevidované členkami kapituly, znovu vytištěné v různých jazycích a slavnostně předané každé FMA, bude pěkné sdílet, jestli je projekt našeho života opěrným bodem pro osobní i komunitní rozhodování a jestli se opravdu stává cestou každodenní svatosti, jak nás to učí matka Mazzarellová. Toto psala prvním misionářkám: „Buďte všechny přesné v zachovávání svaté Řehole, vždyť víte, že to stačí k tomu, abychom se staly svatými. Ježíš od vás nechce nic jiného. Je-li pravda, že ho milujeme, udělejme mu tuto radost a uspokojme jeho Srdce, které nás tak miluje“ (L 27,9). Obnovená věrnost Smlouvě lásky s Bohem je pramenem prorocké dynamiky našeho života a podmínkou charismatické vitality výchovného poslání, která může okouzlit a přitáhnout mladé a vést je k následování Ježíše.

V upřímné konfrontaci se skutečností a novým přečtení kapitulního dokumentu se otevřou nové cesty, kterými jít a objevíme, kam nás Duch svatý nasměrovává, a to i s ohledem na 24. generální kapitulu.

Inspektorky se svými radami určí nejvhodnější způsob realizace hodnocení na komunitní a inspektoriální úrovni.

Meziinspektoriální hodnocení bude obohaceno příspěvky všech komunit a inspektorií. Bude to cenná příležitost k růstu ve smyslu pro příslušnost a ve vědomí, že žádná není tak chudá, aby neměla co dát komunitě a žádná není tak bohatá, aby nemusela něco přijmout, v reálné dynamice vzájemnosti.

V jednotě charismatu a v různosti situací vytváříme jednu rodinu, jedno „světové společenství povolané vydávat v církvi svědectví společenství a katolicity“ (S 115).

Hodnocení budeme prožívat v ovzduší naslouchání Božímu slovu, rozlišování, modlitby a opravdového setkání, které formuje a proměňuje toho, kdo se nechává upřímně oslovit a nebrání se.

Již nyní vložme do rukou a do srdce Panny Marie Pomocnice přípravu a realizaci tříletého hodnocení. Ona, která byla otevřená Duchu svatému a uchovávala ve svém srdci Boží slovo, ať podpoří cestu obrácení celého Institutu, každé sestry a všech výchovných společenství a ať oživí touhu být jako ona misionářkami radosti a naděje.

S obnovenou vděčností

V tomto roce 2017 slavíme různé události milosti, které nám nabízejí nové příležitosti k růstu ve věrnosti povolání a příslušnosti k salesiánské rodině a církvi.

140. výročí misijní výpravy prvních FMA osvětluje cestu Institutu a vzbuzuje vděčnost za odvahu těch mladých sester, které zahájily dějiny našich misií. Misijní nadšení od samých počátků nikdy neochablo, naopak se posiluje a rozšiřuje přijímáním nových Božích výzev a kontaktem s novými existenciálními a geografickými periferiemi.
Život prvních misionářek je nejvýmluvnějším svědectvím toho, že radost evangelia naplňuje srdce a život těch, kteří se setkají s Ježíšem (srov. EG, č. 1) a kteří ho chtějí hlásat celému světu. Pro Institut je jeich odvaha povoláním obnovit misijní nadšení a vyjádřit ho dnes, ve značně změněné situaci, tvořivostí lásky.
Se sympatií se spojujeme s našimi sestrami Volontáriemi dona Boska, které si připomínají sté výročí založení a modlíme se za plodnost jejich poslání, které v sobě má sílu evangelijního kvasu. Ten v tichosti dává vyrašit životu v církvi a ve společnosti.
100 let od zjevení Panny Marie ve Fatimě, 300 let od nalezení Panny Marie v Aparecidě v Brazílii cítíme jak je aktuální poselství, které Panna Maria dává světu svou přítomností Matky, která bdí nad cestou lidstva.
S pedagogickou moudrostí svěřuje svá poselství prostým lidem a chce, aby se skrze ně její hlas dostal ke světu, zapojil všechny do modlitby za mír a společenství mezi národy.
Když přijmeme výzvu Panny Marie z Fatimy, cítíme více než kdy jindy povolání být ženami míru a zapojit děti, mladé a rodiny do budování míru, vyprošování od Boha tohoto drahocenného daru a nasazení podoporovat svornost a společenství mezi lidmi a národy.
S láskou vás zdravíme a vyprošujeme pro každou z vás a pro výchovná společenství požehnání Boha a Panny Marie Pomocnice.
Řím 11. února 2017
Liturgická památka Panny Marie Lurdské

Matka a sestry z Rady 
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