INSTITUT DCER PANNY MARIE POMOCNICE

založený sv. Janem Boskem

a sv. Marií Dominikou Mazzarellovou

Č. 969
S Pannou Marií pro kulturu míru
Milé sestry,

světový svátek vděčnosti, který se chystáme slavit, otevírá srdce vděčnosti za dar, který nám Pán dává: být znameními jeho předcházející lásky. Dostávám mnoho projevů solidarity, které jsou výrazem pozornosti k potřebám komunit, které působí v obtížných situacích, kde bohatství salesiánského charismatu vyzařuje skrze svědectví života ve výchovném poslání mezi nejchudší mládeží.

Každé z vás a výchovným společenstvím patří můj DÍK za toto zapojení. Přeji nám, aby společenství bylo stále věrohodnější a aby rostla povolání, především co se týká kvality.

Věnovala jsem čas modlitbě a zamyšlení, aby se mi dostalo světla pro téma tohoto oběžníku a byla jsem povzbuzena, abych s vámi rozjímala o Panně Marii, která je matkou Života, ženou dialogu, něhy a milosrdenství, a proto ženě míru. Připravujeme se prožívat květen, který je jí věnován, s novou důvěrou, zcela v souladu s oslavami 100. výročí zjevení Panny Marie ve Fatimě, kam pojede papež František, aby oslavil tuto událost, která nepřestává být poselstvím pro celý svět. Ve spojení s ním budeme prosit Pannu Marii, aby nám pomohla být ženami míru, vychovatelkami k míru, ochotnými projevovat konkrétní gesta míru.
Lidská rodina prožívá těžké období? na mnoha místech je zraňována neslýchanými formami násilí, které se dotýká těch nejzranitelnějších, především dětí, mladých, rodin, chudých, uprchlíků a migrantů. Žijeme v době, která vyžaduje velkou odvahu a nasazení. Přesto je zde stále radostná zvěst, kterou je třeba přijmout: mír je možný, je povinný, je to právo pro všechny. Jedná se o pokoj, který přináší Ježíš a který motivuje k tomu, abychom byli tvůrci pokoje, dnes, skrze všední gesta, malé oběti, konkrétní rozhodnutí, které v nás vytvářejí nový styl života založený na opravdovém a trvalém míru. Především my, zasvěcené ženy a vychovatelky, jsme vyzvány, abychom šly po této cestě s nadějí a důvěrou.
Nejdeme po ní samy, ale s Pannou Marií, která porodila Ježíše, vládce míru, po kterém spolu s ní usilujeme s evangelijní podnikavostí v této době, kdy bohužel žijeme „rozkouskovanou třetí světovou válku“, jak o tom mluví papež František.

Body, nad kterými se chci zamyslet nás vedou k pramenům míru, který je Božím darem a úkolem. Zdůrazňují příklad Panny Marie, která nás povzbuzuje vytvářet společenství míru a vedou nás vychovávat sebe i druhé k míru. Chceme se vydat na tuto „cestu“ s pokorou, se srdcem i myšlenkami v nichž není žádná forma násilí, abychom nechaly prostor pro mír. Panna Maria nás na této cestě provází. S ní může být každý krok pozitivní odpovědí na Boží plán lásky a na očekávání celého světa.
Mír jako dar a úkol

Shalom! To je hebrejský pozdrav nebeského posla, který přichází k mladé ženě, Marii z Nazareta. Když se Bůh přibližuje k člověku, přináší dar pokoje a pokoj naplňuje srdce a lůno Panny Marie. Bůh ji vyvolil, aby se stala Matkou Ježíše, spasitele světa, vládce míru. Pro ni, pokornou a chudou dívku ze zapadlé vesnice, je to příliš velký dar, ale ona se pouze ptá: „Jak se to stane?“ (Lk 1,34).

Maria přijímá Pokoj, není však pasivní: vede dialog s andělem, který ji ujišťuje: „Duch svatý na tebe sestoupí a moc Nejvyššího tě zastíní“ (Lk 1,35).

Po tomto poselství se Maria pohotově vydává na cestu. Nemůže zadržovat pokoj, který v ní přebývá. Cítí naléhavou potřebu se o něj podělit a nestrará se o námahu. Je tu stará sestřenice, která ji potřebuje, protože prožívá zcela nezvyklé těhotenství. S ní Maria bude moci mluvit o radosti, kterou zakouší ve svém srdci: o tajemné, nečekané a přesto tak skutečné radosti. Plod pokoje si nelze držet pro sebe, ani ho považovat za privilegium, vždy je třeba se o něj podělit.

Pokoj, kterým je Ježíš, vyvolává pokoj. Tak začíná řetěz, který vzbuzuje naději a radost pro celý svět. V životě Panny Marie nic není předvídatelné a jednoduché. Nejvyšší ji uchránil před zlem a požehnal jí mezi ženami, ale neochránil ji před „námahou srdce“ (Jan Pavel II, Redemptoris Mater, č. 17).

Každý den musí počítat s tajemstvím. Simeon jí dává tušit, že setkání s Bohem ji nezbavuje utrpení. Sám Ježíš, který po třicet let žil v poslušnosti, se vymyká pouze lidskému, rozumovému a citovému chápání. A jeho matka se pokaždé musí vypořádat s námahou srdce. Ona, která je ženou pokoje, prostá od každé formy násilí, si musí dělat „násilí“, když Ježíš říká: „Proč jste mě hledali? Nevěděli jste, že já musím být v tom, co je mého Otce?“ (Lk 2,49). Nebo když jí v Káně odpovídá, že ještě nepřišla jeho hodina (srov. Jan 2,4). Stejně tak ji neušetří upřesnění, že jeho matka a jeho bratři jsou ti, kteří naslouchají Božímu slovu a zachovávají ho (srov. Lk 8,21). Jinde se říká, že jeho příbuzní o něj měli strach, protože to vypadalo, že se pomátl na rozumu (srov. Mk 3,21). Ježíš pokaždé uvádí na pravou míru oprávněná očekávání své matky, která se stává učednicí Syna a nakonec přijímá výměnu za Jana, když jí Ježíš z kříže říká: „Ženo, to je tvůj syn“ (Jan 19,26).
To je nejvyšší požadavek toho, který je Pokoj. Ježíš je přítomný ve svých bratřích. Celé lidstvo bylo zachráněno, vykoupeno jeho krví. Ani matka, která ho zrodila podle těla, si nemůže vyžadovat privilegia, protože největším privilegiem je být učedníky, naučit se milovat stále a bezpodmínečně všechny.

Pokoj, kterého se Panně Marii dostalo v prostém nazaretském domě, je úkol a zodpovědnost pro každého Kristova učedníka. Pokoj tedy znamená odzbrojit srdce, je to čistá ochota učit se každý den, kam až může dojít láska. Pokoj znamená vidět v druhém „někoho, kdo mi patří“ (Novo Millennio Ineunte, č. 43); znamená nechat se každý den usmířit; znamená to uchovávat Slovo a nechat se jím střežit. Pokoj znamená ujímat se lidstva na cestách světa. Jedná se o vnitřní pouť, která nás ruší, zpochybňuje naše jistoty, abychom se otevřely novosti Boha.

A to dělala Panna Maria: přijala a darovala pokoj, i když musela překonat oprávněné mateřské potřeby. Šla cestou naprosté otevřenosti, která vycházela ze srdce.

Papež František velmi jasně a s velkou důvěrou ukazuje celému lidstvu tuto cestu ve svém poselství ke světovému dni míru (1. ledna 2017). Navrhuji vám, abyste ho považovaly za výchozí bod a světlo, abychom byly, jak on sám říká, „řemeslníky pokoje“.

Položme si otázku: jak se díváme na Pannu Marii, která je příkladem Matky a učednice otevřené pro potřeby pokoje? Prožíváme pokoj v sesterském životě v komunitě? Necháváme se jako výchovná společenství a jako vychovatelé mladých oslovit výzvou k míru?

Bratrství jako cesta k pokoji

Boží sen s celou lidskou rodinou je společenství, pokoj. Pkoj je prvním darem Vzkříšeného: „Pokoj vám zanechávám, svůj pokoj vám dávám; ne ten, který dává svět, já vám dávám“ (Jan 14,27).

Milé sestry, než se s vámi podělím o některé aspekty, které považuji za zásadní pro náš sesterský život, připomenu jednu událost, která je velmi důležitá pro církev i pro celé lidstvo. V r. 1967, přesně před padesáti lety, blahoslavený papež Pavel VI. předával všem lidem dobré vůle encykliku Populorum progressio. Ta je i dnes velmi aktuální a značně prorocká. Bohužel stále není v mnoha aspektech respektována. Zdůrazňuji jasné tvrzení, které nás oslovuje jako vychovatelky: „Rozvoj je nové jménu míru.“ Je to tvrzení, které rozhýbává náš smysl pro zodpovědnost na rovině osobní, výchovné, místní i světové.

Zvu vás, abyste v rámci možností vzaly do ruky tento cenný dokument a zamyslely se nad ním. Objevíme některé zásadní a naléhavé prvky, k nimž se vrací papež František v poselství ke světovému dni míru 2017, který jak víte, má za téma: „Nenásilí: styl politiky míru.“

Všechny toužíme po míru, ale pravý mír je ten, který přinesl Ježíš a který my máme hlásat. Všechny můžeme být misionářkami pokoje, když se budeme neustále snažit o smíření s Bohem, se sebou samými, s každým člověkem, se stvořením. Tato cesta, kterou po nás Ježíš dnes chce, je nádherná a zároveň náročná. Dává nám pochopit, že být „komunitami-dílnami pokoje“ nezáleží jen na lidských schopnostech, není to plod sofistikovaných technik, ale setkání s Ním, který je náš pokoj a jen v Něm je možné ho uskutečnit. V tomto smyslu je pro nás Panna Maria vzorem, na který se můžeme dívat a s realismem všedního života dělat odvážné kroky smiřování, které mohou být proti proudu.

Na svých cestách jsem potkala mnoho sester a laiků, kteří volají po míru, touží po nenásilí jako naléhavé hodnotě. V době, která je tak sužovaná, nenásilí může podpořit začlenění nejslabších, zapomenutých, vykořisťovaných. Avšak jen když budeme blízko Pánu, budeme mít sílu jim být nablízku, utěšovat je a považovat se jen za „kanál“, který předává to, co dostal od Boha; tak se staneme rozsévači naděje (srov. Generální audience, 22. března 2017). Když je přítomná naděje, nemůže chybět pokoj.

Pokoj, který Panna Maria prožívala potřebuje, aby byl přijat velikonočními lidmi, kteří překypují nadějí. Jako FMA se s Pannou Marií identifikujeme především jako s ženou vzkříšení, ženou, jejíž srdce není znečištěné. Myslím si, že je velmi užitečné snažit se o ekologii slov, myšlenek, citů a zakoušet tak radost z toho, že jsme komunitami, kde se navzájem přijímáme a stráme jedny o druhé. „Toto povolání,“ zdůrazňuje papež František, „je často  mařeno a vyvraceno skutečností ve světě, pro nějž je typická ,globalizace lhostejnosti“, která nám dává si pomalu ,zvyknoutʻ na utrpení druhých a působí, že se uzavíráme do sebe“ (Poselství ke světovámu dni míru 2014).

Bratrství je cestou k míru. To však vyžaduje podmínky, bez nichž je vše jen utopie, nedosažitelný cíl, klamavé dobrodružství.

Základní podmínkou, z které vycházejí všechny ostatní, je dát Ježíše do středu našeho života, abychom mohly být pokorně a věrohodně osobami pokoje, které se snaží odstraňovat překážky, které by tomu mohly bránit. Jestliže svým životem nesvědčíme o tom, že Ježíš je pro nás vším a že v něm nacházíme všechny své bratry a sestry, riskujeme, že budeme hlásat a žít pokusy o bratrství, ale ne to bratrství, o němž sní Bůh. Stavět Ježíše do středu pomáhá novému způsobu společného života, který je založený na síle víry a na hlubokém společenství s ním (srov. S 36).

Všechny máme hlad po chlebu sesterství. Naše problémy, které někdy způsobují hluboké osobní a komunitní utrpení, nejsou vždy spojené s organizací nebo strukturními těžkostmi, ale s námahou vytvářet komunity, které nacházejí svou jistotu v Bohu; „vycházející komunity“, plné víry, smířené, schopné odpustit „sedmdesát krát sedmkrát“, ochotné se nezištně a radostně darovat.

Dělím se s vámi o sen, který mi dává naději a důvěru: myslet na naše komunity jako na místa, kde přebývá pokoj, odpuštění, kde jsme ochotné mít soucit se slabostí, strachem a vlažností, se srdcem, v němž přebývá Duch svatý a s mateřskou pohotovostí Panny Marie. Jsem si vědomá, že přicházejí chvíle námahy způsobené rozdílností povah, mentality, konflikty, kterým se v komunitním životě nedá vyhnout. Všude existují konflikty, ale touha být svědky pokoje musí vždy zvítězit nad konfliktem. Konflikt samozřejmě nelze přehlížet, ale musíme se mu postavit, přijmout ho a proměnit v příležitost, kdy můžeme vidět druhou v její nejhlubší důstojnosti a otevřít cesty nového života (srov. Evangelii gaudium, č. 226-228). To je přednostní cesta, jak se stát zprostředkovateli pokoje.

To, co nám radí papež František, je pro nás důvodem k osobnímu zamyšlení a k obnovené radosti z toho, že žijeme společeně s jistotou, že je možné, dokonce nutné, stát se dnes evangelii pokoje. Pomáhejme si být hodné tohoto daru!

V přítomnosti Panny Marie se můžeme ptát: jaké osobní postoje a jaká komunitní rozhodnutí považujeme za nutná, abychom byly dnes evangeliem pokoje v církvi a v dnešní společnosti? Jak spolu s mladými odpovědět na tuto výzvu?

Vychovávat sebe i druhé k míru

Chci začít tuto poslední část oběžníku slovy papeže Františka, jako kdyby byla určená přímo nám, které se snažíme vychovávat sebe i druhé k míru.

„Všichni si přejeme mír. Mnoho lidí ho každodenně buduje malými úkony a mnozí trpí a trpělivě snášejí námahu při mnoha pokusech o jeho vytváření. V roce 2017 se snažme svou modlitbou a svým jednáním o to, abychom se stali lidmi, kteří ze svého srdce, ze svého konání i ze svých slov vyhostili násilí, a abychom vytvářeli společenství nenásilí, která se starají o společný domov. Nic není nemožné, pokud se obrátíme k Bohu s modlitbou. Všichni mohou být tvůrci pokoje“ (Poselství ke světovému dni míru 2017).

V myšlenkách se vracím na Valdoko a do Mornese, kde výchova k hodnotě pokoje byla pro výchovné poslání zásadní a byla považována za skutek milosrdenství, kdy se mladým nabízela jistota, že je Bůh miluje. Celý preventivní systém je založený na přesvědčení, že v každém mladém člověku je aspoň nějaký bod přístupný dobru, struna, kterou je potřeba rozeznít, aby se srdce otevřelo dobru. Don Bosco byl přesvědčený, že je potřeba začít od mladých pro obnovení společnosti. A chtěl, aby se každý den modlilo za „pokoj v domě“, protože byl přesvědčený, že při výchově je potřeba podporovat vhodné ovzduší pro formování „dobrých křesťanů a čestných občanů“. On, který měl rozhodnou a nijak mírnou povahu, se jako mladý klerik naučil cenu nenásilí. „Tvá síla mě děsí,“ mu jednoho dne řekl přítel Comollo (MB I 337). Don Bosco nezapomněl na tuto lekci svého mírného a pokorného přítele. Chtěl se stát otcem a přítelem všech mladých a byl jím až do konce života.

I matka Mazzarellová si musela dělat násilí, aby ovládla svou netrpělivost, ale pochopila, že nejúčinnější cestou je dbát na vztahy mezi sestrami a dívkami v „rodinném ovzduší“ oživovaném přítomností Panny Marie Pomocnice. Poznala, že toto ovzduší je základem pro vyrovnané a pokojné vztahy, nezbytný předpoklad i pro účast a spoluodpovědnost dívek.

Milé sestry, v Panně Marii a v našich zakladatelích máme věrohodné svědky pokoje, chápaného jako kultura nenásilí a, z pozitivního hlediska, darované lásky, kterou mladí vnímají. Podle jejich příkladu se chceme vydat na cestu s duchem Ježíšových učedníků, kteří se každý den učí vzájemně se respektovat ve své různosti a navzdory všemu se snažit o jednotu a společenství.

Jsme povolány přidat se k mladým nejen proto, abychom je něčemu naučily, ale abychom se od nich učily. Většinou méně podléhají pokušení „vždycky se to dělalo takhle“. Můžeme je něco naučit, jen když se naučíme chápat svět, ve kterém žijí, jak nám to řekli laici přítomní na 23. GK. Tímto způsobem jim pomůžeme získat kritický pohled na současnou kulturu, komunikovat bez  násilí, zvládat konflikty; prohrávat, aniž by se mstili a vyhrávat aniž by utlačovali (srov. Akta 23. GK, č. 13).

Někdy nám nahání strach určité chování mladých, které však ne vždy odpovídá jejich vnitřnímu světu, v němž často hledají znamení pokoje, naděje, úcty ke kulturním, náboženským a odborným odlišnostem. Se „salesiánským“ srdcem musíme věřit, že v každém z nich je ten „bod přístupný dobru“, který podporuje naše výchovné nasazení ve prospěch spravedlnosti, pokoje, integrity stvoření a obrany života (srov. Akta 23. GK, č. 63). Dobrovolná služba je pro mladé skvělou příležitostí, jak jim pomoci růst ve schopnosti vést mezikulturní dialog, nechat se proměňovat setkáním s těmi nejchudšími, cítit se zapojení do vytváření kultury míru.

Uvědomujeme si, že rodina je prvním místem, kde se vychovává k míru. A přece sama nemůže čelit výzvě nenásilí a míru.

Jako výchovná společenství máme velkou zodpovědnost. Navrhuji vám některé prvky cesty, která může být užitečná v tomto měsíci Panny Marie:

vychovávat sebe i druhé žít společně, tj. vychovávat v perspektivě mezikulturního a mezináboženského dialogu, v němž je různost kultur považovaná za zdroj obohacení, a rozdílnost je věc, kterou je třeba bránit, a nikoli hrozba, před kterou se chránit;

vychovávat sebe i druhé z pohledu inkluze, přijímat každého nezaujatě a podporovat základní lidská práva ve společnosti, v níž jsou často opomíjena nevídanými a nelidskými způsoby;

vychovávat sebe i druhé žít kvalitní vztahy, podporovat při každé příležitosti kulturu života, dialogu a sdílení, překonávat individualismus a funkcionalismus vztahů;

pěstovat schopnost říkat pozitivní slova, která vyjadřují sympatii ke každému člověku a jeho skutečnému dobru, a ne sebepotvrzování.

Dovolte mi na závěr nechat zaznít výzvě za mír, která byla vyhlášena v Assisi 20. září 2016 u příležitosti modlitebního setkání, jehož jsem se jménem Institutu účastnila: „Ať se konečně otevře nová doba, v níž se globalizovaný svět stane rodinou národů. Ať svět přijme zodpovědnost za vytváření opravdového míru, který bude brát ohled na skutečné potřeby jednotlivců i národů, který bude předcházet konfliktům skrze spolupráci, který zvítězí nad nenávistí a překoná překážky skrze setkání a dialog. Nic není ztraceno, když se uskuteční opravdový dialog. Nic není nemožné, obrátíme-li se na Boha s modlitbou. Všichni mohou být tvůrci míru; z Assisi s přesvědčením obnovujeme své nasazení jimi být, s Boží pomocí, společně se všemi lidmi dobré vůle.“

Milé sestry, podporovat kulturu míru není jednoduché, ale je to možné, když se budeme formovat společně, mladí a dospělí, ve stylu evangelia a necháme se vést Pannou Marií, která je prostřednicí pokoje, souladu, bratrství. Mír začne v srdci každé z nás, každého mladého člověka, každého, kdo s námi sdílí poslání.

S pomocí Panny Marie žijme da mihi animas cetera tolle s nadšením dona Boska a matky Mazzarellové a nacházejme v hloubi srdce štěstí, že jsme nová stvoření, odhodlaná vystihnout ty zárodky dobra, které mohou dát vykvést opravdové radosti v nás a okolo nás.

To očekávají mladí, to je Boží sen s námi, s naším Institutem, se salesiánskou rodinou a s výchovnými společenstvími, se všemi, kteří se snaží být zprostředkovateli míru i za cenu života. Jsem si jistá, že nechceme Pána zklamat.

Přeji vám radostné prožití měsíce května s požehnáním Pána a Panny Marie Pomocnice.

Řím 24. dubna 2017

  S láskou Matka
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