Úvod

K: Ve jménu Otce ...

S: Během naší cesty jsou často nějaké zastávky. Momenty únavy, kdy se člověk posadí. A pak se znovu postaví. Může se splést cesta. Někdy na obzoru není nic vidět. Ani na dohled nic není. Jde se, aniž by se vědělo, co nás čeká na konci. Dělá nám strašné problémy najít orientační bod, který by nám ukázal cestu. A na tomto nedozírném a prázdném obzoru vystupuje do popředí kříž, kus dřeva, na kterém je pověšen člověk. 
Kříž nám ukazuje cestu, dává nám směr. Možná, někdy, abychom dorazili do cíle, musíme jít ke kříži, k utrpení, k bolesti. Kříž, který přináší spásu, je možná nepochopitelný, nelogický. Žádá od nás, abychom šly směrem k nekonečné lásce, která všechno miluje a všechno odpouští. A tam je náš smysl.

Kříž je esenciální, kříž eliminuje nadbytek, ve kterém tak často hledáme své útočiště.

Kříž je jen přechod, protože třetího dne se vstane z mrtvých.

K: Hle dřevo, na kterém Kristus, Syn živého Boha, Kristus, Syn Marie z Nazareta, dovršil vykoupení světa.

V: Církev dnes ctí toto výkupné dřevo a ve stejný čas se k němu obrací s pokornou modlitbou: Zdravím tě, Kříži, jediná spáso.
K: "Kříži naší spásy, strome tolik proslavený ...  teď sehni tvé listnaté větve, uvolni svou tuhou dřeň, vrozenou ti tvrdost zjemni, kterou jsi vždy napřímen, údy Krista Pána vezmi jemně na svůj hladký kmen." 
(Antifona a hymnus Velkého pátku).

V: Toto tajemství smrtelného objetí kříže s tělem Syna Božího pokračuje v historii světa. A pokračuje také sláva vykoupení vázaná navždy ke kříži na Kalvárii. 
K: Lidé jakéhokoli stáři a zaměstnání, v jakémkoli stavu se nacházíte, jakákoli je cena, kterou ve svém životě platíte, jakékoliv břemeno, které tíží vaše svědomí, jakýkoliv je slib, který ohrožuje vašeho ducha.

V: Pojďte! Pojďte! Adorujme společně Kristův kříž, který je svázaný neoddělitelně k dějinám této Země. 
K: Adorujme společně kříž, na kterém umřel Syn Boží! Skrze tento kříž, Bůh nikdy nezemře v dějinách člověka!

(Přepracování promluvy Jana Pavla II. na konci Křížové cesty 20. dubna 1984.)

1. zastavení: 
Ježíš v Getsemanské zahradě
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 22,39-46
Potom se jako obvykle odebral na Olivovou horu; učedníci ho následovali. Když došel na místo, řekl jim: „Modlete se, abyste neupadli do pokušení.“ Pak se od nich vzdálil, co by kamenem dohodil, klekl a modlil se: “Otče, chceš-li, odejmi ode mne tento kalich, ale ne má, nýbrž tvá vůle se staň.“ Tu se mu zjevil anděl z nebe a dodával mu síly. Ježíš v úzkostech zápasil a modlil se ještě usilovněji; jeho pot kanul na zem jako krůpěje krve. Pak vstal od modlitby, přišel k učedníkům a shledal, že zármutkem usnuli. Řekl jim: „Jak to, že spíte? Vstaňte a modlete se, abyste neupadli do pokušení.“

 

K zamyšlení:
Ze života služebnice Boží Matilde Salem 
Zatím co byla Matilde na své zahradě, poprvé začala krvácet. Po první lékařské prohlídce byl nález zdrcující: nádor, který se musel ihned operovat. Matilde, klidně, ale s napětím, řekne: "Děkuji dobrému Bohu." Začaly nejtvrdší měsíce jejího života, v nichž je postavena do jádra bolesti a v nichž Boží láska zazářila v celé své nádheře. Je rozhodnuto, že bude operována ve Spojených státech. Matilde měla nepředstavitelnou krizi, nečekaně. Je to chvíle, v níž bohatství a všechny její jistoty se ukazují jako naprosto křehké a ona se nachází tváří tvář, sama, před tajemstvím smrti a před Bohem. Synovec dosvědčuje: "Modlili jsme se společně růženec a pomalu znovu nacházela svůj klid."

Ze života svaté Marie Dominiky Mazzarello
"Na tomto světě, ať už dojde k jakékoliv věci, nesmíme se ani příliš radovat ani příliš truchlit. Jsme v rukou Boha, který je naším Otcem a musíme být neustále připravené plnit Jeho vůli."

Chvíle ticha
K: "Láska je trpělivá a laskavá ... všechno vytrpí, všechno doufá a vydrží jakoukoliv nepříjemnost."                (Sv. Pavel, 1Kor 13)

2. zastavení: 
Ježíš je zrazen Jidášem a zatčen
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše
Ještě ani nedomluvil a hle, zástup, a vpředu ten, který se jmenoval Jidáš, jeden ze Dvanácti; přistoupil k Ježíšovi, aby ho políbil. Ježíš mu řekl: „Jidáši, políbením zrazuješ Syna člověka?“ Když ti, kteří byli s Ježíšem, viděli, co nastává, řekli: „Pane, máme se bít mečem?“A jeden z nich napadl sluhu veleknězova a uťal mu pravé ucho.Ježíš však řekl: „Přestaňte s tím!“ Dotkl se jeho ucha a uzdravil ho.Pak řekl Ježíš těm, kteří na něho přišli, kněžím, velitelům stráže a starším: „Jako na povstalce jste na mne vyšli s meči a holemi.Denně jsem byl mezi vámi v chrámě, a nevztáhli jste na mne ruce. Ale toto je vaše hodina, vláda tmy.“

K zamyšlení:
Ze života služebníka Božího Elia Comini 
Ve farnosti Salvaro (BO), které bylo přecpané skrývajícími se uprchlíky a ozbrojenými Němci, se věci rychle chýlili ke konci. Jeden šef SS byl poraněn a odplata na sebe nedala dlouho čekat a byla uskutečněna v jedné blízké selské usedlosti. Staří, ženy, děti. Všichni byli zatknuti, nahromadění jako zvířata, připraveni o jakékoliv jmění, postříleni a zapáleni. Víme, že kromě mrtvých byli zde i umírající a don Elia s donem Martino měli jedinou touhu: donést jim viatikum a zachránit aspoň nějaký život.
Bohužel jejich cesta útěchy byla krátká. Byli skoro hned zatknuti jako zvědi, byli přinuceni jako tažná zvířata nosit střelivo z údolí do hor. Večer byli přidruženi k ostatním rukojmím do konírny. Dvěma řeholnicím, které byly venku, se podařilo vyměnit si několik slov s don Elia: "Jak jste se tam dostal?" "Za prokazování milosrdenství se platí", dokáže říct kněz. Zvedne prst k nebi a dodá: "Odměna je blízko. Doneste nám jeden breviář." Večer jsou vězni postaveni před samopaly. Ubohé oběti řvou jako smyslu zbavené a don Elia zanotuje litanie k Panně Marii: Svatá Maria, oroduj za nás. Svatá Boží Rodičko, oroduj za nás." Když se vojáci sehnou pro zbraně, zakřičí: "Smiluj se! Smiluj se, Pane!"

 Chvíle ticha

K: "Mějte se rádi jako bratři. Konejte dobro všem, zlo nikomu." (Don Bosko)

3. zastavení: 
Ježíš je odsouzen Nejvyšší Radou
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.
Z evangelia podle Lukáše 22,66-71
Jakmile nastal den, shromáždili se starší lidu, velekněží a zákoníci, odvedli ho před svou radu a řekli mu:“Jsi-li Mesiáš, pověz nám to.“ Odpověděl jim: „I když vám to řeknu, neuvěříte. Položím-li otázku já vám, neodpovíte. Ale od této chvíle bude Syn člověka sedět po pravici všemohoucího Boha.“ Tu řekli všichni: „Jsi tedy Syn Boží?“ On jim odpověděl: „Vy sami říkáte, že já jsem.“ Oni řekli: „Nač ještě potřebujeme svědectví? Vždyť jsme to slyšeli z jeho úst.“

 

K zamyšlení

Z života svatého Luigiho Versiglia a Calisty Caravaria
"My vás musíme zabít", zakřičí jeden z pirátů k misionářům, "Nemáte strach zemřít?" Mons. Versiglia odpoví: "Jsme misionáři, proč bychom měli mít strach zemřít?"

Katechetka dosvědčuje: "Biskup a don Caravario se na nás mile a s úsměvem podívali, očima ukázali na nebe a nahlas se modlili."

Don Calisto psával mamince: "Buďte statečná, moje dobrá maminko! Život přejde a bolesti skončí, v nebi budeme šťastní. Ať tě nic nezneklidňuje, moje dobrá maminko, jestliže poneseš svůj kříž spolu s Ježíšem, bude mnohem lehčí a příjemnější."

Z života svatého Dominka Savia
Don Cagliero si vzpomíná na tuto příhodu: "Jednoho dne jsem mu vynadal za jeden nedostatek, z kterého byl obviněn. On vše snášel trpělivě, neřekl ani slovo a jako kdyby byl doopravdy vinným, neospravedlňoval se, ale vzal s klidem potrestání za domnělý prohřešek."

Když se don Cagliero dověděl pravdu, zeptal se, proč se nebránil. Dominik Savio s jednoduchostí odpověděl: "I Pán byl nespravedlivě pomluvený. A cožpak se vzbouřil."

 Chvíle ticha

K: "Pane, dej mi duše a všechno ostatní si vezmi." (Don Bosko)

4. zastavení: 
Ježíš je Petrem zapřen 
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 22,54-62
Pak ho zatkli a odvedli do veleknězova domu. Petr šel zpovzdálí za nimi. Když zapálili uprostřed nádvoří oheň a sesedli se okolo, přisedl mezi ně i Petr.A jak seděl tváří k ohni, všimla si ho jedna služka, pozorně se na něj podívala a řekla: „Tenhle byl také s ním!“ Ale on zapřel: „Vůbec ho neznám.“ Zakrátko jej spatřil někdo jiný a řekl: „Ty jsi také z nich.“ Petr odpověděl: „Nejsem!“ Když uplynula asi hodina, tvrdil zase někdo: „I tenhle byl určitě s ním, vždyť je z Galileje!“ Petr řekl: „Vůbec nevím, o čem mluvíš!“ A ihned, ještě než domluvil, zakokrhal kohout. Tu se Pán obrátil a pohleděl na Petra; a Petr se rozpomenul na slovo, které mu Pán řekl: „Dřív než dnes kohout zakokrhá, zapřeš mne třikrát.“ Vyšel ven a hořce se rozplakal.

K zamyšlení

Ze života ctihodného Andree Beltrami
 "Byla to vnitřní zkouška, strašná, skoro nepřekonatelná. Musel jsem odolávat strašným nečistým pokušením, ale ten, kdo mi dal povolání, mi také pomohl vytrvat. Bylo třeba přetrhnout dlouhý a silný řetěz, změnit se skoro od základu, ale milost zvítězila. Byl to zázrak, mistrovské dílo Milosti."

 Ze života svaté Marie Dominiky Mazzarello
Don Bosko řekl:“Trápíte se, že vaši příbuzní vám ukazují záda. Netrapte se tím, že s vámi takto zacházejí ve světě. Jen tímto způsobem můžeme udělat hodně dobrého. Poselství dona Boska prvním sestrám je jasné: skromným pohledem mají chválit Boží velebnost, ale mezi lidmi mají chodit se vzpřímenou hlavou, ne jako služky, ale hrdě a radostně jako dcery Boží.

 Ze života blahoslaveného Artemide Zatti
Do nemocnice přišel žebrák, oblečen do hader. Léčili ho a on se uzdravil. Ale nemohl přece odejít, oblečený do těch hader. Zatti zašel za jednou rodinou: „Nemáte oblečení pro Pána?“ Vytáhli jedny velmi opotřebované šaty.  A on: “Nemáte nějaké lepší? Pánu se dává to nejlepší, co máme.“ Přišel jeden špinavý a kulhavý Indián. Zatti zavolal na sestru: „Sestro, připravte postel pro Pána.“ A když přišel vyhladovělý a otrhaný chlapec, zeptá se sestry: „Máte teplou polévku a šaty pro desetiletého Ježíše?“

 
Chvíle ticha
„Ježíš, můj Bratře, má Lásko, můj Osude, má Naděje, mé Světlo, můj Mistře, moje Všechno.“ (Služebník Boží Giuseppe Quadrio)

5. zastavení: 
Ježíš je souzen Pilátem
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,13-25
Pilát svolal velekněze, členy rady i lid a řekl jim: „Přivedli jste přede mne tohoto člověka, že pobuřuje lid; já jsem ho, jak vidíte, před vámi vyslechl a neshledal jsem na něm nic, z čeho jej obviňujete. Ani Herodes ne; vždyť nám ho poslal zpět. Je zřejmé, že nespáchal nic, proč by zasluhoval smrt. Dám ho na místě potrestat a pak ho propustím.“ Musel jim totiž o svátcích propustit vždy jednoho člověka. Ale oni všichni najednou křičeli: „Pryč s ním! Propusť nám Barabáše!“ To byl člověk, kterého uvrhli do vězení pro jakousi vzpouru ve městě a vraždu. Tu k nim Pilát znovu promluvil, neboť chtěl Ježíše propustit. Avšak oni křičeli: „Na kříž, na kříž s ním!“ Promluvil k nim potřetí: „Čeho se vlastně dopustil? Neshledal jsem na něm nic, proč by měl zemřít. Dám ho zbičovat a pak ho propustím.“ Ale oni na něm s velkým křikem vymáhali, aby ho dal ukřižovat; a jejich křik se stále stupňoval. A tak se Pilát rozhodl jim vyhovět. Propustil toho, který byl vsazen do vězení pro vzpouru a vraždu a o kterého žádali; Ježíše vydal, aby se s ním stalo, co chtěli.

 K zamyšlení

Ze života služebníka Božího Luigi Mertense 
„Odpusť, Pane těm, kteří tě urazili. Nejsme zlí, jsme slabí. Odpusť pastýři, odpusť ovečkám stáda. A jestli chceš jednu oběť, Ježíši, jestli chceš můj život na usmíření hříchů mého lidu, zde jsem. Nabízím se ti rád.„ 

Ze života blahoslavených španělských mučedníků
Salesiánský dům v Ronde (Španělsko) byl v červenci napaden a vydrancován vojáky. Nejprve salesiány zavřeli na vrátnici, potom jim rozkázali, aby se rozešli, chtěli je totiž zlikvidovat po jednom, aby to nebylo příliš na očích. "Uvidíme se v nebi." řekli si na rozloučenou. Jeden svědek pod přísahou dosvědčil: "Vojáci je svázali železnými dráty, odvedli je mezi výmoly a tam je zabili."

Chvíle ticha

K: "Být a ne vypadat;

dávat a ne kšeftovat;

pracovat a ne znepokojovat se;

modlit se a ne recitovat modlitby."

(Služebník Boží Giuseppe Quadrio )

6. zastavení: 
Ježíš je bičován a trním korunován
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 22,63-65
Muži, kteří Ježíše hlídali, posmívali se mu a bili ho; zavázali mu oči a ptali se ho: „Hádej, proroku, kdo tě uhodil.“ A ještě mnoha jinými slovy ho uráželi.

 

Z evangelia podle Jana 19,2-3
Vojáci upletli z trní korunu, vložili mu ji na hlavu a přes ramena mu přehodili purpurový plášť. Pak před něho předstupovali a říkali: „Buď pozdraven, králi židovský!“ Přitom ho bili do obličeje.

 

K zamyšlení

Ze života ctihodného Luigi Olivarese
"Miloval všechny - dosvědčuje jeden farník - muže, ženy, dospělé, malé, chudé a bohaté. Tato jeho láska se ještě víc projevovala k nemocným, trpícím, ubohým. Jednoho dne skupina zbouřenců ho zfackovala na veřejnosti. Don Olivares neudělal nic. Jen řekl: "Odpouštím vám a doufám, že také Bůh vám odpustí." A dál pomáhal chudým a navštěvoval nemocné."

 

Ze života ctihodné Margherity Occhieno 
(maminky dona Boska)
Následuj svoji cestu a na nikoho se neohlížej. Důležité je, abys plnil Boží vůli. Já od tebe nic nechci. Chudá jsem se narodila, chudá jsem žila a chudá chci taky umřít. A co víc, ti chci hned říct, jestli by ses naneštěstí stal bohatým knězem, nikdy nevkročím do tvého domu." Don Bosko o několik let později řekne své matce: "Jednoho dne jste mi řekla, že, jestli se stanu bohatým, nevkročíte nikdy do mého domu. Nyní jsem však chudý a brzy poskytnu přístřeší i opuštěným chlapcům. Nechcete přijít a bydlet u mě?" Na nabídku syna odpoví: "Jestliže věříš, že je to vůle Boží, jsem připravena jít s tebou." V listopadu 1846 přichází do chudičkého domu ve Valdocco a už odtam neodejde. Byla to její největší a nejbolestivější oběť. Ale Bůh jí povolal, aby se stala matkou sirotků a ona v tichosti přijala.

 

Chvíle ticha

K: „Dejme všechno, i tak se může jít dál. Pán se postará.“
(Služebník Boží Attilio Giordani)

7. zastavení: 
Na Ježíše je naložen kříž
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Marka 15,20
Když se mu dost naposmívali, svlékli mu purpurový plášť a oblékli ho zase do jeho šatů. Pak ho vedli ven, aby ho ukřižovali.

 

K zamyšlení

Ze života blahoslavené Maddaleny Morano
"Zkus se modlit a prosit o milost, abys mohla v pokoji den po dni nést kříž.Přijímej ho z rukou dobrého Ježíše a ne z rukou lidí. Uvidíš, že to bude lepší."

 

Ze života blahoslavené Eusebie Palomino
Dělník, který kopal krumpáčem na dně vyschlé studny u domu sester, najednou odkopl kámen a voda s prudkostí vystříkla. Povalila ho a zaplavila. Měl tak akorát čas zavolat o pomoc. Sestra Eusebia nebyla daleko, utíkala k okraji, ale nevěděla, co má dělat, hodila mu tedy kříž, který nosila na krku. Voda se zastavila a dělník mokrý a vystrašený vylezl ven. Vrátil kříž a řekl: "Děkuji."

 

Ze života ctihodné Teresie Valsé-Pantellini
Ředitelka se zeptala Terezie, jaký je program jejího život. Odpověděla: "Na začátku nemoci mě trochu mrzelo zůstat dlouho nemocná, ale Pán mi pomohl a jsem připravena na tři věci: zemřít, zůstat dlouhou dobu v posteli a uzdravit se. Jednu ze tří možností uhádnu." A poklidně se usmála, za svým úsměvem ukrývala veškeré hrdinství svého přijetí Boží vůle.

 

Chvíle ticha

K: „Pracujme dokud je den. Jestliže přijde noc, Pán se o nás postará.“
(Služebník Boží Ignác Stuchlý)


8. zastavení: 
Šimon z Kyrény pomáhá Ježíšovi nést kříž
 

K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,26
Když jej odváděli, zastavili nějakého Šimona z Kyrény, který šel z pole, a vložili na něho kříž, aby jej nesl za Ježíšem. Za ním šel veliký zástup lidu; ženy nad ním naříkaly a oplakávaly ho.

 

K zamyšlení

Ze života ctihodného Rodolfa Komorka
Don Ladislao Paz vypráví o donu Rodolfu v Brazílii. "Jaké bylo moje překvapení, když jsem uviděl otce Rodolfa s plechovou krabicí plnou vody na hlavě. Vedle něj kráčela mladá chudá žena, která přišla z nějakého baráku načerpat vodu. Otec Rodolfo ji chtěl pomoct a tak tu krabici vzal na hlavu on. Dělal jsem, že ho nevidím, ale když jsem se vrátil, zavolal jsem si ho a řekl jsem mu: " Otče Rodolfo, to se nedělá. Vy tu paní neznáte a ani nevíte, kdo to je. Kdo ví, co si mysleli lidi. Už to nedělejte." Hned odpověděl, že už to neudělá. Už nikdy nenesl chudou nádobu neznámých žen, ale ředitel dodal: "V domě jsme měli zedníky, i chlapce, kteří se rychle unavili. A on, když procházel kolem, brával jim z rukou kolečka, hromádku cihel, kýbl s vápnem a sám je nosil."

Otec Gastone, který mu podal poslední svátosti, napsal: "To, že někdo prožije celý život v každodenní práci bez toho, aniž by si stěžoval, upadl do vlažnosti anebo se v těžkostech znechutil, je opravdu hrdinství. Takové bylo i hrdinství otce Rodolfa."

 

Chvíle ticha

K: „Můj Bože, chci tě milovat a sloužit ti po celý můj život, a proto ti daruji duši, srdce a celou mou bytost.“
(Blahoslavená Laura Vicuna)

9. zastavení: 
Ježíš potkává Jeruzalémské ženy
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,27-31
Za ním šel veliký zástup lidu; ženy nad ním naříkaly a oplakávaly ho. Ježíš se k nim obrátil a řekl: „Dcery jeruzalémské, nade mnou neplačte! Plačte nad sebou a nad svými dětmi; hle, přicházejí dny, kdy budou říkat: ‚Blaze neplodným, blaze těm, které nikdy nerodily a nekojily!‘ Tehdy‚ řeknou horám: Padněte na nás, a pahrbkům: Přikryjte nás!‘ Neboť děje-li se toto se zeleným stromem, co se stane se suchým?“

K zamyšlení

Ze života blahoslavené Maddaleny Morano
"Plakat v blízkosti Ježíše je dobré. Pak je třeba vstát a trochu vesele trpět pro Ježíše."

 

Ze života svaté Marie Dominiky Mazzarello
"Milujme ho, milujme ho, Ježíše! Pracujme pro něj, aniž bychom hleděli na sebe. Buďme odvážné: zde pláčeme, v nebi se budeme smát."

 

Ze života svatého dona Boska
"Nikdo nezná budoucnost kromě Boha. Přesto však, lidsky řečeno, je třeba myslet na to, že budoucnost bude vážná. Moje předvídání je velmi smutné, ale nebojím se ničeho. Bůh vždy ochrání Církev a Madona, která viditelně chrání současný svět, bude umět vzbudit zachránce."

Chvíle ticha

K: „Chci raději zemřít, než tě urazit hříchem, a proto se chci umrtvovat ve všem, co by mě mohlo od tebe oddálit.“
(Blahoslavená Laura Vicuna)

10. zastavení: 
Ježíš je přibit na kříž
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,33-38
Když přišli na místo, které se nazývá Lebka, ukřižovali jej i ty zločince, jednoho po jeho pravici a druhého po levici. Ježíš řekl: „Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí.“ O jeho šaty se rozdělili losem. Lid stál a díval se. Členové rady se mu vysmívali a říkali: „Jiné zachránil, ať zachrání sám sebe, je-li Mesiáš, ten vyvolený Boží.“ Posmívali se mu i vojáci; chodili k němu, podávali mu ocet a říkali: „Když jsi židovský král, zachraň sám sebe.“ Nad ním byl nápis: „Toto je král Židů.“

K zamyšlení

Ze života ctihodného Simone Srugi
V roce 1938 vtáhli do boje i salesiánský dům Beit Gemál (Palestina). Srugi viděl přicházet do ordinace zuřivé a ozbrojené mladé muže, kteří mu přinesli postřeleného. Řvali na Srugi, aby ho hned ošetřil, jedna řeholnice je pokárala, protože v tom zmatku shodili Surgiho na zem. S klidem vstal a řekl: "Sestro, Ježíš řekl: Otče, odpusť jim, neboť nevědí, co činí. Tak se máme chovat i my." A ošetřil raněného.

 

Ze života služebníka Božího Luigi Mertense
"Pane, nabízím ti tuto hodinu agonie. Přiznávám, že jsem ochutnal, aniž bych ji zahnal, hořkost osamocení, lhostejnosti a opuštění toho, kterého jsem egoisticky pokládal za nejbližšího. Budu pro každého opravdovým bratrem: srdečný, milý, usměvavý, přijímající. Budu hledat ty, co se ke mně nepřiblíží, dodám odvahy nesmělým, budu těšit sklíčené, pozdravím jako první toho, který mě potká, zvítězím nad nesmělostí a plachostí."

 

Chvíle ticha

K: „Můj Bože, dej mi život plný lásky, umrtvování, obětí.“
(Blahoslavená Laura Vicuna)

11. zastavení: 
Ježíš slibuje dobrému lotrovi království Boží
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,39-43
Jeden z těch zločinců, kteří viseli na kříži, se mu rouhal: „To jsi Mesiáš? Zachraň sebe i nás!“ Tu ho ten druhý okřikl: „Ty se ani Boha nebojíš? Vždyť jsi sám odsouzen k stejnému trestu. A my jsme odsouzeni spravedlivě, dostáváme zaslouženou odplatu, ale on nic zlého neudělal.“ A řekl: „Ježíši, pamatuj na mne, až přijdeš do svého království.“ Ježíš mu odpověděl: „Amen, pravím ti, dnes budeš se mnou v ráji.“

 

K zamyšlení

Ze života blahoslavené Alexandriny Marie da Costa
V Alexandrině bylo počato vznešené a pro nás nejtajemnější dílo Boží. Navždy znehybněna, jako zbytečný hadřík, ji proměnilo na mistickou oběť vedle ukřižovaného Ježíše pro spásu hříšníků celého světa. Byla to dlouhá cesta a ne vždy pochopitelná. Síly docházeli a ona cítila stále větší potřebu modlitby a lásku k ní, živou touhu spojit se s Ježíšem. Nabídne se Bohu jako oběť za hříšníky. Pomalu v ní umírá touha po uzdravení, cítí, jak v ní roste láska k duším, a touží myslet jen na Boha.

 
Ze života blahoslaveného Luigi Variara
"Posvěcujme poslední chvíle života, které nám ještě zůstávají, protože jejich ovoce zůstane navěky. Ó, jak se těším, když myslím na nebe. Tam se všichni potkáme a budeme navěky. Pro teď buďme spojeni: poslušní, čistí, umrtvení, ale jen pro lásku."

 

Ze života blahoslavného Augusta Czartoryského
"Věčnost. Jak je mocné toto slovo. Ta by se měla všude napsat, na průčelí každého domu, na podstavce všech pomníků, na obal všech knih."

 

Chvíle ticha

K: „Vynaložím veškeré úsilí, abych hned od rána dělala všechny své skutky pro Boha.“
(Ctihodná Dorotea Chopitea)

12. zastavení: 
Ježíš na kříži, Matka a učedník
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Jana 19,25-27
U Ježíšova kříže stály jeho matka a sestra jeho matky, Marie Kleofášova a Marie Magdalská. Když Ježíš spatřil matku a vedle ní učedníka, kterého miloval, řekl matce: „Ženo, hle, tvůj syn!“ Potom řekl tomu učedníkovi: „Hle, tvá matka!“ V tu hodinu ji onen učedník přijal k sobě.

 

K zamyšlení

Ze života blahoslaveného Michala Rui
"Všechny dny, všechny okamžiky dne vám věnuji. Modlím se za vás, myslím na vás, pracujeme pro vás jako matka pro své děti. Jen jedno od vás žádám: abyste se stali svatými a to velkými svatými."

 

Ze života svaté Marie Dominiky Mazzarello
Dříve než se začalo v dílně pracovat, děvčátka recitovala jedno Ave Maria. Když uslyšely bít hodiny na věži Marie řekla: "O hodinu méně na zemi o hodinu blíž k nebi.“ Chtěla, aby její švadlenky pracovali pro Pána: "Každé píchnutí jehly ať je skutkem lásky Boží."

Ze života svatého Jana Boska
"Pozemské matky nikdy neopustí své děti. Tak i Maria, která tak miluje své děti s něžností, jak by neběžela ochránit je v posledních chvílích jejich života, kdy toho mají nejvíc zapotřebí."

 

Chvíle ticha

K: „Žijme skrytý život v Bohu. Přetvořme se v Ježíši skrze lásku a skrze bolest.“
(Služebnice Boží Laura Meozzi)

13. zastavení: 
Ježíš umírá na kříži
K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,44-47
Bylo už kolem poledne; tu nastala tma po celé zemi až do tří hodin, protože se zatmělo slunce. Chrámová opona se roztrhla vpůli. A Ježíš zvolal mocným hlasem: „Otče, do tvých rukou odevzdávám svého ducha.“ Po těch slovech skonal. Když setník viděl, co se stalo, velebil Boha a řekl: „Tento člověk byl vskutku spravedlivý.“

 

K zamyšlení

Za života ctihodné Dorotee Chopiteo
Na Velký pátek v chladném kostele Panny Marie Ochránkyně, kde chodila žádat almužnu, dostala zápal plic. Don Rinaldi k ní rychle přišel a dlouho zůstal u její postele. Napsal: "V posledních dnech, co ještě žila, nemyslela na svoji nemoc. Myslela na chudé a na svoji duši. (...) Zatímco jsme byli u jejího lůžka, abychom ji svěřili Pánu, otevřela oči. Zpovědník ji dal Kříž, aby ho políbila. Paní Dorotea se usebrala do sebe, přivřela oči a pokojně vydechla."

 

Ze života ctihodného Andree Beltrami
"Ježíši, obrať všechny hříšníky, potěš svojí milostí všechny umírající, vysvoboď všechny duše v očistce. Jsem připravený mít podíl na všech smrtelných úzkostech umírajících, na všech mukách mučedníků, a to až do dne posledního soudu. Nabízím se ti jako oběť. Ať se ti tato oběť neustále obětuje."

 

Ze života svatého Jana Boska
Na konci svého života don Bosko byl shrbený jednak svoji chorobou, jednak celoživotní námahou. Jestliže ho někdo viděl, jak kráčí sám, přišel ho podepřít a ptal se ho: "Kam jdete, done Bosko?", on se na něho podíval tím typickým laskavým pohledem a odpověděl: "Jdu do nebe."

 

Chvíle ticha

K: „Umiňuji si dělat to, co umím a mohu, abys Ty byl poznáván a milován.“
(Blahoslavená Laura Vicuna)

14. zastavení: 
Ježíš je položený do hrobu
 

K: Klaníme se ti Pane, Ježíši Kriste, a děkujeme Ti.
V: Neboť svým křížem jsi vykoupil svět.

Z evangelia podle Lukáše 23,50-54
Členem židovské rady byl muž jménem Josef, člověk dobrý a spravedlivý, který nesouhlasil s jejich rozhodnutím a činem. Pocházel z židovského města Arimatie a patřil k těm, kdo očekávali království Boží. Ten přišel k Pilátovi a požádal ho o Ježíšovo tělo; sňal je z kříže, zavinul do plátna a položil do hrobu, vytesaného ve skále, kde ještě nikdo nebyl pochován. Byl pátek a začínala sobota.

 

K zamyšlení

Ze života blahoslavené Maddaleny Morano
"Hledej opravdový pokoj ne zde na zemi, ale v nebi, ne v druhých lidech, ale jen v Bohu." A ještě: "Všechno přejde, čeká nás nebe."

Ze života blahoslavené Marie Romero Meneses
"Konejme dobro, neustále. Jestliže budeme čekat, až půjde všechno půjde dobře, nikdy se k tomu nedostaneme. Musíme být jako mravenci, kteří zatímco zuří bouřka, oni dále čile pracují uvnitř jejich mraveniště pro dobro jejich velké rodiny."

Ze života služebníka Božího Giuseppe Augusta Arribata
Svědkové si o něm zanechali především obraz pokorného služebníka v nejširším slova smyslu. K jeho každodenním činnostem patřilo zametání dvora, čištění záchodů, umývání nádobí, ošetřování nemocných a bdění u nich, zdobení kaple, zavazovat dětem tkaničky u bot. Opravdu věřil slovům Pána Ježíš: "Cokoliv jste udělali pro jednoho z nejmenších, mně jste udělali."

 

Chvíle ticha

K: „Všichni musíme nést kříž jako Ježíš, naším křížem jsou všechna utrpení, která v životě potkáváme.“
(Svatý Jan Bosco)
Závěr

S: Ze spisů Mons. Tonino Bello

Ve starém dómu Molfetty byl velký keramický kříž. Před několika lety ho sem daroval jeden místní sochař. Farář, který zatím nenašel pro něj místo, ho pověsil v sakristii a pod něj dal cedulku: „provizorní umístění“. Nápis, který jsem v prvním okamžiku zaměnil za název díla, mi připadal inspirovaný, natolik, že jsem prosil faráře, aby za žádnou cenu nedával ten kříž pryč z toho místa, které bylo provizorní a aby tam nechal i tu zažloutlou cedulku s nápisem. 
„Provizorní umístění“. Myslím si, že není lepší formule, jak definovat kříž: moje, tvoje, nejen to Kristovo. Odvahu, tedy, ty, který trpíš upoutaný na vozíku. Odvahu, ty, který zakoušíš výčitky osamělosti. Důvěřuj, ty, který piješ z trpkého kalicha opuštěnosti. Neklej, sestro, která se cítíš být ničena den po dni zlem, které nepromíjí. Utři si slzy, bratře, který jsi dostal ránu do zad od těch, které jsi měl za přátele. Neschovávej pádla do loďky, ty, který jsi unavený dál bojovat. Neochabuj, ubohý bratře, se kterým nikdo nepočítá. 
Odvahu! Tvůj kříž, i když bude trvat celý život, je stále jen „provizorním umístěním“. I evangelium nás zve, abychom kříž brali jako dočasnost. V Bibli najdeme větu, která shrnuje tragedii stvoření v okamžiku Kristovi smrti: „V poledne nastala tma po celé zemi až do tří hodin.“ To je snad nejtemnější věta Bible. Pro mě je jednou z nejsvětlejších. Od dvanácti v poledne do tří hodin odpoledne. Jen tehdy byla na Golgotě dovoleno zastavení. Mimo tyto úřední hodiny byl naprostý zákaz parkování. Po třetí hodině se začnou  urychleně odklízet všechny kříže. I to nejmenší zdržení bude bráno Bohem jako neoprávněné. Odvahu trpící bratře. I ty budeš jednou sejmut z kříže.
Hle, jedna proděravělá ruka, která snímá ze dřeva tu tvoji. Hle, tvář přítele, potřísněná krví a korunovaná trním, která se dotýká polibkem tvého hořečnatého čela. Hle, nejsladší lůno ženy, které tě ovíjí něžností. V tomto mateřském obětí se, konečně, odhalí celé tajemství bolesti, která ti připadá nesmyslná. Odvahu. Zbývá už jen pár chvil ke třetí hodině odpoledne! Za chvíli už tma zanechá své místo světlu, země znovu získá své panenské barvy a Slunce Velikonoc pronikne mezi mraky.   
V: Otče náš …

K: Dej nám, Bože, své požehnání, chraň nás všeho zlého a doveď nás do života věčného.
V: Amen.
