INSTITUT DCER PANNY MARIE POMOCNICE

založený sv. Janem Boskem

a sv. Marií Dominikou Mazzarellovou

Č. 957
Milé sestry,
čas milosti, který nám Bůh dnes ve své dobrotě dává je překvapující, náročný a krásný: krásný pro krásu, která vychází z toho, který nekonečnou láskou otvírá oči duše, abychom mohli objevit střípky krásy, které se třpytí ve všedním životě, v našich výchovných společenstvích, v církvi a ve společnosti.

Čas, který žijeme, i přes rozpory mezi světly a stíny, mírem a násilím, nás povzbuzuje pokračovat neúnavně na cestě, jít do hloubky a dosáhnout příbytku, kde Duch svatý čeká, posvěcuje a ukazuje cestu k opravdovému setkání s Ježíšem, vnitřním učitelem. Žádá po nás pak, abychom ho šli hlásat, svědčit, že radost z přebývání s ním hasí žízeň lidského srdce, žízeň tolika mladých, kteří hledají něco, Někoho, kdo by dal smysl a štěstí životu, povzbuzení a sílu pro vytváření lepšího světa.

Toto zamyšlení silně vystupuje z mého srdce a chtěla bych se, i když stručně, o ně podělit v tomto krátkém oběžníku. Především si přeji děkovat spolu s vámi Pánu dějin za rok zasvěceného života, který se sice blíží ke svému konci, avšak pokračuje v nadšené věrnosti Božímu povolání a obnovenému nasazení v poslání.

Děkujeme Bohu za jubileum milosrdenství vyhlášené papežem Františkem, aby se „ke všem, věřícím i vzdáleným, mohl dostat balzám milosrdenství jako znamení Božího království, které je již přítomné mezi námi“ (Misericordiae Vultus, č. 5).

Bude to prožitek otevřený všem, z kterého není nikdo vyloučen, aby všichni mohli zakusit radost Boží něhy a zjistit, že odpuštění je možné v každé době a v každé kultuře.

Jsme poutnicemi, které se vydaly k bráně milosrdenství, „do které když kdokoli vstoupí, bude moci zakusit Boží lásku, která utěšuje, odpouští a dává naději“ (Misericordiae Vultus, č. 3), spolu s mnoha bratřími a sestrami na světě, s mladými, především s těmi, kteří prožívají obtíže a s těmi, kteří neúnavně hledají pravdu o životě.

Všichni jsou nám drazí a mají přednostní místo v našem srdci. Bůh po nás chce, abychom byli lidem na cestě, otevřeným velkým a nevídaným obzorům, které často neznáme, které však Duch svatý naplánoval pro spásu každého tvora, kterého miloval a spasil Ježíš, Otcův vyslanec plný milosrdenství.

Považuji za Pánovu zdvořilost Heslo hlavního představeného dona Ángela Fernándeze Artima na rok 2016, která předkládá cestu velké lidské, duchovní a salesiánské kvality. Jako salesiánskou rodinu nás uvádí do plného souladu s těmi, kteří se snaží dát lidskou a křesťanskou hloubku svému životu, jsou otevření pro nadpřirozený rozměr, který je v současné kultuře často zapomínán či umlčován, jak na to vícekrát upozornil papež František.

Heslo má téma: Spolu s Ježíšem se vydejme na dobrodružnou cestu Ducha. Je rozčleněno do šesti bodů, na něž navazují „tři jednoduché rady, které nám mohou pomoci ve snaze jít společně v tomto roce milosrdenství“.

Heslo je výzvou, odvoláním na to, že je podstatné, s vědomím, že jenom s Ježíšem, v něm a když vycházíme od něj, tak můžeme projít cestu, která je skutečně důležitá a rozhodující pro náš život a pro plodnost poslání, které je nám svěřeno.

Následovat Ježíše je „dobrodružství“ prožívané v Duchu svatém, které fascinuje, přitahuje, překvapuje. Znamená to jít za Pánem bez „navigační mapy“ a vložit tak svou jistotu jen do přátelství s Mistrem, který po nás chce věrnost, důvěru, nový život.

Rozhodnout se radikálně následovat Ježíše vyžaduje odvahu, která překoná všechen strach, zmírní obtíže související s následováním, jako je vyloučení, nepochopení a odmítnutí. Dobrodružstvím Ducha jsou i samotné naše vztahy, naše každodenní poslání uprostřed mladých.

Vztah s Ježíšem, jak to zdůrazňuje Heslo, je cestou, která proměňuje život a je prioritou v poslání vychovatelů mladých. „Stále s nimi a stále pro ně“ jsme povolání oživovat život víry, setkání s Ježíšem. A to nejenom pro ideál nebo kvůli pastorační činnosti, kterou máme vykonávat, ale pro Boha, který je přítomný v každém mladém člověku. Heslo je proto něčím mnohem víc než pastorační strategií, jak zdůrazňuje hlavní představený. Má v úmyslu nás nechat vstoupit do dobrodružství Ducha, které je cestou vnitřního života chápaného jako vědomí přebývání v Bohu s radostí. Je to vnitřní cesta, cesta spirituality, která prostupuje všechny dimenze osoby, protože její pramenem, důvodem její existence, cílem a smyslem života je Ježíš.

Jedná se o živou zkušenost, která je základem a kořenem salesiánské spirituality. Je to konkrétní cesta, která se projevuje ve výchovném charismatu a proto zapojuje samotné mladé lidi.

Během tříletí přípravy na dvousté výročí narození dona Boska jsme mohli prohloubit jeho intenzivní vnitřní život, který byl učenlivou a trpělivou pozorností k požadavkům Ducha svatého v poslání, které mu Pán svěřil.

„Chuť“ dona Boska do duchovního života, zdůrazňuje Heslo, nebyla výsledkem improvizace. Vytrvale a s odvahou pěstoval vnitřní život, aby živil motivace svého poslání, sílu, která ho vedla a misijní ideály, které mu Bůh vnukal.

Všichni mladí, kteří vstupovali do oratoře, všichni bez rozdílu, byli téměř osmózou vedeni žít plný křesťanský život, žít život v Duchu, v ovzduší svatosti.

Hlavní představený zdůrazňuje, že jednou z don Boskových brilantních intuicí a realizací je to, že nechal vstoupit do života každého mladého člověka „chuti“ duchovního života, který učinil přitažlivým skrze radost, která je vlastní křesťanskému a salesiánskému životu.

Milé sestry, tato krátká zdůraznění chtějí být pozváním prohloubit Heslo a vyhradit si vhodné chvíle pro modlitbu, abychom zachytily jeho bohatství a hloubku a mohly to pak sdílet mezi sebou, s mladými, se členy salesiánské rodiny a s těmi, kteří jsou zapojeni do výchovy a do hlásání Ježíšova evangelia.

Zvu vás, abyste se obzvláště zastavily u návrhů, které nám hlavní představený nabízí a abyste je využily podle specifických potřeb situací, v nichž se nacházíte.

Život Panny Marie nám pomáhá pochopit, že přítomnost a působení Ducha se vždy projevuje uctivým setkáním, které je nabídkou a odpovědí.

Přejeme si, abychom všechny mohly zakoušet dobrodružství života v Duchu, jak ho prožila Ona, žena „ano“.

Jménem vás všech děkuji hlavnímu představenému za nádherný dar Hesla a potvrzuji naši snahu ho žít v plném společenství se skupinami salesiánské rodiny. Myslím si, že to je nejlepší způsob jak konkrétně projevit vděčnost nástupci dona Boska, který je animátorem a středem jednoty salesiánské rodiny (srov. S 3).

Panna Maria, Matka milosrdenství a Matka církve ať nám pomáhá být jasnými znameními milosrdenství, odpuštění, naděje a pokoje pro všechny národy světa.

V hlubokém společenství s každou z vás vás ujišťuji o své modlitbě a velké lásce.

Pán ať vám žehná.

Řím 1. ledna 2016

S láskou Matka
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