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Č. 964
Misionářky milosrdenství
Milé sestry,
v oběžníku z 24. září tohoto roku jsem vám nabídla několik bodů k rozjímání nad rodinou, jak nám ji představuje papež František v apoštolské exhortaci Amoris laetitia. Jeho pohled na rodinu má hodně co říct našim komunitám. Proto jsem vyzývala, abychom zpytovaly, jaký komunitní styl prosazujeme a jakou rodinu představujeme pro mladé.
V myslích a srdcích zakladatelů Institut vznikl jako rodina se silným misionářským rozměrem. Ten je natolik součástí jeho identity, že po pouhých pěti letech od založení překročil hranice maličké a neznámé vesnice Mornese, aby překonal oceány. Vycházet za známé hranice a potkávat nové národy a kultury, bylo typické pro první komunity Dcer Panny Marie Pomocnice, které se považovaly za misionářské komunity a toužily přinášet to nejpřekvapivější a ohromující poselství: Bůh je milosrdný Otec a ve svém vtěleném Synu nám ukazuje svou skutečnou tvář. Ježíš nás volá i dnes, abychom tak jako on byly misionářkami milosrdenství.
14. listopadu 2017 uplyne 140 let od salesiánské misijní výpravy, které se poprvé účastnily i Dcery Panny Marie Pomocnice, vedené sestrou Angelou Vallese.
Kromě toho se v tomto měsíci říjnu slaví 90. výročí Světového dne misií, který byl ustanoven, aby se upozornilo nejen na potřeby míst, která jsou považována přímo za misijní, ale i na nutnost, abychom i my sami byli misionáři Otce, jako Ježíšovi učedníci.
Je to on, kdo nás posílá až na konec světa, pokaždé za již známé hranice.
Ale k jakým hranicím jsme dnes poslány? Jaké hranice máme překročit? Na mezinárodním setkání modliteb za mír v Assisi (18. - 20. září 2016), kterého jsem měla tu radost a čest se účastnit, jsme mohli konstatovat, že hranice nejsou nepřekročitelné, že se kultury a náboženství mohou setkávat a vést dialog, že mír je nutný a možný, že Bůh, kterého všichni ctíme, je Bůh míru, lásky a milosrdenství.
Solidární a milosrdný Bůh
Obraz milosrdného Boha, který je solidární s lidstvem, se objevuje ve všech katechezích papeže Františka, především v tomto jubilejním roce. Připomenu jen některé aspekty. „Milosrdný Bůh“ je jméno, skrze něž nám tak říkajíc zjevuje svou tvář a své srdce. Při setkání s Mojžíšem se představuje jako „Bůh milosrdný a milostivý, shovívavý a nad míru dobrotivý“ (Žalm 102,8).
Nikdy ho neunaví odpouštět. Láska Otcova, připomíná papež František, je niterná, plná „něhy“. Bůh se dojímá a cítí nad námi pohnutí jako matka, když bere do náruče své dítě a jen touží ho milovat, chránit, pomáhat mu a je připravená mu dát všechno, i sebe sama.
„Hospodin je milostivý,“ ve smyslu, že má soucit a ve své velikosti se sklání nad tím, kdo je slabý a chudý a je vždy ochotný přijímat, chápat, odpouštět. V podobenství o marnotratném synu, komentuje papež František, se Bůh ukazuje jako otec, který se neuzavírá do svého rozhořčení z toho, že ho mladší syn opustil, ale naopak na něj stále čeká a pak mu běží vstříc a objímá ho. Ani ho nenechá dokončit své vyznání, tak velkou má radost, že ho našel. A pak jde zavolat staršího syna, který se rozčílil a nechce oslavovat: je to syn, který zůstal doma, ale žil spíše jako služebník než jako syn. I k němu se otec sklání, zve ho, aby vstoupil, snaží se otevřít jeho srdce lásce, aby nikdo nebyl vyloučen z oslavy milosrdenství (srov. Generální audience 13. ledna 2016).
Boží láska v Bibli označuje náklonnost, milost, dobrotu: je to láska, která vede udělat první krok, protože milosrdenství nezávisí na lidských zásluhách, ale na bezmezné nezištnosti, na Boží pohotovosti, kterou nic nezastaví, ani hřích. Bůh vítězí nad zlem a odpouští hříšníkovi. Je to Bůh velkorysého srdce. Dokáže čekat, neohlíží se naši netrpělivost a jako moudrý zemědělec dává dobrému semeni čas vzrůst, navzdory plevelu. 

Bůh je nejenom milosrdný, ale i věrný, velký v lásce a věrnosti. Boží moc a velikost se projevují tím, že nás miluje takové, jací jsme: malí a neschopní. On je věrný i když my věrní nejsme. Jinak by šel sám proti sobě. Papež František připomíná, že Boží věrnost je bezmezná a nikdy nepomine, protože Hospodin je Izraelův strážce, strážce celého lidstva. Neustále nad námi bdí, aby nás vedl k životu. Proto je Bohem, který je vždy a naprosto spolehlivý a věrný. V tom spočívá jistota naší víry. Z toho vychází pozvání papeže Františka: „V tomto jubileu milosrdenství se mu zcela svěřme a zakusme radost z toho, že nás miluje tento milosrdný a milostivý Bůh.“ I když se jubilejní rok blíží ke konci, to co jsme zakusily, prožily, čeho jsme se dotýkaly a co jsme pochopily z Otcova milosrdenství musí i nadále růst v našem životě.
Ježíš, který učinil viditelnou a hmatatelnou Otcovu tvář, jeho něhu a soucit, vyjadřuje, že si je vědom svého vykupitelského poslání, když rozvinuje svitek proroka Izaiáše a čte úryvek, v němž stojí: „Duch Páně je nade mnou, proto mě pomazal, poslal mě, abych přinesl chudým radostnou zvěst, abych vyhlásil zajatým propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, abych vyhlásil milostivé léto Páně.“ A dodává: „Dnes se naplnilo toto Písmo, které jste právě slyšeli“ (Lk 4,18-19.21). Ježíš nabourává lidskou logiku: logiku konfliktu, privilegií, která vyřazuje toho, kdo neodpovídá stanoveným kritériím nebo kdo žije na periferiích života.
Ptejme se: jaké jsou periferie, které čekají na milosrdenství a kam máme přinášet radostnou zvěst? Jak víte, Kongregace pro instituty zasvěceného života a společnosti apoštolského života nám darovala čtvrtý dokument, který se týká právě hlásání (Hlásejte, 29. června 2016). Budu se jím zabývat v příštím oběžníku. Zde však ve zkratce zmíním, jaké jsou to periferie, které čekají na milosrdenství a zblízka naléhají na naše charisma.
Periferie, které čekají na milosrdenství
Každé lidské stvoření je periferií, protože potřebuje Boží milosrdenství. V poselství ke Světovému dni misií 2016 nás papež František zve, abychom se dívali na misie jako na velké, nezměrné dílo milosrdenství, jak duchovního, tak tělesného. Znovu nás vyzývá, abychom „vyšli“ jako učedníci misionáři a dali talenty, tvořivost, moudrost i zkušenost do služeb předávání poselství Boží něhy a soucitu lidské rodinoě. Církev existuje proto, aby hlásala Boží milosrdenství, které je pulzujícím srdcem evangelia, a zvěstovala ho ve všech koutech světa.
Milé sestry, je mnoho „periferií“, které nás dnes volají jednat prorocky a jimž musíme odpovědět, abychom v duchu da mihi animas cetera tolle žily „mateřskou službu milosrdenství“. Znamení odlidšťující chudoby jsou zjevná v mnoha částech světa, kde bohatí jsou stále bohatší a chudí stále chudší. Hluboce se nás dotýkají šrámy zasazované stvoření, ničení společného domova ve prospěch individualistických zájmů.
Dalším znamením krize 21. století je konflikt. Můžeme říci, že žijeme ve světě konfliktů. Papež František opakovaně veřejně prohlašuje, že probíhá „třetí světová válka po kouskách“. V Assisi 20. září 2016 prohlásil: „Naslouchali jsme hlasu chudých, dětí, mladých generací, žen a tolika bratří a sester, kteří trpí následkem války; spolu s nimi voláme: Ne válce! Ať zesílí konkrétní úsilí o odstranění důvodů, které vyvolávají konflikty: chudoba, nespravedlnost a nerovnost, zneužívání a pohrdání lidským životem.“
Jsme svědky fenoménu nucené migrace, která je toho důsledkem: bratři a sestry vyhnaní ze svých zemí následkem různých typů konfliktů, násilí, pronásledování, bojů mezi náboženstvími, bojů kvůli lstivým ekonomickým zájmům, takového porušování lidských práv, které umožňuje obchod s lidmi. Myslím na to, kolik nezletilých bez doprovodu je zneužito, prodáno, kolik žen je nuceno k prostituci.
Papež František v jednom tweetu ze srpna 2016 napsal, že „obchod s lidmi, s orgány, nucené práce a prostituce jsou moderním otroctvím a zločiny proti lidskosti“.
Jak se necháváme těmito skutečnostmi oslovit? Vedou nás k projevení solidarity i ve spojení s veřejnými a církevními institucemi?
Jednou z periferií, která čeká na milosrdenství od nás, které jsme zasvěcenými salesiánkami, a tedy vychovatelkami, je chudoba výchovy a vztahů. Kolik FMA a laiků, které jsem potkala při svých návštěvách různých kontinentů, se přímo dotýká této velké chudoby a s hlubokou lidskostí slyší v srdci „tiché“ volání, které bohužel velmi často nikdo neslyší, tolika dětí, mladých, rodičů, kteří se dovolávají výchovy-míru-naděje do budoucnosti! Naslouchejme tomuto volání s milosrdným srdcem a projevujme opravdovou solidaritu.
Je na nás probudit svět ohledně nutnosti evangelizující výchovy, spolupracovat na vytváření spravedlivější společnosti, v níž zapomenutí, chudí, ti nejzranitelnější mohou najít místo hodné Božích dětí a dát svůj přínos (srov. Akta 23. GK, č. 67).
Tváří v tvář tomuto globálnímu problému se právem můžeme cítit malé, neadekvátní, dokonce frustrované.
Jestli však dokážeme pomoci jen jednomu člověku žít lépe, povzbuzuje papež František, tak to už stačí, aby to ospravedlnilo dar našeho života (srov. Evangelii gaudium, č. 274). Kolik periferií by se tak proměnilo v ostrovy naděje, spravedlnosti a solidarity!
Z výchovných dimenzí zdůrazním nutnost výchovy k míru. Je to bezpochyby skutek milosrdenství, který je pro tento dějinný okamžik prioritní, a který je třeba konat bez rozpaků a strachu. Podporovat kulturu míru vyžaduje spojit se s dalšími osobami a institucemi a upozorňovat na struktury nespravedlnosti, vykořisťování a formovat nové generace k zachovávání zákonů, k nenásilí, úctě ke každému člověku (srov. Akta 23. GK, č. 66).
Vychovávat k míru znamená vychovávat ke vztahům, k vzájemnému přijímání, ke smíření. Výchova je v tomto smyslu privilegovaným cvičištěm pro nácvik milosrdenství. Vždyť pro to, abychom pomáhaly prožívat harmonické vztahy, je potřeba vycházet ve výchovném působení od těch posledních. To znamená předcházet, doprovázet, pečovat, projevovat blízkost v různých oblastech lidské křehkosti, především ve výchově. Výchovné působení se živí vzájemností. V tomto smyslu ti nejchudší mohou být našimi „vychovateli“ v umění dialogu a solidarity, abychom vytvářeli kulturu míru bez předsudků a uzavřenosti.
Jsme si vědomi, že síť osob, které pracují pro mír je hustší, než ta, která zasívá rozdělení, nesvár a smrt. Je mnoho svědků, kteří se nasazují v hraničních situacích, aby budovali mír tam, kde se jiní snaží ho zničit. I když riskují život, často nevyvolají žádný mediální ohlas a jejich působení se přejde mlčením: a přesto existují!
Děkuji za úsilí, s nímž se jako výchovná společenství snažíme najít opovážlivost, odvahu, sílu jít proti proudu a nalézt vhodné cesty k posílení kultury míru v běžném životě.
Budoucností lidstva je v interkulturalitě. Na světové úrovni žijeme multietnickou a mnohonáboženskou vzájemnou závislost, která nás zavazuje poznávat a oceňovat různé kultury, formovat druhé i sebe k úctě k druhému jako k tajemství, které je třeba objevit. Jsme povolány dívat se na každého člověka Hospodinovýma očima: očima milosrdenství, něhy, pochopení, ale i odhodlání hledat opravdové osobní i společenské dobro. Interkulturní perspektiva je především dnes základní součástí výchovy k bratrskému soužití a ke kritickému vědomí. Je zásadní pro získání chopnosti rozlišovat, která umožňuje oceňovat různé kulturní modely, různé formy zbožnosti a položit tak základ pro život založený na míru. Interkulturní otevřenost vyžaduje jako privilegovaný kanál dialog. Ten je mocným prostředkem, „nezbytnou podmínkou míru…, školou lidskosti, vytváří jednotu, která nám pomáhá rozvíjet společnost“, jak to řekl papež František při své návštěvě Sarajeva (červen 2015).
Komunity, misionářky milosrdenství
Přirozeně, k tomu, abychom vychovávaly v prostředí milosrdenství, které napomáhá míru, je nutná jedna podmínka: abychom my samy, osobně i jako komunity, byly svědky milosrdenství, smíření a pokoje.
Dovolte mi, abych k vám mluvila se srdcem plným naděje a vděčnosti za vaše úsilí být komunitami, které se snaží pochopit, kde jsou „periferie“, které se nás zblízka dotýkají a natolik nás tlačí být znameními milosrdenství, že v nás vzbuzují zdravý neklid lásky a misijní tvořivosti.
Hluboce na mě působí, když ve starých nebo nemocných sestrách objevím misijní zápal, který hoří v srdci, myšlenkách, činech, podle jejich možností, v každodenní modlitbě a oběti a to zcela přirozeně a nikoli bez utrpení a oběti. Po všech stránkách to jsou opravdové misionářky!
Milé sestry, jménem Institutu vám vyjadřuji hlubokou vděčnost a vyzývám vás, abyste i nadále byly naší podporou, naším „světlem“, protože společně můžeme dávat všude zazářit milosrdenství Otce, skrze gesta míru a solidarity.
Vyjít, abychom spolu s Ježíšem konaly poslání, které nám Otec svěřuje, nevyžaduje nutně jít do jiných zemí nebo přeplout oceány, ale dokázat překročit prahy specifických starostí, vyjít ze své pohodlnosti, abychom rozšířily srdce a pojaly obzory celého lidstva, jehož živou součástí je každý muž i žena (srov. Poselství ke Světovému dni misií 2016).
Papež nám ukázal na skvělé postavy žen a mužů, kteří jsou příklady prožívaného a dosvědčovaného milosrdenství, aniž by kdy vyšli ze své země. Můžeme se také dívat na život mnoha Dcer Panny Marie Pomocnice, které známe osobně nebo o kterých jsme slyšely, jež vedené silným vnitřním ohněm jsou vtělením misijního zápalu ve všedním životě.
Všechny bez rozdílu jsme povolány být misionářkami milosrdenství a proto misionářkami lidskosti. A jsme jimi, když společný život a spolupráce s laiky vyzařuje světlo evangelia a nasazení pro společenství; když si dokážeme naslouchat a mluvit o sobě dobře s upřímným srdcem; když naší první starostí není počítat, že je nás málo a nemáme dostatek sil pro naše díla, i když jsou potřeba, ale když jsme otevřeny pro kontemplaci, která nám umožňuje porozumět dnešku Boha. Často jsme identifikovaly poslání s díly.
Dnes se musíme vážně starat o svůj život, aby byl svědectvím milosrdenství a věrohodným hlásáním Ježíše, nejen slovy, ale v konkrétních situacích života.
Ve světě, v němž všichni mluví a jen málokteří poslouchají je důležitým skutkem milosrdenství naslouchat a naslouchat si, zastavit se s lidmi a nebát se, že „ztrácíme čas“, být ochotné „zastavit se“ s mladými a nechat je, aby byli našimi „učiteli“. V této souvislosti vás zvu se vrátit ke slovům, která nám mladí předali na 23. generální kapitule a která jsme zahrnuly do Akt (srov. č. 16-18).
Nezbytnou podmínkou toho, aby naše prostředí měla milosrdnou tvář je pastorační a misijní konverze. Ta vyžaduje změnu mentality, aby se znovu nastartovala naděje a dostaly jsme se tam, kde je chudoba, zvláště tam, kde různé typy diskriminace vylučují úctu k člověku a dosažení míru.
Proto jsme povolány být komunitami, které jsou ochotné k nepřetržité dynamice konverze, připravené se i nechat s pokorou a přesvědčením „doprovázet“ mladými, jak se to dělo na Valdoku a v Mornese.
Je v nás stále živý obraz našich zakladatelů: dona Boska v extázi nad mapou a matky Mazzarellové, první misionářky podle touhy a života, s očima, které zkoumají glóbus, a zvykají si tak na budoucí misionářské destinace. Pastorační konverze a následná změna mentality jsou nutné, abychom pěstovaly srdce schopné sdílet úzkosti, starosti a naděje chudých, především mladých.
Zvu vás, abyste byly komunitami, které vyzařují milosrdnou lásku Otce, abyste u mladých a u lidí, s nimiž se setkáváte, rozeznaly žízeň po Bohu. Ale jak bychom to mohly dokázat, kdybychom nejdříve my samy nezakusily tuto lásku?
Misijní nadšení svědčit a hlásat milosrdenství bylo tajemství překvapivé expanze našeho Institutu do dalekých zemí.
Připravujeme se na oslavu 140. výročí první misijní výpravy FMA (14. listopadu 2016 – 14. listopadu 2017) a chválíme Boha za dobro, které mnohé sestry zasely do celého světa. Jak by bylo hezké, kdyby příprava spočívala v oživení toho „silného misijního impulzu“ (srov. S 1) – který byl typický pro Institut od samého počátku – v srdci každé FMA, v mladých, ve všech členech výchovného společenství. Takovou obnovou se plně sladíme s volbami církve, která je ze své podstaty misionářská, a s 23. generální kapitulou. Jsem přesvědčená, že to povede i k probuzení nových povolání pro církev, pro Institut, pro salesiánskou rodinu.
Milé sestry, to je to, co mi mé srdce vnuklo a napovědělo, abych s vámi sdílela v tomto roce milosrdenství, který se sice blíží ke konci, ale pokračuje dále bez časového omezení skrze naše úsilí vyjít a s radostí a nadějí obsáhnout nové, dosud neznámé hranice. Pro některé se jedná o daleké hranice, pro jiné o hranice vlastní komunity. V jednom i v druhém případě tu jsou „periferie“, které na nás čekají. Jsme připraveny jít s rozhodností, ať to stojí co to stojí? Duch svatý a Panna Maria Pomocnice bdí nad naším Institutem a udržují živé misijní nadšení počátků.
Děkuji inspektorkám s jejich inspektoriálními společenstvími za dar misionářských povolání. Nezištný dar přináší plodnost povolání, otevírá srdce univerzální lásce, vzbuzuje nový život ve výchovných společenstvích a radost z toho, že se cítíme živou součástí církve, která usiluje ukazovat milosrdnou tvář Otce ve společnosti žíznící po smyslu a naději.
Přeji vám plodný mariánský a misijní měsíc. Chci uzavřít významným obrazem: jsme na břehu tiberiadského jezera připravené zajet na hlubinu!
S Pannou Marií můžeme bez obav brázdit i rozbouřené vody: ona je naší vůdkyní a bezpečným „kompasem“.
Pán ať vám žehná!
Řím 24. října 2016
S láskou Matka
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