INSTITUT DCER PANNY MARIE POMOCNICE

založený sv. Janem Boskem

a sv. Marií Dominikou Mazzarellovou

Č. 966
Milé sestry,

stále jsme ještě obklopené bohatstvím milosti, kterou mimořádné jubileum milosrdenství vzbudilo v milionech lidí po celém světě: dětech, mladých, dospělých, rodinách, společenstvích různých kultur a náboženství. I naše srdce bylo „zaplavené“ něhou Otce, tím, že je Milosrdenství. To se dostalo k těm, kteří se dovolávali a očekávali objetí Boha, který se ve svém Synu Ježíši stal bližním trpících, umlčených, neviditelných, těch, kteří vlastní mnoho, ale chybí jim láska.
A dostal se i k těm, kteří zůstali lhostejní, k těm, kteří jsou daleko od Boží milosti v důsledku vlastních životních rozhodnutí.
„Mnoho poutníků prošlo svatými branami a zakusilo velkou dobrotu Pána, aniž by to vzbudilo mediální ohlas. Děkujme za to a připomeňme si, že jsme se nám dostalo milosrdenství, abychom my sami na sebe vzali milosrdenství a stali se nástroji milosrdenství“ (papež František, Homilie na závěr jubilea milosrdenství, 20.11.2016).
Když jsem v památný den ukončení svaté brány naslouchala slovům Svatého otce, s pohnutím jsem myslela na vás na všechny, milé sestry. Nemohu mlčet o tom, jakou v srdci nosím vděčnost, naději, hlubokou radost za vaši ochotu prožívat společně tento rok milosti přijetím různých nabídek univerzální i místní církve: Dcery Panny Marie Pomocnice, salesiánská rodina, výchovná společenství, děti, mladí, osoby vnímavé k této události, která přinesla do celého světa nepřetržitý vodopád dobra.
Dovolily jsme milosrdenství, aby se nás „dotklo“, a prožíváme to jako prozřetelnostní příležitost, abychom se cítily skutečně rodinou podle původního přání Otce. Ten trpělivě, odvažuji se říci pokorně, čeká, až všechny jeho děti dokážou najít tu „zlatou nit“, která dává dohromady identitu jeho rodiny, v níž není násilí, kompromisy, války, nejrůznější diskriminace. Je to rodina, která má pěknou tvář, protože je otevřená pro dialog, pro hodnoty, které spojují, pro hledání míru a úcty k důstojnosti každého člověka.
Svatý roky byl především vnitřní poutí! Nyní je svatá brána zavřená, ale naše srdce musí zůstat nejen otevřené, ale do široka otevřené, tak jako Otcovo milosrdné srdce. Být misionářkami milosrdenství neustále, s odvahou, důvěrou, radostí a sesterstvím. Jinými slovy, být „jubilejními/jásavými“
 osobami, abychom daly v rodině zazářit novému paprsku světla skrze konkrétní znamení spolupráce, společenství, obrany důstojnosti a samotné identity rodiny. Ta je dnes více než kdy jindy podrobena vnějším útokům a vnitřní křehkosti, které ji oslabují.
Proto považuji za prozřetelnostní a velmi vhodné Heslo na r. 2017, které Hlavní představený, don Ángel Fernández Artime, nabízí salesiánské rodině s hlubokou vychovatelskou vnímavostí, s evangelním a salesiánským srdcem otevřeným pro naději.

Heslo: Jsme rodina. Každý dům je školou života a lásky, rozvíjí prvky, které jsou z církevního a salesiánského pohledu velmi důležité a odvíjejí se od dvou biskupských synod o rodině, po kterých následovala postsynodální apoštolská exhortace papeže Františka Amoris laetitia. Je zde také zmíněna zkušenost rodiny našich zakladatelů, na níž se zakládá rodinný styl, který je vlastní salesiánskému charismatu.

„Narodili jsme se v rodině“, s její krásou i omezeními, v rodině, která je životním prostorem, v němž se učí umění života a lásky. Rodina je utvářena osobami, které se milují, vedou dialog a sdílejí, je prostorem, v němž se prožívají city a důvěrnost, kde se učí prosit o dovolení, prožívat odpuštění a děkovat.
Hlavní představený výslovně prohlašuje, že salesiánské rodině, s 31 skupinami, z nichž se skládá, je toto poselství určeno přednostně vzhledem k naší identitě. Rodinný duch je totiž jedním ze základních prvků naší existence a našeho jednání v rodině a s rodinami. Je to společná odpovědnost a spolupracujeme tak s magisteriem papeže Františka v univerzální církvi.
Heslo nás zve, abychom si pozorně přečetli apoštolskou exhortaci Amoris laetitia a měli přitom srdce otevřené pro dialog a k přijetí toho, co exhortace předkládá. Bohaté shrnutí tohoto dokumentu jasně vyjadřuje, nakolik se jedná o duchovní a pastorační poklad pro všechny a musí jím být především pro ty, kteří se věnují výchově mládeže.

Některé podněty a perspektivy z Amoris laetitia můžete najít v oběžníku č. 963. Spolu s těmi, které předkládá Heslo, mohou posloužit ke sdílení ve výchovných společenstvích, se skupinami salesiánské rodiny a s mladými.

Mezi různými úvahami jsou zde i ty o nazaretské rodině, která zaplatila vysokou cenu za to, že byla rodinou Boha, na své postupné cestě víry, kde nechyběly obtíže a rizika. Tato zkušenost ji činí blízkou rodinám všech dob: byla to rodina, které „polidštila Božího syna“ a to dává rodině výjimečnou posvátnou hodnotu.

Je zmiňováno i to, jak don Bosco a matka Mazzarellová prožívali rodinu. Jejich zkušenosti byly různé, ale jak jedna, tak druhá poznamenaly pozitivně osobnost našich zakladatelů a připravily je na poslání, které jim Bůh svěřil. Don Ángel zdůrazňuje, že pro mnohé četba těchto stránek bude příležitostí vrátit se ke zkušenosti vlastní rodiny.
Dnes rodina prožívá hlubokou krizi, jejíž příčiny jsou komplexní a různorodé, jak to zdůrazňuje apoštolská exhortace Amoris laetitia.
Před touto komplexní skutečností, která nicméně zůstává výchozí strukturou společnosti, si Hlavní představený klade otázku, co můžeme dělat jako vychovatelé, pastýři a evangelizátoři. Navrhuje konkrétní kroky, které platí pro výchovný proces. Mezi nimi zdůrazňuji doprovázení jako prioritní službu a výzvu, které je třeba se postavit společně: jak doprovázet rodiče, děti? Jak doprovázet svou pastorační činností mladé, u kterých dozrává rozhodnutí pro manželství? Jedná se tady o doprovázení v povolání, které se vyjadřuje nabídkou spirituality a cesty víry.
Považuji za zajímavé v tomto bodě připomenout téma, které papež František zvolil pro XV. řádné shromáždění biskupské synody, které se bude konat v r. 2018: „Mladí lidé, víra a rozlišování povolání.“ Toto téma navazuje na obě synody o rodině a na postsynodální exhortaci Amoris laetitia, která přijala jejich směrnice a, podle mého názoru, odpovídá tomu, co nám Heslo předkládá.

Heslo končí pěknou modlitbou ke svaté nazaretské rodině, která může být používána při různých setkáních s rodinami, s výchovnými společenstvími, s mladými. 

Heslo 2017 nám zanechává jasný a důležitý návrh, který má velkou výchovnou kvalitu a spojuje nás jako salesiánskou rodinu. Otevírá široké obzory k znovuobjevení krásy rodiny a radosti z toho, že jsme rodina. A nejen to, nabízí nám také cenná doporučení, aby rodina byla privilegovaným a nenahraditelným místem pro rozlišování povolání.
Milé sestry, jménem vás všech děkuji donu Ángelovi za cenný dar Hesla. Vděčnost se z naší strany stává snahou spolupracovat na jejím prožívání ve společnenství se skupinami salesiánské rodiny. Je to konkrétní dík, který chceme vyjádřit desátému nástupci dona Boska, jenž je animátorem a středem jednoty salesiánské rodiny (srov. S 3).
Svěřujeme se nazaretské rodině, abychom mohly naplnit poslání, které je nám jako Institutu svěřeno v církvi, ve společnosti pro mladé a s nimi, ve prospěch dnešní rodiny.

Buďte si všechny jisté mou neustálou modlitbou.

Pán ať vám žehná!

Řím 1. ledna 2017 
S láskou Matka
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� V italštině je slovo „giubilari“, což znamená jak radující se, jásající, tak i jubilejní a spojuje tedy oba významy.
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