INSTITUT DCER PANNY MARIE POMOCNICE

založený sv. Janem Boskem

a sv. Marií Dominikou Mazzarellovou

Č. 968
Vděčnost našeho oratoriánského srdce
Milé sestry,

DĚKUJI! Tímto prostým a silným slovem vám chci vyjádřit svoji vděčnost při každoročním setkání u příležitosti světového svátku vděčnosti, který nás spojuje jako rodinu a působí, že naše společenství je opravdovější a hlubší.

Letos tuto očekávanou událost oslavíme 26. dubna v Cotonou (Benin), v západoafrické inspektorii „Matky Boží“ (AFO). Budeme hluboce spojené i s výchovnými společenstvími po celém světě v jednom velkém díkůvzdání Pánu za mnohá znamení jeho Lásky. Inspektorie se u příležitosti 25. výročí svého kanonického ustanovení (5. srpna 1992) rozhodla, že tuto událost oslaví založením nové misijní přítomnosti ve státě Burkina Faso a ve vesnici Koubri otevře formační centrum a domov pro mladé v rizikových situacích.

Vaše solidarita při této příležitosti bude jistě mimořádná a bude vypovídat o vašem srdci, které zahrnuje celý svět. Štědrý příspěvek celého Institutu bude proto věnován na toto nové dílo a na další potřeby Institutu.

Jsem vděčná především inspektorce, sestře Yolandě Kikange, a každé ze sester inspektorie AFO za to, že zainteresovaly Institut do aktuálního a silně charismatického tématu: S oratoriánským srdcem ve výchovném společenství odvážně přinášíme mladým radost evangelia.

Jedná se o nádherné shrnutí nadčasových hodnot, které pokaždé nadchnou, oslovují, nabádají pokračovat společně na cestě, s oratoriánským srdcem a s radostí, která je základní součástí naší identity Dcer Panny Marie Pomocnice.

Děkuji generální vikářce, sestře Chiaře Cazzuola, že Institutu komunikovala návrh inspektorie AFO s konkrétními pokyny, které pomáhají jít touto cestou s hlubokou vděčností Pánu, který dává neustále a stále novým způsobem cítit svou přítomnost v naší řeholní rodině.

Tedy: radost z hlásání, dosvědčovaná s oratoriánským srdcem mladým a s mladými, jako výchovné společenství, to jsou úvahy, o které se s vámi chci podělit s vědomím, že navržené téma je molto bohaté a vyžadovalo by hlubší zamyšlení a modlitbu, abychom mohly naslouchat tomu, co nám Duch svatý chce říct pro obnovení nadšení da mihi animas cetera tolle.

Důvěřuji ve vaši snahu prožít tuto zkušenost a posílit v komunitách oratoriánské srdce. Myslím si, že nejkrásnějším díkem je svědectví radostných a nakažlivých komunit, které jsou takové, protože jsou komunitami života a budoucnosti.

Hlásáme radost evangelia

„Kéž by současný svět mohl slyšet radostnou zvěst, po níž ve své úzkosti i naději touží, nikoliv od hlasatelů smutných, malomyslných, netrpělivých a úzkostlivých, ale od hlasatelů evangelia, jejichž život kypí horlivostí. Od těch, kteří jako první zakusili Kristovu radost.“ Tato slova Pavla VI. (Evangelii nuntiandi, č. 80) se znovu s velkým důrazem objevují u papeže Františka v apoštolské exhortaci Evangelii gaudium, která klade radost za základ celého pastoračního a misijního působení církve.

Evangelium je třeba hlásat s radostí, protože radost je samotný význam evangelia. Evangelium je radost, radostná zvěst. Všichni proroci připravovali Izrael na to, aby přijal toto radostné poselství. Radost ze spásy překypuje v mesiášské době. Izaiáš se obrací na budoucího mesiáše jako by ho viděl a jásá: „Dáváš mnoho jásotu, zvětšuješ radost“ (Iz 9,2). Tuto radost je třeba hlásat nejen jako přání, ale jako přítomnou jistotu, nahlas a bez obav. Celé stvoření je pozváno mít na ní účast: „Jásejte, nebesa, plesej, země, radostně se veselte, hory, neboť Hospodin těší svůj národ, smilovává se nad svými ubožáky“ (Iz 49,13).

Prorok Sofoniáš je ještě explicitnější: „Hospodin, tvůj Bůh, je uprostřed tebe, hrdina, vítěz; bude nad tebou plesat v radosti, obnovil k tobě svou lásku, s veselím nad tebou zajásá“ (Sof 3,17).

Radost překypuje s příchodem mesiáše. Evangelium začíná pozváním určeným jedné dívce z Nazareta: „Raduj se!“ Když k nám přichází Bůh, vyzývá nás k radosti. Maria ji předává Alžbětě, své sestřenici, a dítě, které nosí v lůně se roztančí. Ježíš zahajuje své poslání tím, že se identifikuje s mesiášem, kterého zvěstovali proroci: „Duch Páně mě poslal, abych přinesl chudým radostnou zvěst, abych vyhlásil zajatým propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, abych vyhlásil milostivé léto Páně“ (Lk 4,18-19). A dodává: „dnes se naplnilo toto Písmo“ (Lk 4,21). A Ježíšův příchod mezi lid je opravdu zdrojem radosti, která naplňuje především jeho srdce. „Zajásal v Duchu svatém“ (Lk 10,21).

Chce, aby si jeho učedníci uchovali radosti i v nejtěžších a nejchoulostivějších chvílích: „To jsem k vám mluvil, aby moje radost byla ve vás a aby se vaše radost naplnila“ (Jan 15,11). 

Kde však můžeme tuto radost načerpat? Tajemství spočívá v setkání s Ježíšem. On nás nenechá samotné. Ujišťuje učedníky všech dob: „Zase vás uvidím a vaše srdce se bude radovat, a vaši radost vám nikdo nevezme“ (Jan 16,22). 

Apoštolové na tento odkaz nezapomínají. Kamkoli jdou, jejich přítomnost přináší útěchu. S radostí slaví eucharistii, vzbuzují radost i v žalářníkovi, který naslouchá jejich poselství (srov. Sk 2,46; 16,34).

Papež František se téměř provokativně ptá: „Proč bychom neměli i my vstoupit to tohoto proudu radosti?“ (EG, č. 5). Vstoupit do něho je podmínkou evangelizace. Radost nemůže být ani uvězněna, ani zadržena: je to láska, která se daruje, která překypuje a přenáší se. Můžeme hlásat radost evangelia, jestliže jsme jí plné, jestliže se vrátíme ke dni, kdy se na nás Ježíš podíval, dal nám pocítit svou láskou a povolal nás ji hlásat mezi lidmi, především mezi mladými generacemi.

Svět, v němž se nacházíme, jako by ztratil zdroje radosti. Nabídkou konzumismu nečiní lidi šťastnějšími: naopak budí individualistický smutek, který je projevem pohodlného a skoupého srdce, chorobného vyhledávání povrchních požitků. Mnoho konfliktů ve světě je vyvoláno sledováním ekonomických zájmů. Staví se spousta zdí, které mají za cíl se uzavřít před vztahy s bratřími a sestrami jiných kultur, náboženství přicházejících odjinud, a to kvůli strachu se otevřít různosti. Když se vnitřní život uzavře do vlastních zájmů – podotýká papež František – schází prostor pro druhé, není místo pro chudé, nenaslouchá se Božímu hlasu, nezakouší se radost z jeho lásky, nepulzuje nadšení pro konání dobra. I věřící jsou neustále vystavováni tomuto riziku. Mnoho z nich do něj upadá a stávají se uraženými, nespokojenými, bez života (srov. EG, č. 2).

Milé sestry, při tomto svátku vděčnosti vám chci především vyjádřit velký dík. Při svých návštěvách inspektorií jsem se mohla na vlastní oči přesvědčit o světle, které vyzařuje ze srdce mnoha sester a komunit tam, kde rezonují pro poslání přinášet Ježíše lidem, mladým s přednostní pozorností k těm nejpotřebnějším. Právě z poslání se čerpá síla ke každodennímu obnovování lásky k Ježíši. Hlásání nás nutí vyjít z pohodlnosti, vyzývá nás změnit zvyky, které oslabují naši naději, umožňuje nám být vycházejícími komunitami, naplňuje radostí naši každodennost, posiluje sesterské společenství i jednotu ve výchovném společenství, proměňuje nás. Pramenem našeho nadšení z povolání je setkání s Ježíšem. Proto společně přinášíme radost a naději světu, mladým a s mladými.

Mladým a s mladými

Jít za mladými s oratoriánským srdcem a s nimi se dostat k mnoha dalším, kteří čekají na malá znamení života, naděje a radosti, vlévá velké nadšení, protože je to poslání zakotvené v historii charismatu. Jak bychom se mohly nevrátit na Valdocco a do Mornese, kde oratoriánské srdce silně bušilo; kde radost, i uprostřed nesčetných potíží, charakterizovala prostředí, v němž setkání s Bohem a s mladými vyvěralo ze stejného pramene: lásky darované radostně a nepřetržitě?

„Rozšiřte pohled. S mladými misionářkami naděje a radosti“ je pozvání 23. GK, které nás utvrzuje v přednostním zaměření na mladé s jejich očekáváními a křehkostí. V úsilí jít k nim a být s nimi se učíme objevovat a oceňovat jejich potřebu opravdové lásky; dívat se na jejich tváře, které prozrazují vnitřní život, který je často podmíněn pomíjivými přísliby štěstí; proniknout bohatství mladého srdce, které je často zastíněno egoistickou kulturou a dáno na trh pod cenou, aby byla zneuctěna důstojnost toho, kdo je slabý, i když je bohatý, protože stvořený k Božímu obrazu.

Jsme všichni dětmi jednoho Otce a proto má každý člověk právo okusit opravdové štěstí, cítit se milovaný a moci milovat, pochopit, že život není nikdy chudý, když v něm dokážeme objevit semínka krásy, smyslu a budoucnosti.

„Don Bosco a Marie Dominika Mazzarellová byli přesvědčeni, že kdo miluje mladé má radost z jejich radosti a že bez radosti se nedá žít“ (Orientační linie výchovného poslání FMA, str. 6).

Myslím si, že po celém světě je mnoho zkušeností tohoto typu, které můžeme sdílet. Mladí touží potkat svědky radosti a nejenom lidi, kteří mluví o radosti!

Přinášet mladým s odvahou radost evangelia, jak to po nás chce téma svátku vděčnosti, je výzvou, kterou musíme přijmout společně s mladými, protože v jejich životě je energie, oheň, který čeká, aby mohl hořet a osvěcovat život novou nadějí. Tato cesta je možná. Samozřejmě, že to vyžaduje jít proti proudu, nenechat se zastavit převládajícím relativismem, který zastírá možnost dobra, které je v každém srdci. Ve společnosti, které je roztříštěná jako ta dnešní, mladí jsou často vystaveni riziku rozptýlení; proto je důležité v nich probudit utlumené touhy, autentické motivace, skryté sny.

Don Bosco a matka Mazzarellová se ve velmi kritické době odvážili navrhnout mladým životní projekt, který dokázal probouzet otázky a udržovat je živé, jít s nimi cestou hledání, která byla někdy náročná, ale slibovala dosažení skutečného cíle: setkání s Ježíšem. S Ním život již není spleť nesmyslů, nejistot, ale je možností čelit radostem a námahám, stínům a světlům všedního dne, nejistotám a příležitostem jako uskutečnitelnému snu. Nejenom to, ale život je také místem, kde s milostí Ducha svatého objevit Boží lásku, která je pramenem opravdové a trvalé radosti. Láska je základem každého povolání: do manželství, k řeholnímu životu, k sociálnímu a misijnímu nasazení. Pomáhat mladým rozlišit Boží plán s jejich životem je cílem, k němuž směřuje naše pastorační činnost (srov. S 72).

Jako každé povolání, i to salesiánské rozkvétá v ovzduší významných vztahů a potřebuje doprovázení. Vytvářet v našich komunitách ovzduší důvěry a radosti, které podporuje vznik salesiánských povolání, je zásadní (srov. S 50).

Věříme, milé sestry, že i dnes jsme povolány nabízet mladým tento dar s jistotou, že Bůh volá stále, ale vyžaduje naši spolupráci? Jak překonat případné překážky, způsobené malou odvahou dávat nabídky, nebo možná malou vírou v to, že Ježíš se s láskou dívá i na mladé, kteří jsou v našich očích „nevhodní“? Kolik lidí potkáváme na stránkách evangelia, kteří se cítili „povolaní“ a zanechali všeho, aby radikálně následovali Jeho! Proč nevěřit, že i dnes se může dít to samé?

Dejme si dar, v tomto čase vděčnosti, že budeme v komunitě a ve výchovném společenství sdílet zamyšlení, osvícené modlitbou, jak hledat vhodné cesty a s radostí a přesvědčením předkládat jasný návrh povolání.

Mnohokrát vám za to děkuji a prosím Boha, aby vám umožnil předávat jeho hlas mnoha mladým, kteří jsou velmi často ztracení a čekají na závan Slova: „Pojď a uvidíš.“

Velkým příkladem je nám papež František. V dopise adresovaném všem mladým, v němž ohlašuje biskupskou synodu na téma: Mladí lidé, víra a rozlišování povolání, vzpomněl slova, kterými se Bůh obrátil na Abraháma, když ho vyzval opustit svou zem, aby se otevřel pro zem, kterou mu ukáže (srov. Gen 12,1). Jsou to slova určená i dnešním mladým lidem. Pozvání vyjít a čelit neznámé budoucnosti, která však přináší jistotu uskutečnění, setkání, k němuž doprovází sám Ježíš. Není to útěk ze světa, ale naslouchání Božímu hlasu jít do nové země, kterou je „spravedlivější a bratrštější společnost, po které vy mladí,“ říká papež, „hluboce toužíte a kterou chcete budovat až na periferie světa.“

Těm, kteří se ho ptají: „Mistře, kde bydlíš?“ Ježíš, poté co se na ně podívá, s rozhodností odpovídá: „Pojďte a uvidíte“ (Jan 1,38-39).

Papež František se obrací na mladé lidi s provokativními, hlubokými, existenciálními otázkami, protože i přesto, že ve světě zdánlivě panuje rámus a klam, toto povolání stále zaznívá v jejich duši, aby se otevřela plné radosti. To bude možné do té míry, v jaké zkušení vůdci budou připraveni začít cestu rozlišování, aby doprovázeli mladé objevit Boží plán s jejich životem (srov. Dopis mladým lidem, 13. ledna 2017).

Pravděpodobně to v nás vzbuzuje otázku: to všechno má nějaký vztah k „oratoriánskému srdci“, které hlásá radost evangelia? Ano, pod podmínkou, že společně, jako výchovná společenství, ve stylu Valdocca a Mornese, věříme s obnoveným nadšením, že žít dnes salesiánské charisma znamená stravovat svůj život pro mladé, aby potkali Ježíše a byli „šťastnými zde na zemi i na věčnosti“.

Sestry, jsme ochotné si vyměnit tento dar bez výhrad a zcela nezištně, s obnovenou vírou?

Ráda se vracím ke slovům mladých, kteří byli přítomni na 23. GK: „Opravdový domov je ten, kde bydlí rodina, v níž se nikdo nepovažuje za „dokonalého“ a nemyslí si, že jen ten druhý se musí změnit. Proto bychom chtěli, abyste dokázaly vytvářet vztahy, s odvahou otevřít struktury, mysli a srdce; opravdově a se sympatií sdílet všední dny s těmi, kteří překračují práh vašich domů, opustit perfekcionismus a touhu kontrolovat. Dejte nám důvěru, abychom společně plánovali změny“ (Akta 23. GK, č. 18).

Jakou zkušenost v tomto ohledu máme? Jak nás setkání s mladými proměňuje? Jak vytváříme domov S mladými? Pro jaký krok dopředu se můžeme společně rozhodnout?

Jako výchovné společenství s nadšením pro charisma

Během 23. GK vyvstala potřeba se odvážit společně klást prorocká gesta, dohodnout se na krocích společných pro celý Institut, nabídnout konkrétní odpovědi na velké výzvy, které se nás vedou přinášet svěžest evangelia mladým, především těm nejchudším, nejzranitelnějším a zapomenutým.

Mezi prorockými gesty na inspektoriální a/nebo meziinspektoriální úrovni se zdůrazňuje snaha oživit nadšení „oratoriánského srdce“ jako charakteristický rys salesiánské identity (srov. Akta 23. GK, č. 74).

Při svých návštěvách v různých částech světa jsem s radostí konstatovala velké úsilí hledat nové cesty i na poli neformální a lidové výchovy a společně– mladí a laici – přijímat projekt oratoř-středisko mládeže, aby se odpovědělo potřebné mládeži. Všimla jsem si, jak oratoř-středisko mládeže může být i privilegovaným místem pro misionářskou zkušenost zaměřenou na povolání a solidarity mezi samotnými mladými lidmi. 

Vidím, že jsou nadšení, zapálení pro salesiánské charisma, ochotní získat kompetence „v lidskosti“, aby byli malými světly sou-citu k vyděděncům a opuštěným. Společně je možné to, co se někdy zdá nemožné, v době nevídané samoty, pustoty a zjevných neshod.

K tomu, abychom probudili svět, jak nabádá papež František, jsou potřeba některé podmínky, které zahrnují zdroje přítomné v církvi, v okolí, v salesiánské rodině a ve výchovných společenstvích. Zásadní je sdílet sen být otevřenými a pohostinnými výchovnými společenstvími, místy, kde je středem Ježíš a kde mladí mohou vnímat rodinné ovzduší, typické pro počátky, s úctou ke každému a ve spoluodpovědnosti, která dozrála ve vztahu k hodnotám salesiánské spirituality.

Na mnoha místech existuje pevné vědomí, že je důležité sdílet poslání s laiky a s mladými, jinde tuto cestu teprve nastoupili. Mohu však říct, že všude je vědomí, že to je správná cesta, kterou je třeba jít při hlásání evangelia radosti mladým. „Oratoriánské srdce“ nám dává pocítit, že nejlepšími partnery v dialogu jsou samotní mladí se svým jazykem a vnímavostí k těm, kteří věří i k těm, kteří zatím hledají nebo jsou ve tmě. Je pěkné a povzbuzující nechat se jako výchovné společenství proměnit vztahem s nimi, považovat je za protagonisty hlásání Ježíše dalším mladým a ne jen jako adresáty našeho poslání. Být s nimi, naslouchat jim bez obav, že ztrácíme čas, pokorně a se „srdcem“ nabídnout „slůvko do ouška“, jít tam, kde žijí, to vše obnovuje naše komunity a otevírá pohled na ty existenciální periferie, o nichž často slyšíme mluvit a které na nás silně naléhají (srov. Akta 23. GK, č. 58-61).

To, co jsem až do tohoto bodu sdílela, nevyčerpává bohatství toho, co navrhuje inspektorie AFO. Jsem si vědoma, že jsem vám nepřinesla nic moc nového. Děkuji vám, jestli přijmete pozvání pokračovat v tomto zamyšlení i ve snaze být výchovným splečenstvími, která neúnavně vydávají svědectví radosti a naděje s „oratoriánským srdcem“. Boží milost je naší silou a přítomnost Panny Marie Pomocnice je nám vůdkyní, matkou a učitelkou. Tím byla pro naše zakladatele a chce být i pro nás dnes.

Jestliže radost má prostupovat každým výchovným společenstvím, tím spíše to platí pro řeholní komunity. „Kde jsou řeholníci a řeholnice, tam je radost,“ říká papež František. „Jsme povoláni zažít a ukázat, že Bůh dokáže naplnit naše srdce a udělat nás šťastnými, ...; že autentické bratrství, které prožíváme v našich komunitách, živí naši radost; že naše úplné darování se službě církvi, rodinám, mladým, starým, chudým nám umožňuje realizovat se jako osoby a dává plnost našemu životu“ (Apoštolský list při příležitosti roku zasvěceného života, 21. listopadu 2014).

Milé sestry, rozhodla jsem se ukončit tento oběžník slovy papeže Františka. Je mým úmyslem, aby se do vás hluboce vryly a staly se vzájemným darem v tomto čase vděčnosti ozářeném Velikonoci, v nichž přítomnost Ducha svatého září ještě intenzívněji.

Každé z vás patří můj dík za ochotu být zcela otevřené Bohu a poslání, které je nám svěřeno. Zcela zvláštní dík chci vyjádřit starým a nemocným sestrám. Jsou cenným darem pro modlitbu a oběť každého okamžiku a svou láskou podporují Institut v každodenních námahách a radostech. Všechny si buďte jisté, že na vás pamatuji před Pánem, abychom společně, ať už jsme v jakékoli situaci, pokračovaly na cestě svatosti s „oratoriánským srdcem“ naplněným láskou k Bohu a nadšením pro spásu mladých. Nechme se vést Pannou Marií, která byla učitelkou dona Boska a je naší matkou.

V atmosféře příprav na Velikonoce přeji vše nejlepší vám, milé sestry, vašim rodinám, hlavnímu představenému donu Ángelovi Fernándezovi Artimovi, spolubratřím salesiánům, členům salesiánské rodiny, každému, kdo se nasazuje pro výchovu a hlásání radostné zvěsti. Zcela zvláštní přání patří mladým, kteří zaujímají přednostní postavení v našem srdci.

Bůh ať vám žehná!

Řím 24. března 2017

  S láskou Matka
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