Strenna 2017
Jsme rodina! Každý dům je školou života a lásky

Předmluva
Prvního ledna roku 2006 můj předchůdce don Pascual Chávez Villaneuva, tehdejší hlavní představený, ohlásil každoroční Strennu dopisem s názvem „A Ježíš prospíval na duchu i na těle a byl milý Bohu i lidem“ (Lk 2,52)
. Bylo to pozvání hlavního představeného obnovit úsilí ve prospěch rodiny a přijmout tak výzvu Jana Pavla II. na obranu života skrze rodinu. Bylo to také při příležitosti 150 let od úmrtí maminky Markéty, maminky Dona Boska a opravdové maminky všech chlapců v oratoře na Valdoccu. 
Uběhlo deset let a já se obracím na celou salesiánskou rodinu ve světě s touto novou Strennou, jež chce postavit do středu naší pozornosti rodiny v nejrůznějších kontextech, v nichž jsme přítomni. Téma vychází, a jinak tomu ani být nemůže, z priority, kterou chce církev dát nutnosti stále větší a přiměřenější pastorační pozornosti rodinám. 
Papež František chtěl dvě synody věnovat zamyšlení nad rodinou v návaznosti na některé pastorační aspekty jím navržené v apoštolské exhortaci Evangelii Gaudium z roku 2013. Jedná se o mimořádnou synodu v roce 2014 a o řádnou v roce 2015. Po těchto synodách pak následovala apoštolská exhortace Amoris Laetitia, podepsaná papežem 19. března letošního roku 2016.
Domnívám se, že doba, kterou v církvi prožíváme, od nás, salesiánské rodiny Dona Boska, požaduje, abychom v celém salesiánském světě dali prioritu výchovně pastorační pozornosti, jíž máme vyhradit rodinám. 

Jako každoročně se Strenna obrací ke všem a ke každému z členů a skupin salesiánské rodiny s cílem si lépe a živěji uvědomit náš úkol a naši povinnost vůči rodinám, abychom jej takto proměnili v konkrétní službu doprovázení, jež se od nás očekává. 
1. Téma Strenny

Když řekneme: „Jsme rodina. Každý dům je školou života a lásky,“ chceme tím hned od začátku tvrdit, že my všichni, každý z nás, máme zkušenost toho, že jsme se narodili uprostřed nějaké rodiny, s její krásou i omezeními, každý z nás v té své. Narodili jsme se v lůně nějaké rodiny a jsme poznamenáni skutečností, že jsme rodinou, tedy prostorem, jehož ideálem je, že je školou života a lásky. Jsme přesvědčeni, že rodina by měla být onou lidskou konkrétní skutečností, v níž se učí umění života a lásky. 
Rodina, rodiny ve světě, ač v jejich rozdílnosti, jsou tvořeny lidmi, kteří milují, mluví spolu a komunikují, sdílejí, obětují se pro druhé; lidmi, kteří se navzájem chrání a brání život členů své rodiny.
Jako lidé jsme zpravidla vyrostli tak, že jsme žili v rodině a dýchali teplo domova, přijímali od svých rodičů nebo od jednoho z nich jméno a důstojnost s ním spjatou. V rodině jsme udělali zkušenost prvních citů a zažívali jsme intimitu toho „cítit se doma“. V rodině jsme se naučili poděkovat i požádat o odpuštění a dovolení. 

Jsme si vědomi toho, že ne všechny děti, které se rodí, mají to štěstí udělat takovou zkušenost. Ačkoliv bereme v potaz různost kontextů a kultur, myslím, že můžeme říci, že většina z nás takovouto skutečnost rodiny prožila.

Možná se někdo zeptá, jak naše bytí salesiánskou rodinou souvisí s tím, co tu říkáme. Souvisí, protože my jsme prvními adresáty tohoto poselství pro samu skutečnost, že jsme salesiánskou rodinou Dona Boska poznamenanou vědomím pouta, které nás jako řeholní rodinu spojuje. Rodinu, v níž, byť bereme v úvahu různorodost našich 31 skupin (kongregace, instituty zasvěceného života, společnosti apoštolského života, sdružení věřících atd.), příslušné stanovy, pravidla a statuty představují rodinného ducha a rodinné ovzduší jako ustavující prvek našeho bytí, naší identity a explicitně odkazují na pastorační činnost v rodině a s rodinami. 
To nám ukazuje zodpovědnost, kterou máme jako salesiánská rodina, zodpovědnost, která konkrétně obnáší to, že se nemůžeme dívat jiným směrem než tím, kde se silně angažuje univerzální církev pod vedením papeže Františka. Zodpovědnost, jež od nás jakožto vychovatelů chlapců a dívek požaduje, abychom „salesiánsky četli“ realitu současných rodin a nabídli jim náš skromný přínos. 

2. Pozvání k pokojné a rozvážné četbě exhortace Amoris Laetitia se srdcem připraveným k dialogu a setkání

V tuto chvíli vás všechny zvu k rozvážné a pokojné četbě se srdcem připraveným k dialogu a k setkání s tím, co nám říká apoštolská exhortace Amoris Laetitia (AL), tak abychom objevili to, co nám tento dokument nabízí a co od nás požaduje. Ten, kdo má pohled víry a pohled církve, si povšimne, že tato apoštolská exhortace představuje službu lidstvu a je skutečným duchovním a pastoračním pokladem. Nechme se do ní vtáhnout s vědomím toho, že jsme „salesiánskou rodinou“. 
Exhortace papeže Františka se zakládá na učení posledních papežů, sv. Jana Pavla II. a Benedikta XVI, na dvou synodních shromážděních v letech 2014 a 2015, jejichž závěrečné relace hojně cituje. Shrnuje tedy reflexi církve za mnoho let, zároveň však začíná měnit tón, jazyk a perspektivu, které posunuje od normativní roviny k rovině více pastorační. Je to samotný papež, kdo říká: „máme být pokorní a realističtí, abychom uznali, že jsme někdy… prezentovali příliš abstraktní a téměř uměle zbudovaný teologický ideál manželství vzdálený konkrétní situaci a skutečným možnostem rodin takových, jaké jsou. Tato vypjatá idealizace, zejména pokud jsme nevzbudili důvěru v milost, nevedla k tomu, že se manželství stalo více přitažlivým a touženým, nýbrž zcela naopak.“

Úvod (AL č. 1 – 7)

Exhortace mluví o radosti z lásky prožívané v rodinách a o jásotu církve tváří v tvář této realitě. Shrnuje, jak již jsme řekli, příspěvky dvou synod
 a podtrhuje, že rodina představuje skutečnost různých podob, komplexní a rozsáhlou, v níž se mísí aspekty náboženské, politické, kulturní, ekonomické a právní. V tomto tak širokém kontextu jsme všichni povoláni k tomu, abychom s láskou pečovali o životy rodin, jež nevytvářejí problém, nýbrž jsou spíše příležitostí. Můžeme totiž potvrdit, že i přes situaci krize, kterou dnes rodina prochází, nové generace nadále vidí v rodině prostor pro ně nejbezpečnější, v němž nacházejí bezpodmínečné přijetí. 
První kapitola: Ve světle Slova (AL 8 – 30)

Rodina se často objevuje v Písmu svatém, od prvních stránek až po knihu Zjevení. Když o ní hovoří, mluví o pokoleních, o příbězích lásky, o rodinných krizích, o násilí v rodině. „Idyla představená 128. žalmem
 nepopírá hořkou realitu, která poznamenává celé Písmo svaté. Je to přítomnost bolesti, zla a násilí, které zraňují život rodiny i její vnitřní společenství života a lásky.“
 

V centru žalmu 128 je představen pár tvořený mužem a ženou s celým příběhem jejich lásky. „Bůh stvořil člověka jako svůj obraz, jak obraz Boží ho stvořil; stvořil je jako muže a ženu“ (Gn 1,27). Tento pár, který miluje a plodí život, je obrazem Boha Stvořitele a Spasitele. Tato plodná láska je znamením intimní reality Boha, protože Bůh ve svém nejniternějším tajemství není samota, nýbrž rodina. 
Zkušenost utrpení a krveprolití v rodině

Utrpení, zlo a násilí v rodině jsou skutečností, která je v ní přítomna již od počátku, jako to popisuje Písmo. V první rodině dojde k bratrovražednému násilí mezi Kainem a Ábelem; velké konflikty jsou přítomny v rodinách Abrahama, Izáka a Jákoba, Šalomouna, Tobiáše, Joba… Ve své nemoci si Job ulevuje následujícími výroky:

„Mé bratry ode mne vzdálil,
moji známí se mi odcizili, 
moji příbuzní mě opustili, 
kdo se ke mně znali, zapomněli na mě. 
Hosté mého domu i mé služky mě pokládají za cizího,…

Můj dech se oškliví i mé ženě, vlastním dětem páchnu… 
moji důvěrní přátelé si mě hnusí,…“ (Job 19,13-19).

Také evangelia vyprávějí o mnoha rodinných dramatech a bolestných situacích, u nichž byl Ježíš přítomen: nemoc Petrovy tchýně, Lazarova smrt, smrt Jairovy dcery, drama naimské vdovy, nedostatek vína na svatbě v Káně Galilejské… Z toho chápeme, že rodina, jak ji představuje bible, není abstraktní skutečnost: potkávají ji krize, utrpení, strasti, křehkosti, bolesti, nářek… Totéž lze říci o světlech a stínech, která osvětlují, či zatemňují realitu rodiny i práce jakožto prostředku k obživě a jež mohou být zdrojem štěstí, bolesti i úzkosti. 

Druhá kapitola: Realita a problémy rodin (AL 31 – 57)

Papež František předkládá v této kapitole širokou škálu problémů a výzev, které se dnes dotýkají rodin, aniž by si dělal nárok na vyčerpávající analýzu v současnosti tak komplexní společenské reality, jakou se stala rodina. 
V kontextu poznamenaném hlubokými kulturními a strukturálními změnami a změnami životního stylu, které se hluboce dotýkají rodiny, papež vyjmenovává následující situace: 
· Individualismus, vnitřní napětí, stres, pokles počtu manželství, soužití bez právních norem;

· Samota, narcisismus, sexualita prožívaná jako obchod, komercializace těla, rozchody, rozvody, demografický úbytek, protinatalitní mentalita;

· Chudoba, nedostatek důstojného bydlení, nepřítomnost adekvátní rodinné politiky, nejistota práce; 

· Domácí násilí, terorismus, drogová závislost, ekonomická nejistota, rozbití rodinných vztahů, zloba a nenávist, nefunkční rodiny, oslabení rodinných pout;

· Polygamie, mrzačení pohlavních orgánů, slovní, fyzické a sexuální násilí, sexuální zneužívání, diskriminace, feminismus, mužský šovinismus, citová deprivace dětí, ideologie gender…
Tváří v tvář těmto těžkým situacím je ovšem nezbytné znovu potvrdit, že dobro rodiny je zásadní pro dobro světa a církve. Z tohoto důvodu musí být rodina ve středu misijní pozornosti církve, ač uznáváme, že ne vždy byla misijní praxe taková, jaké bylo zapotřebí. „Nicméně častokrát jsme zaujímali obranný postoj, plýtvali pastorační energií, množili výpady proti úpadku světa a prokazovali malou konstruktivní schopnost indikovat cesty ke štěstí.“

Třetí kapitola: Pohled upřený na Ježíše – povolání rodiny (AL 58 – 88)

Ježíš se díval na muže a ženy své doby, vycházel jim vstříc s láskou a něhou, doprovázel jejich první kroky pravdou, trpělivostí a milosrdenstvím a současně hlásal požadavky Božího království. Také nás dnes doprovází v našem úsilí žít a předávat evangelium. 
Tváří v tvář dnešním rodinám musí znovu zaznívat prvotní hlásání toho, „co je nejkrásnější, největší, nejpřitažlivější a současně nejdůležitější… Protože není nic solidnějšího, hlubšího, jistějšího, konzistentnějšího a moudřejšího než tato zvěst.“
 

Naše učení o manželství a rodině, říká papež, se nutně musí inspirovat a rozvinout ve světle prvního hlásání, hlásání něhy a lásky vycházející z evangelia; nejde o pouhou obranu studené doktríny bez života. 

V evangeliu Ježíš přijímá a završuje Otcův plán s manželstvím: obnovuje chápání manželství jako daru, nabízí nerozlučitelnost a obnovuje původní Boží záměr s rodinou a manželstvím (Mt 19,3-8). 
Křesťanské manželství vnímá církev jako vyjádření smlouvy Božího Syna s lidskou přirozeností. Nezapomíná však, že vzhledem k náročným situacím, v nichž se nacházejí zraněné rodiny, je vždy třeba mít na zřeteli kritérium rozlišování. Stupeň zodpovědnosti není ve všech případech stejný. Je třeba se vyvarovat soudů, které nezohledňují komplexnost různých situací, a je třeba dávat pozor na to, jak lidé žijí a trpí kvůli své životní situaci. 
Základním bodem této kapitoly je to, že rodina je nositelkou života. Manželství je považováno za společenství života, v němž je manželská láska mezi mužem a ženou určena také k plodnosti. Manželé, jimž Bůh dopřeje mít děti, tak mohou mít život naplněný ve smyslu lidském i křesťanském, pokud se neuzavírají do sebe. Z tohoto důvodu je rodina svatyní života, lidským prostorem, v němž je život plozen, kde se o něj pečuje, kde je chráněn ve svých různých fázích. 

Tato podstatná dimenze jde ruku v ruce s výzvou vychovávat děti. Rodiče jsou zodpovědní za podporu a ucelenou výchovu svých dětí, což je velmi důležitá povinnost a první právo rodičů. Státy a vlády národů mají povinnost nabídnout službu výchovy a vzdělávání jako doplnění, rodiče však mají právo si svobodně zvolit druh výchovy a vzdělávání dostupný a takový, jaký zamýšlejí dát svým dětem podle svého přesvědčení. Škola nemůže nahradit rodiče, spíše je k nim komplementární. 
Naneštěstí se dnes prohloubila roztržka mezi rodinou a společností. Smlouva mezi společností a rodinou je v krizi a církev v této situaci více než jindy vnímá naléhavost spolupráce skrze pastorační aktivity zaměřené na pomoc rodičům v jejich výchovném poslání. 
Zvláštním způsobem pak křesťanské rodině, která jako domácí církev žije podle učení evangelia a je povolána, aby v ní zrála zkušenost církve jako společenství mezi lidmi: společenství, odpuštění, jemnost, bratrská láska, modlitba…
Čtvrtá kapitola: Láska v manželství (AL 89 – 164)

V této kapitole papež František představuje teologický pohled na lásku v manželství a v rodině, přičemž komentuje některé výrazy z velepísně na lásku v prvním listě svatého Pavla Korinťanům a podtrhuje některé zásadní postoje: 
„Láska je trpělivá, láska je dobrosrdečná, nezávidí, láska se nevychloubá, nenadýmá, nedělá, co se nepatří, nemyslí jen a jen na sebe, nerozčiluje se, zapomíná, když jí někdo ublíží, má zármutek, když se dělá něco špatného, ale raduje se, když lidé žijí podle pravdy. Láska všechno omlouvá, všemu věří, nikdy nad ničím nezoufá, všecko vydrží“ (1Kor 13,4 – 7).
Trpělivost není jednoduše všechno snášet, neznamená to nechat si od druhých ubližovat nebo tolerovat fyzické útoky nebo dovolit, aby s námi zacházeli jako s věcmi. Trpělivost je jedna z charakteristik Boha smlouvy. On se skrze milosrdenství projevuje jako trpělivý. Proto pro nás musí být trpělivost zkušeností soucitu a sebeovládání, abychom nereagovali násilím na slabost druhých, abychom se nenechali přemoci zlem, abychom neztratili odvahu konat dobro. 

Papež mluví také o postoji služby jako o dynamickém a tvořivém vztahu tváří v tvář potřebě druhých, jako o laskavé lásce, která hledá dobro druhých; velkorysé lásce, která koná dobro, protože láska není pouze cit, ale je to schopnost konat dobro. 
Je radostí z dobra druhého, protože tam, kde je láska, nemůže být nelibost vůči druhému. Opravdová láska oceňuje úspěchy druhých, necítí je jako ohrožení, upřímně oceňuje každou lidskou bytost a uznává její právo na štěstí. Závist je naopak smutkem z dobra druhého, který ukazuje na to, že nás jeho štěstí nezajímá. 

V tomto seznamu evangelních postojů je také odkaz na pýchu, která jistě není v souladu s láskou, protože pýcha je touhou po slávě toho, kdo se považuje za lepšího než ostatní. Láska se ovšem před druhými nevytahuje; je naopak pozorná, konstruktivní, má pochopení, pečuje, chrání a je pozorná ke slabým. Arogantní jsou, uzavírá papež, nesnesitelní.
Aby mohlo dojít k opravdovému setkání s druhým, je nezbytná přívětivost; dívat se na druhého přívětivým pohledem. Láska je přívětivá, vytváří nová pouta, zušlechťuje svazky, tvoří nové způsoby zapojení druhých, vytváří solidní sociální síť. Kdo miluje, je schopen říci slova povzbuzení, jež vlévají důvěru, dodávají sílu, animují, utěšují a povzbuzují. 
Ježíš byl takový. Animoval lidi… Říkal: „Buď dobré mysli, synu, odpouštějí se ti hříchy“ (Mt 9,2); „Ženo, tvá víra je veliká!“ (Mt 15,28); „Vstaň!“ (Mk 5,41); „Jdi v pokoji“ (Lk 7,50); „Nebojte se“ (Mt 14,27). Jeho slova byla taková, že vlévala odvahu a naději. V našich rodinách se můžeme naučit mnoho z Ježíšova způsobu řeči a především z jeho přívětivých postojů. 
Odpoutanost je další náležitostí lásky. Abychom milovali druhé, je třeba nejprve milovat sebe sama, avšak nikoliv láskou hledající vlastní zájmy: „Nikdo z vás ať nehledí jenom na vlastní prospěch, ale i na prospěch druhých“ (Flp 2,4).

Odpouštět znamená nemít na zřeteli zlo, znamená to přijmout pozitivní postoj, který chce pochopit slabost druhého a snaží se najít omluvu pro jeho slabost tak, jako to dělal Ježíš: „Otče, odpusť jim, neboť nevědí, co činí“ (Lk 23,34). Abychom mohli odpouštět, potřebujeme projít osvobozující zkušeností, potřebujeme zakusit objetí bezpodmínečné lásky Boha, který miluje bez hranic. 
Láska se raduje s druhými, raduje se z pravdy, má zalíbení v dobru druhého, uznává jeho důstojnost, jeho dobré skutky. Láska se dává, je schopná riskovat…, protože „Bůh miluje radostného dárce“ (2Kor 9,7) a „blaženější je dávat než dostávat“ (Sk 20,35). 

Láska všechno omlouvá, všemu věří, nikdy nad ničím nezoufá, všecko vydrží…; v tomto zdůrazněna dynamika lásky, která je navzdory kultuře schopná čelit jakékoliv věci. Láska neničí obraz druhého, nedává průchod hořkosti. Láska přijímá i toho, kdo je příčinou újmy, umí žít s nedokonalostí, mlčí před omezeními milovaného člověka. 
Manželé, píše papež, se musí naučit mluvit dobře jeden o druhém, podtrhovat dobré stránky druhého a nezdůrazňovat tolik jeho slabosti. Což předpokládá mít pod kontrolou jazyk, protože ten je někdy „plný smrtonosného jedu“ (Jak 3,8).

Láska je poháněna důvěrou, nepotřebuje kontrolovat druhého a pečlivě ho hlídat na každém kroku, aby zabránila tomu, že unikne z našeho objetí. Láska nechává svobodnými, zříká se toho, že bude mít všechno pod kontrolou, že bude vlastnit a ovládat druhého. Láska je prostor pro autonomii, otevřenost svobodě, protože tam, kde není láska, není svoboda. 
Láska nad ničím nezoufá. Je důležité věřit, že se druhý může změnit a stát se lepším; věřit, že je možné dozrávání a že skryté možnosti mohou vyrůst. 

Láska posvěcená svátostí manželství neboli „manželská láska“ je dynamická a neustále roste působením milosti (protože je to Bůh, kdo ji posvěcuje). A jestliže tato láska neroste, může jí hrozit nebezpečí. Tvrdí se, že manželská láska je možná skrze Boží milost, roste však také díky lidskému úsilí, vnitřnímu tichu, naslouchání srdcem, zříkání se, dialogu, modlitbě, výchově citů (kdy se přemáhá nedostatek jejich kontroly a touha vlastnit druhého), díky postoji toho, kdo přiznává druhému důležitost a nepodceňuje jeho potřeby a přání. 
V závěru kapitoly papež odkazuje na celibát a na manželství pro Boží království. Láska, říká papež, se projevuje různě a různými způsoby života v souladu s různými povoláními. Celibát a panenství pro Boží království jsou formami lásky, jsou Božím darem (1Kor 7,7). Není nadřazenosti ani podřadnosti mezi různými povoláními. Manželství a celibát jsou dvě doplňující se povolání. 

Pátá kapitola: Láska se stává plodnou (AL 165 – 198)
Láska je vždycky otevřená k přijetí nového života, láska vždycky život dává a rodina je místem, kde je život počat, kde je přijímán a rozvíjí se. Každý nový život přichází jako dar od Boha, jako znamení jeho nezištné lásky. 

Papež říká, že každá žena má účast na „tajemství stvoření, které se obnovuje v lidském rodě“
, proto je mateřství spoluprací s Bohem na zázraku každého nového života. 

Čteme to tak v Písmu svatém: 

„Utkal jsi mě v lůně mé matky“ (Ž 139,13). 
„Dříve, než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě, 
dříve než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě“ (Jer 1,5). 

A papež se srdcem opravdového otce a pastýře píše: „Každou těhotnou ženu bych rád požádal: pečuj o svoji radost a nic ať neodejme vnitřní radost mateřství. Dítě si zasluhuje tvoji radost. Nedovol, aby strach, starosti, komentáře druhých nebo problémy zhášely štěstí z toho, že jsi nástrojem Boha, aby na svět přišel nový život.“
 
Každé dítě má právo, aby se mu dostalo lásky matky a otce, oba jsou nutní pro jeho celistvý a harmonický růst. Respektovat důstojnost dítěte, znamená potvrdit jeho nezbytnou potřebu a jeho přirozené právo mít matku a otce, spolupracovníky Boží lásky. Tatínek a maminka společně učí hodnotě vzájemnosti, setkání v různosti, kde každý přináší svou vlastní identitu, otcovskou a mateřskou, mužskou a ženskou pro harmonický rozvoj dítěte. 
Jsme si vědomi, říká papež, že dnes mnoho dětí a mladých zakouší nepřítomnost rodičů. Je tu prázdno po mateřské přítomnosti a krize otcovství. A zvláště vzhledem k těmto těžkým situacím, jakou je krize otcovství, říká: „Matky jsou nejúčinnější protilék na šířící se sobecký individualismus. [...] Ony dosvědčují krásu života.“
 Bezpochyby by společnost bez matek byla společností nelidskou, protože maminky dokážou vždycky, i v nejhorších okamžicích, dosvědčovat něhu, oddanost, morální sílu. 
A konečně se mluví o širší rodině. Mateřství není výhradně biologickou realitou, ale vyjadřuje se různými způsoby, například adopcí. Adopce je skutkem lásky, skrze adopci se plodnost lásky rozrůstá a rozšiřuje. 

Šestá kapitola: Některé pastorační perspektivy (AL 199 – 258) 
Nejde o to, představit zde normu, ale být pozorní k nejhlubším očekáváním lidské osoby a nabízet hodnoty. Je nezbytná taková evangelizace, která by odhalila současné kulturní, sociální, politické a ekonomické výzvy a podmíněnosti. Je nezbytná pastorace, která by rozvinula dialog a spolupráci se sociálními strukturami, která by povzbudila a podpořila laiky v kulturní a sociálně-politické oblasti. 
Přínos církve pro rodinu vyžaduje vhodnou pastoraci rodin a lepší formaci kněží, řeholníků, řeholnic a laických pracovníků. 

Na této pastorační cestě je nutné skrze proces přípravy snoubenců pomoci mladým odhalit hodnotu a bohatství manželství a pomoci jim v autentickém růstu mezilidské lásky. Snoubenci potřebují být doprovázeni na cestě přípravy, aby mohli přijmout manželství jako povolání, jako postupné zrání v lásce. 

Je třeba zajistit také kvalitní přípravu na slavení manželství a doprovázení v prvních letech manželského života. A stejně tak otcovství a mateřství, když mají být odpovědnými rozhodnutími, předpokládají formaci svědomí snoubenců. 

Sedmá kapitola: Posílit výchovu dětí (AL 259 – 290)

Rodiče vždycky ovlivňují morální vývoj dětí, v dobrém i ve zlém. Toto výchovné poslání rodiny je důležité a komplexní. Rodina se nemůže vzdát toho, aby byla privilegovaným místem podpory, doprovázení a usměrňování dětí. Opuštění není nikdy řešením. Naopak, vychovávat znamená dávat uzrát procesům růstu ve svobodě. Výchova je podporou celistvého růstu a pěstováním pravé a autentické autonomie. 
Výchova dětí v sobě zahrnuje úkol podporovat odpovědnou svobodu tak, aby byla schopná se čelit klíčovým životním okamžikům s moudrostí, jistotou a inteligencí.
A je taktéž úkolem rodičů podporovat etickou formaci svých dětí, která nemůže být delegována nebo svěřena někomu třetímu. Měla by se vždycky uskutečňovat pozitivními metodami, s dialogem pozorným k citlivosti dětí, zaměřená na to, aby člověku ukazovala to, co je v každém okamžiku správné, tedy hledání dobra. Výchova podporuje utváření dobrých zvyků a pěstuje odpovědnou svobodu, která zajišťuje zralou autonomii. 
Dimenzí výchovy, kterou nelze zanedbat, je sexuální výchova, jež se musí uskutečňovat ve vhodném okamžiku. Výchova, jejíž součástí je respekt, ocenění rozdílnosti, která pomůže mladým přijmout vlastní tělo s jeho jedinečností. 

Ve způsobu bytí ženském nebo mužském nehrají roli jenom biologické nebo genetické faktory, rozdílnost pohlaví totiž zahrnuje mnoho prvků… Rozdílnost pohlaví (bytí mužem nebo ženou) je Boží dílo. 
A konečně nemůžeme opomenout, že rodičům přísluší také zodpovědnost za předávání víry jejich dětem. Rodina musí být nadále místem, kde se učí a přijímají důvody víry a její krása. To předpokládá, že rodiče skutečně žijí zkušenost důvěry v Boha, že ho hledají a potřebují a že mají na zřeteli, že děti jsou citlivé na symboly, gesta a příběhy. Je zásadní, aby děti mohly konkrétně vidět zkušenost víry a modlitby svých rodičů. 
Osmá kapitola: Provázet, rozlišovat a integrovat slabosti (AL 291 – 312)

Církev musí doprovázet rodiny a znovu jim dodávat důvěru a naději. Jsou tu ale i rodiny zraněné, proto se často práce církve podobá „polní nemocnici“. V pastoraci je nutné používat zákon postupných kroků, protože dnes je velmi rozšířená nepřítomnost manželského svědomí a hodnoty závazku… Z toho vyplývá, že v podpoře křesťanského manželství je nezbytná milosrdná pastorace, která povzbuzuje, vede dialog, rozlišuje…
Papež František poukazuje na to, že mnozí mladí i dospělí pod vlivem nyní již všeobecně rozšířené mentality dávají přednost obyčejnému soužití. Je to bolestná situace, které je nutné čelit konstruktivně, pozorně a s trpělivým a delikátním doprovázením, jak to udělal Ježíš se samařskou ženou. 

V tomto bodě apoštolské exhortace se papež věnuje důležitému a delikátnímu tématu rozlišování situací, které vyžaduje pozornou četbu a hlubší zamyšlení. 

Během synody synodní otcové odkazovali na různé situace křehkosti a nedokonalosti, které zakoušejí mnohé rodiny. Cesta církve nesmí být cestou odsouzení lidí. Je nezbytné brát v potaz složitost situací. Nikdo nesmí být odsouzen… Jsme povoláni, abychom používali Boží pedagogiku a varovali se každé příležitosti k pohoršení. 
Kněžím a těm, kdo se věnují pastoraci, přísluší řádně doprovázet a povzbuzovat rozlišování, snažit se pochopit stupeň odpovědnosti, který není pro všechny stejný. Logika poslání musí být logikou pastoračního milosrdenství. Je nutné doprovázet s milosrdenstvím a trpělivostí různé etapy lidského růstu. 

Devátá kapitola: Manželská a rodinná spiritualita (AL 313 – 325)

Láska na sebe bere různé odstíny podle životního stavu, k němuž je každý povolán. Manželská spiritualita je spiritualitou pouta, je živena Boží láskou a společenstvím rodiny, jež je prožíváno jako cesta posvěcení běžného života. „Jestliže se milujeme navzájem, Bůh zůstává v nás“ (1Jan 4,12).
Když se rodině daří mít svůj střed v Kristu, On sjednocuje a osvěcuje celý rodinný život s jeho problémy i utrpeními. Tímto způsobem se zabrání každé roztržce a modlitba je v rodině privilegovaným prostředkem k vyjádření a upevnění velikonoční víry. 

Spiritualita výhradní lásky. V manželství manželé prožívají smysl toho, že patří výhradně jednomu jedinému člověku a přijímají výzvu a touhu společně zestárnout. Proto každý den obnovují před Bohem rozhodnutí být věrní, ať se, jak jdou dny, stane, co se stane. V této smlouvě je každý z manželů pro druhého znamením a nástrojem Pánovy blízkosti: „Já jsem s vámi po všechny dny až do konce světa“ (Mt 28,20). 
Spiritualita disponibility a útěchy. Křesťanští manželé jsou spolupracovníky s milostí a svědky víry jeden pro druhého. Bůh je zve, aby plodili a starali se o celý život rodiny, kde si milovaný člověk zasluhuje veškerou pozornost. Ježíš je pro nás vzorem, protože když se k němu někdo přiblížil, tak s ním mluvil, zaměřil na něj svůj pohled a díval se na něj s láskou (srov. Mk 10,21), probouzel v druhém radost z toho, že se cítil být milován. 
Jsme si vědomi toho, že žádná rodina není dokonalou realitou, ale vyžaduje postupný rozvoj schopnosti milovat. Každá rodina musí vždycky žít s pozitivní podporou. 

Rodiny, kráčejme. Pokračujme v cestě. To, co nám je nabídnuto, nás vede, abychom šli dál. Neztrácejme odvahu, když se díváme na naše omezení, ale ani se nevzdávejme hledání oné plnosti lásky a společenství, která nám byla přislíbena. 

3. Každý dům školou života a lásky. Náš výchovně pastorační přínos

3.1 Rodina vyvolená vtěleným Bohem

„Bůh si vyvolil matku, aby se stal člověkem, rodinu, aby jako člověk rostl a dozrával. Je to skutečnost víry, kterou křesťan nemůže ignorovat, když se pokouší přemýšlet o rodině.“ Takto začíná článek, k němuž se odkazuji. To, čím se odlišuje křesťanská víra, je jistě vyznání vtělení Boha, jak potvrzuje Katechismus katolické církve. Není pochyb, že jestliže důvodem naší spásy byla láska, kterou má Bůh k nám, bylo vtělení způsobem, jak ji uskutečnit. V této skutečnosti je ještě jedna věc, která silně přitahuje naši pozornost. Rozhodnutí Boha přijmout v Synu lidskou přirozenost prochází skrze dvě významné skutečnosti: skutečnost narození ze ženy, že stal se synem Panny Marie, a skutečnost narození v rodině, tedy skutečnost, že vyhledal rodinu, v níž se narodil a vyrůstal jako lidská bytost. 
Něco, co dobře známe a co se velmi zblízka dotýká naší citlivosti je fakt, že se Bůh stal synem, který sám oznamuje svým rodičům vlastní narození a přesvědčuje je, aby k němu dali svůj souhlas, své ano. 
Maria je plná milosti dříve, než je matkou; syn už je zamýšlen Bohem dříve, než po něm matka touží. Maria od Boha nežádá znamení, aby mohla uvěřit. Bůh jí nabízí plán, vůči němuž se cítí neschopná. Panna počne syna, který není plodem předchozího manželského života (Lk 1,35). 

Co se týká Josefa, na rozdíl od toho, co se stalo Marii, mu Bůh nezjevuje svůj plán skrze rozhovor (Lk 1,28), nýbrž ve snu (Mt 1,18.24). Josef „sní“ o tom, co od něj Bůh chce, poté, co zažil šok způsobený vpádem Boha do jeho manželství: to, co je počato v Marii, je dílo Ducha svatého (Mt 1,18.20). Bůh si „přivlastnil“ jeho otcovství, aniž by to on věděl a aniž by to byl dovolil, a nyní od něj žádá, aby přijal hotovou věc. 

Maria, stejně tak i Josef, ačkoliv odlišně, podobně jako byla odlišná jejich odpovědnost a jejich role uvnitř Boží rodiny, museli zaplatit za to, že jsou Boží rodina, ať již během Ježíšova dětství a dospívání, stejně jako během jeho veřejného působení, projít cestou, která nebyla ušetřena mnoha těžkostí. Tato zkušenost přibližuje nazaretskou rodinu rodinám včerejška i dneška, rodinám ve všech dobách. 
Boží spásonosná vůle, tedy fakt, že nás Bůh chce spasit, jej „zavázal“, aby se nám stal podobným. Když se jednou stal člověkem, chtěl se naučit být jako my, naučit se růst jako člověk uprostřed rodiny, „kolébky života a lásky, v níž se člověk rodí a roste“. 

Můžeme s jistotou tvrdit, že to byla rodina, která „zlidšťovala Božího Syna“ a tato neoddiskutovatelná skutečnost dává rodině výjimečnou a posvátnou hodnotu. 

3.2 Don Bosco: v rodině, ale bez otce

„Ještě jsem neměl dva roky, když nás milosrdný Bůh navštívil velkým neštěstím. Milovaný otec, plný síly a v nejlepších letech, usilující o křesťanskou výchovu synů, jednoho dne přišel z práce domů celý zpocený a neuváženě vešel do studeného sklepa. Zanedbané propocení se večer projevilo silnou horečkou, která byla předzvěstí silného zápalu plic. Veškeré léčení bylo zbytečná a v několika málo dnech byl blízek smrti. Posílen svátostmi kladl mé matce na srdce, aby důvěřovala v Boha. Zemřel ve čtyřiatřiceti letech 12. května 1817.
 Nevím, co jsem při této bolestné události dělal, pamatuji se jenom, a je to první událost mého života, kterou mám v paměti, že všichni vycházeli z místnosti, v níž byl zesnulý, ale já jsem tam chtěl rozhodně zůstat. 'Pojď, Jeníku, pojď se mnou,' opakovala zarmoucená matka. 'Dokud nepůjde tatínek, nechci jít ani já,' odpověděl jsem. 'Ubohé dítě, pojď se mnou, už nemáš otce,' řekla na to matka.“

Takto sám Don Bosco 56 let poté vypráví o tomto okamžiku svého života. Když mluvil o sobě, býval Don Bosco velmi stručný, zejména ohledně svých citů, v těchto několika řádcích nám však dává zahlédnout své slzy, neschopnost malého dítěte porozumět tomu, co se děje, až si uvědomí, že se tatínek nehýbe a že mu neodpovídá, maminka, která pláče už jako vdova a jíž se v jediném dni úplně změnil život. 
To, že by vzpomínka na tento okamžik zůstala v Donu Boskovi takto živá, není příliš pravděpodobné, jak tvrdí jeden autor.
 Podle něj je pravděpodobnější, že jde o vzpomínku na to, co mu dospělí vyprávěli, když byl ještě dítě. V každém případě Don Bosco mluví o nové situaci, v níž se ocitla jeho rodina, která najednou přestala být stejná jako mnoho jiných „normálních“ rodin, a musí se naučit růst a dospívat bez otcovské postavy a s postavou matky, která jistě prokázala mimořádné kvality. To můžeme vyvozovat z toho, že Don Bosco s velkou skromností popisuje tuto lidsky i křesťansky velkou postavu venkovské ženy, vdovy a matky s pětičlennou rodinou. Ženy, která odmítne nabídku druhého sňatku, pro ni velmi příhodného. Její tři synové by byli bývali svěřeni dobrému poručníkovi, který by se o ně byl dobře postaral. „Poručník,“odpověděla matka, „je přítel, já jsem ale matka svých dětí, nikdy je neopustím, ani kdyby mi chtěli dát všechno zlato na světě.“
 A Don Bosco vypráví, jak se jeho matka starala, aby „vyučila syny v náboženství, naučila je poslušnosti a zaměstnala je věcmi přiměřenými jejich věku.“
Z toho pochopíme, že rodina malého Jana zasaženého situací sirotka, se mohla těšit hluboké lásce matky, která svůj život zcela obětovala synům, matky, která jim byla tou první a nejdůležitější katechetkou, ženy, která je učila, aby byli zodpovědní, pracovití a čestní, vstřícní k těm, kdo byli ještě chudší. Matka, která uprostřed tolika těžkostí, udělala všechno, co bylo možné, aby mohl její syn následovat povolání ke kněžství. 
Když jsme věnovali pozornost zkušenosti Dona Boska, zdá se mi vhodné navázat další velkou ženou a svatou salesiánské rodiny, Marií Dominikou Mazzarellovou, která byla také „poznamenána“ realitou své rodiny. Sice se jedná o rodinu v některých aspektech odlišnou od rodiny Dona Boska, jejich situace chudoby jim však byla společná jako obyčejným zemědělcům. Dětství a rodina Marie Dominiky byly ovšem velmi odlišné. Marie Dominika nevyrůstala bez otce a byla první z početné skupiny sourozenců. Nemusela během svého dětství a mládí odejít ze svého rodného městečka Mornese. Jistě sdílela stejné ovzduší zbožnosti. Fakticky byl tedy model rodiny, který hluboce poznamenal osobnost Marie Mazzarellové, odlišný. 
3.3 Být nablízku a pomáhat budovat a obnovovat

Doposud jsem se věnoval rodině Ježíše z Nazareta (našeho Pána), rodině Dona Boska a Matky Mazzarellové, abych zdůraznil důležitost a přesah rodiny v jejich životě. Jsem si jist, že mnozí z nás se při četbě těchto stránek nějakým způsobem vrátili také ke zkušenosti své vlastní rodiny, tak jak ji každý prožil. 

· Stále složitější skutečnost

Je faktem, že jakkoliv je dnes realita rodiny rozporuplná a kontroverzní, je i nadále základní strukturou lidské kultury.
 Vztahuje se k počátkům samotného lidstva a je přítomna ve všech známých kulturách, byť s velkou variabilitou podob a modelů. Všeobecně i dnes mnoho dětí a mladých vyrůstá v rodině a je to právě v ní, kde přijímají nesmazatelný otisk, který bude určující pro jejich život. Není ovšem možné ignorovat, nebo dokonce popírat, že rodina jako původní struktura, na niž se v minulosti odkazovalo, prochází hlubokou transformací a krizí. Příčiny těchto změn a této krize jsou složité a různorodé. 
Viděli jsme dlouhý seznam situací a výzev, které papež František vyjmenovává v článcích 31 a 57 apoštolské exhortace Amoris Laetitia. Ostatní autoři k nim přidávají ještě další, i tak se ale ve svých úvahách ubírají tímtéž směrem:
 situace bídy nedůstojné lidské bytosti, které znemožňují normální rodinný život; migrace, která rozbíjí a rozděluje tolik rodin; dlouhá nepřítomnost rodičů v rodině z profesních důvodů. Často jsou to ekonomické podmínky, které ztěžují soužití a soudržnost rodiny. Mnohokrát jsou to ekonomické faktory, které určují hodnoty v rodinách, rodinné plány, situace blahobytu, které se již dopředu dává přednost před otcovstvím a mateřstvím; sociální mechanismy, které jsou velmi silné a jejichž vliv se dotýká v různých formách všech. 
K tomu se připojuje antropologická krize modelů osvobození, které nelze přehlížet. Skutečnosti jako podpora kultury jdoucí proti rodině, která vede k úpadku její společenské hodnoty a k „normalizování“ a často i vyzdvihování manželské nevěry; odmítání mateřství a otcovství jako osobní osvobození; chápání dítěte jako konkurenta, nebo dokonce překážky většího ekonomického blahobytu. A stále rozšířenější a propagovanější ovzduší společenské irelevance rodiny.

Konečně by bylo možné mluvit o složité geografii takzvaných typů rodiny: nové rodinné jednotky, rekonstruované rodiny
, jako fenomén objevující se s rostoucím počtem dětí narozených mimo manželství, přibývání rozvodů, promiskuita v soužití…; to všechno jsou jevy, které ukazují na početné a rozličné formy rodiny (neúplné rodiny, rekonstruované rodiny, rodiny homosexuálních párů), ale také různé formy soužití podle rozličných modalit: manželství, volné soužití, registrované partnerství atd. Pro lepší představu o komplexnosti těchto situací, jaké se vyskytují v některých částech světa, lze říci, že rekonstruovaná rodina je rodina, která se skládá z jednoho ze dvou rodičů, dítěte či dětí z prvního svazku a z nového partnera tohoto rodiče. Uvedené je pouze příkladem, protože týž model může být realizován v nejrůznějších podobách. Socioložka Irène Théry rozlišuje (již v roce 1993) 25 různých typů konfigurací rekonstruovaných rodin.

Všechno nás vede k tomu, abychom o instituci rodiny uvažovali jako o skutečnosti stále komplexnější a přitom nezapomínali, že kulturní rozdíly pěti kontinentů přidávají ke komplexitě, o níž mluvíme, mnohé další prvky. 

Stojíme-li před touto situací, ptáme se, zda můžeme udělat něco pro rodiny a vyjít přitom z naší situace vychovatelů a vychovatelek, pastýřů a hlasatelů evangelia. 

· Empatie jako první a lidská odpověď
Právě v těchto souvislostech se od nás očekává schopnost empatie tváří v tvář bolesti a křehkosti. Jde o empatii, která úzce souvisí s jednou charakteristikou, jež je nám vlastní: rodinným duchem. 

Empatií rozumíme onu kognitivní schopnost, která činí lidi schopnými porozumět světu emocí jiných osob. Dovoluje všimnout si jejich citů, dospět k lepšímu poznání jejich činů a jejich způsobu rozhodování vzhledem k určitým otázkám. Empatie činí možným nějakým způsobem vstoupit do situace prožívané někým druhým. Pomáhá vychovatelům a evangelizátorům chlapců, dívek a mladých k pochopení často komplikovaného světa jejich rodin a stát se mostem a zprostředkovatelem v delikátních a důležitých situacích. 
V těchto obtížných kontextech se od nás očekává empatie vůči rozbitým rodinám (složených z částí, „patchwork“) nebo rodinám poznamenaným hlubokými zraněními, v nichž jsou přítomny egoismy, které působí roztržky. Rodiny, kde je zraňována především duše dětí a kde se děti stávají „rukojmími ve sporech“, jak o tom mluví papež František.
 

Očekává se od nás empatie v těchto zásadních situacích, v nichž máme pomoci budovat vztahy, ošetřovat nebo hojit rány; zásadní situace, v nichž musíme pomoci překonávat strachy a pomoci biblickému uvažování, že „nalomenou třtinu nedolomí.“

Empatie, když se rodiny, jako tomu bylo i v našich rodinách, musí naučit být rodinou i skrze chyby, které vyžadují pokoru a pochopení, odpuštění a milosrdenství, protože v rodině mají všichni právo na odpuštění a všichni mají schopnost odpouštět, aby mohli rodinu budovat a znovu obnovovat. 

Empatii, kdy jsme povoláni k přijetí vlastních limitů a limitů těch druhých, což dává každému členu rodiny možnost obohatit se v lásce, která je mu nabízena a obohatit druhé vlastním darováním s vědomím, že nezištnost je výchozím bodem k budování rodiny. 

A konečně empatie k pomoci při budování a obnovování životních situací. 

· Postoj vlastní našemu rodinnému duchu

V různých kontextech, jejichž součástí je salesiánská rodina ve světě, jsou přítomny nejrůznější komplexní situace. Naši chlapci a děvčata stejně jako jejich rodiny mají právo nalézt u nás schopnost porozumění, empatii, blízkost jejich pocitům, protože naší charakteristikou je, a i nadále musí být, pevný a přitažlivý rodinný duch. 
Tento rodinný duch tvořil základní přesvědčení Dona Boska, který se jím inspiroval, když uváděl v život své dílo, když o něm snil, plánoval ho a podporoval
, aby v něm vždy panovala láska a ovzduší neustálé otevřenosti a rodinnosti. Charakteristikou tohoto rodinného ducha musí být také „styl upřímného bratrství, laskavosti, otevřeného přijetí, obyčejného a srdečného lidského kontaktu se všemi“
, potvrzený pokojným a přijímajícím lidským vztahem. 
Naši mladí a jejich rodiny by měli mít možnost zakusit, že salesiánské domy naší rodiny na celém světě jsou přítomnostmi, které pečují o život, o jejich životy. Přítomnosti, v nichž je možné očekávat, že budou dveře vždycky otevřené a že zlidšťující klima (bohaté lidskostí) je bude přijímat a doprovázet v jejich nejdůležitějších a často těžkých životních zkušenost. Měli by pocítit, tak jak by to dělal Don Bosco, že jsou vždycky hezky přijati, nikdy souzeni a odsouzeni. Protože i když jsme nuceni říci, že něco není možné nebo nemůže být poskytnuto, musí to být řečeno s maximální úctou k důstojnosti osoby a se smyslem pro nestrannost a spravedlnost. Takto neztratíme to, co nás má odlišovat jako salesiánskou rodinu ve světě. 
3.4 Ve škole života a lásky, kterou je rodina

Jeden ze základních klíčů k apoštolské exhortaci Amoris Laetitia a prvek maximální důležitosti pro přínos, který máme jako salesiánská rodina dát k povolání, jež církev adresuje rodinám, je vědomí velkého poslání rodin, byť v jejich různých podobách, jako škol života a lásky. 

S dalšími osobami, skupinami a institucemi budeme po boku rodin, půjdeme společně s nimi, ale nikdy nebudeme moci nahradit to, co je v rodině nezastupitelné, tedy jejich základní povolání být „společenstvím lásky a života.“

→ Prvním přispěním, které můžeme rodinám nabídnout, bude to, že jim pomůžeme si uvědomit, že jsou skutečným „dědictvím lidstva“
 a první společnou školou lidstva, kde se rozvíjí a pěstuje povolání k lásce, protože v rodinách, alespoň pokud nejsou hluboce poškozeny, se nemyslí jenom na vlastní prospěch, ale na dobro všech. Každý člen je uznáván jako dobro samo o sobě a všeobecně se dostává přednostní pozornosti těm nejslabším: malým, nemocným, handicapovaným, starým. 

→ Další krásnou charakteristikou rodiny je to, že je školou života a lásky, protože rodina je domovem, je rodinným krbem. Tato slova „domov – krb“ jsou v některých našich kulturách plná citu a lidského tepla, cítění se doma, protože v sobě mají mnohem bohatší význam než jenom fyzický prostor domu. „Rodinný krb je hnízdem, je kolébkou života. Je to privilegované místo pro život, který se zde odpovědně přijímá, který je tu vychováván s velkorysou oddaností, který je tu s radostí oslavován, který je živen chlebem práce a slz a o nějž je pečováno, když je raněn, a je oplakáván, když už ho tu není.“
 Skutečně, když rodina chybí, je velmi těžké ji nahradit a sociální služby jednotlivých států mohou, nakolik je to možné, pouze kompenzovat a ztlumit existující prázdno. Ve skutečnosti je „pro dítě rodina nekonečným přednostním „zdrojem“ a je jím později i pro dospělého.“
 
→ Rodiny jsou doprovázeny v jejich konkrétním prožívání tehdy, když se pomáhá rodičům – v některých situacích tatínkům nebo maminkám, které se o ni starají sami – pochopit zásadní hodnotu citové podpory, kterou poskytují svým dětem. To znamená udělat všechno to, co je lidsky možné, aby se děti cítily hluboce milovány, což jim pomáhá, aby rostly vyrovnaně a harmonicky, protože láska je jako oheň, který uchovává zapálený krb. „Dítě je milováno, protože je dítě. Nikoli proto, že je krásné, takové či onaké, ale protože je dítětem! Nikoli proto, že smýšlí jako já anebo ztělesňuje moje touhy. Dítě je dítětem,“
 říká papež František. Znamená to přijmout děti takové, jaké jsou a věnovat se jim, věnovat jim čas a pozornost. Nestačí, když si tatínek nebo maminka myslí, že jim sice věnují málo času, zato však kvalitního. Je nutné, aby množství času bylo přiměřené potřebám dětí, protože, kdo neumí sdílet malé zájmy dětí a drobné věci jejich života, ten, aniž by si toho všiml, se vystavuje nebezpečí, že se pomalu vzdálí z jejich zkušenosti. 
→ Ve stabilnějších rodinách je život rodičů charakterizován oddaností, vzájemným dáváním se v lásce a jejich společným dáváním se vlastním dětem. V apoštolské exhortaci papeže Františka se silně potvrzuje, že každé dítě, které přichází na svět, má právo dostat lásku matky a otce, 
 obě jsou nezbytné k tomu, aby dosáhlo celistvé a harmonické zralosti. „Nejde jen o mateřskou a otcovskou lásku každou zvlášť, ale také o vzájemnou lásku otce a matky chápanou jako zdroj vlastní existence, přívětivé hnízdo a základ rodiny.“

Víme, že není vždy možné těšit se z přítomnosti obou rodičů. Na světě jsou miliony rodin, v nichž žijí děti pouze s otcem nebo s matkou, ale to neznamená, že je třeba se vzdát velké hodnoty, kterou pro syny a dcery znamená svědectví obou rodičů. Současně, ať už je složení rodiny jakékoliv, se nesmí zapomínat, že oddanost a obětování se rodičů utvářejí hodnoty, které děti vstřebávají a které je nejlepším možným způsobem připravují na to, aby čelily překážkám, s nimiž se v životě setkají. 

→ Rodina se stává školou připravující na život, když se v ní učí dialogu, komunikaci a porozumění. Prožívají-li se tyto hodnoty v rodině, děti se naučí poslouchat, hovořit spolu, sdílet a zajímat se o to, co se týká společného života, domova, lidí. A všichni víme, že být schopni soužití a porozumění, omluvení se a odpuštění, jsou postoje, které spolu jdou ruku v ruce. 

Když se podporuje takovéto ovzduší, stává se rodina životním prostorem, v němž jsou lidé pozorní na vzájemnost a starají se o dobro druhých, přičemž vycházejí z úcty vůči každému a vůči jeho cestě. Takto se učí žít postoje, které se zdají být protikladné, jsou však přípravou na život, když harmonicky podporují:

· dialog a odpovědnost;

· autonomii a solidaritu;

· starost o sebe a hledání dobra druhých;

· zdravou soutěživost o své místo v rodině a zároveň schopnost odpouštět;

· ochotu komunikovat a současně schopnost naslouchání a respektujícího ticha. 
→ V rodině se také učí poznávat a zakoušet hranice. Nic z toho, co se stane uvnitř rodiny, nemůže být jejím členům cizí, tím spíše, jedná-li se o děti. Důsledkem toho je, že rodiče, otec nebo matka, když zůstane v čele rodiny jednom jeden z nich, musí všechny nosit ve svých myšlenkách a ve svém srdci, ať už jdou kdekoliv a ať už se děje cokoliv. Rodiče jsou povoláni, aby byli starostlivými pozorovateli, schopnými sledovat své děti pozorným pohledem srdce, schopnými také stanovit hranice svobody dětí pro jejich vlastní dobro. „Stále je třeba bdít. Nechávat je o samotě nikdy není dobré… snaha vlastnit však není výchovná.“
 Proto nám papež říká, že „Jde hlavně o to zažehnout v dítěti s velkou láskou procesy zrání jeho svobody, přípravy, integrálního růstu a pěstování autentické autonomie.“

→ Nejvzácnější a nejzákladnější hodnoty (láska, víra, svoboda, spravedlnost, úcta, pracovitost, čestnost…) mají své kořeny v rodinném životě. A tato škola uskutečňující se skrze život a lásku je pro děti rozhodující a zásadní. Z toho plyne, že trvalou starostí rodičů a vychovatelů musí být citlivé výchovné působení, které by dalo kořeny tomu, co je podstatné. Z této perspektivy vychází ve formaci člověka úsilí
 vychovávat ke svobodě, odpovědnosti, etickému a morálnímu rozvoji, schopnosti milovat, vůli, empatii, blízkosti k druhým, péči o druhé a o stvoření; rodina zde má zásadní roli. S jejím vykonáváním se může svěřit pomoci ostatních institucí a, z našeho pohledu a přesvědčení, především pomoci církve.

→ Tváří v tvář konkrétní situaci mnoha společností, v nichž je snaha o pohodlný a snadný život hlavní touhou a komfort a blahobyt se stávají prvním i posledním cílem spolu s přesvědčením, že peníze mohou všechno, je životně důležité vychovávat rodinu ke skromnosti a umírněnosti, k využívání nutného, nikoliv povrchního, k hodnotě jednoduchého života. Rodiče, kteří zahrnou děti přemírou povrchních věcí, riskují, že zanedbají to, co je pro ně nezbytné, tedy jejich nasměrování a jejich kritéria, jejich city a jejich lásku. O tom v této souvislosti mluví papež Benedikt XVI.: „I utrpení je součástí pravdy našeho života. Proto, když se snažíme uchránit mladé od každé těžkosti a zkušenosti bolesti, riskujeme, že navzdory našim dobrým úmyslům, vychováme křehké a málo velkorysé lidi: schopnost milovat totiž odpovídá schopnosti trpět a schopnosti trpět společně.“

A je bohužel pravdou, že je mnohem více těch rodin, které žijí v „povinné chudobě“ a nemohou si dovolit ani to, co je nutné. Jsme přesvědčeni o tom, že dobra nejsou rozdělena spravedlivě. Je však vhodné poukázat na to, že naše pomoc rodinám se projevuje tím, že jim nabídneme směr, jak vychovávat děti v této oblasti, aniž by nás překvapilo, že pro některé rodiče může být uvedení do této mentality velmi nutné.

→ Schopnost nasadit se je životně důležitá pro život lidí a je tomu tak i v životě dětí. Rodina připravuje na život, když učí, že být zodpovědnými lidmi znamená správné užívání svobody, dodržování daného slova; objevení toho, že uplatňovat vlastní svobodu znamená mnohem více, než rozhodovat se mezi tím, co se mi líbí, a co se mi nelíbí. Znamená vzít na vědomí hodnotu odpovědnosti a pracovitosti. V tomto smyslu je velmi důležité, aby se v rodině učilo, že je možné být svobodní, když se nasazujeme v tom, co děláme.

→ Z našeho pohledu na život a z perspektivy hodnot, na nichž nám záleží, je velkým darem, který mohou rodiče dát svým dětem, proces předávání víry, víry angažované a aktivní. „rodina musí být nadále místem, kde se učíme chápat důvody a krásu víry, modlit se a sloužit bližnímu.“
 Dobře víme, že víra je Božím darem a není výsledkem našeho jednání, „avšak rodiče jdou Božím nástrojem jeho zrání a rozvoje.“
 Samozřejmě, jak říká papež v témže článku, „Předávání víry předpokládá, že rodiče skutečně zakoušejí, že mají důvěru v Boha, hledají Jej a potřebují, protože jedině takto „jedno pokolení druhému zvěstuje tvé činy“ (Žl 144,4).

→ Dosud předložené výzvy a úkoly nám hovoří o umění rodičů, nebo také matky či otce, kteří se s hrdinským nasazením starají o rodinu, kterým je „vést a spravovat“. Výrazem „umění vést a spravovat“ se v tomto kontextu odkazuje na skutečnost, že každý syn a dcera představuje jedinečný úkol, velmi podobný uměleckému dílu, které nebude nikdy úplně dokončeno, a bude považováno za završené v té míře, v jaké bude dítě schopno s jistotou kráčet životem. 
3.5 Rozhodující salesiánské pastorační poslání: DOPROVÁZET A VYTVÁŘET PROCESY 

Všechno to, co jsme až dosud řekli, s množstvím doporučení a rad, nám dovoluje nabídnout salesiánské rodině vzhledem k této krásné a aktuální výzvě pastorační a pedagogické směrnice vycházející z některých otázek:

· Jak doprovázet rodiče, manžele a ty, kteří jsou hlavou své vlastní rodiny?

· Jak doprovázet děti, množství chlapců a dívek v tomto světě, především ty, které se nacházejí v salesiánských prostředích?

· Jak naší pastorací mládeže, rodin, farní pastorací doprovázet mladé, kteří v životě směřují k manželství a k založení rodiny?

Odpověď na tyto otázky vyžaduje od naší pastorace iniciativu, jednání a rozhodnutí: 

1. S rozhodností přijmout výzvu považovat pozornost k rodinám za výchovně-pastorační prioritu. Už to bylo řečeno na mnoha shromážděních, provinciálních i generálních kapitulách. Přišel čas, abychom v každé salesiánské přítomnosti na světě potvrdili, že téměř žádné výchovné a pastorační úsilí zaměřené na mladé není myslitelné bez toho, že je zřejmé, jak je konkrétně provázané s jejich rodinami, jak s nimi komunikuje a jak je zapojuje. „Aby rodiny mohly být stále více aktivní součástí rodinné pastorace, je třeba, aby evangelizační a katechetické úsilí bylo zaměřeno do nitra rodiny.“
 Musíme být přesvědčeni, že nestačí, že jsou pro nás mladí jako adresáti jasnou prioritou našeho poslání. Dnes více než kdy jindy je tento výchovný a evangelizační úkol neoddělitelný od rodiny. 
2. Dělat rozhodné a koherentní kroky k tomu, abychom přijali doprovázení jako prioritní volbu skrze konkrétní iniciativy a aktivity podle různých kontextů: 
· Doprovázení těch rodičů a manželů, kteří je přijmou. 

· Reálné doprovázení chlapců a dívek a mladých v salesiánských přítomnostech ve světě, zvláště vzhledem k obtížným rodinným a osobním situacím. 

· Doprovázení v povolání všech mladých a zvláště těch, kteří mají v úmyslu jít v životě cestou manželství. 

· Doprovázení, které se projeví konkrétní nabídkou spirituality a víry jako smyslu života v nejrůznějších realitách rodin, s nimiž jsme v kontaktu. 

3. Pomáhat rodinám při výchově a růstu, citlivě a srdcem a tím vším, co obnáší náš výchovný (preventivní) systém. Víme, jak pomalá je cesta lidského růstu a dospívání. Po prvním narození přichází ono další uvedení do života spočívající v předávání hodnot. Proto „děti potřebují onen chráněný prostor a citovou jistotu, které nacházejí v lásce rodičů. Samy pak naopak upevňují a obohacují pouto lásky ve vztahu mezi rodiči.“
 V našem úkolu vychovatelů a evangelizátorů musíme dát tomuto rozměru prioritu. V tomto směru musíme budovat pevné mosty s rodiči, abychom společně objevovali, jak v rodinách a v našich přítomnostech pro dobro jejich dětí rozvíjet přijetí, naslouchání, dialog, který se vyhýbá uplatňování autority bez poskytnutí důvodů, blízkost ve vztazích, respekt k času každého, osobní komunikaci, lásku, která překonává překážky a vzdálenosti. 
V dopise, o němž jsme již mluvili, papež Benedikt XVI., když zmiňuje „naléhavost výchovy“, podtrhuje nutnost vychovávat na základě lásky: „ je třeba především základní zkušenosti lásky, kterou děti zakoušejí, nebo by alespoň zakoušet měly, od svých rodičů. Avšak každý dobrý vychovatel ví, že do výchovy musí vložit něco ze sebe samého a jenom tak může pomoci svým svěřencům překonat sobectví a stát se schopnými autentické lásky.“
 Dobře chápeme, o čem je řeč, když myslíme na Dona Boska, který si přeje, aby mladí nejen byli milováni, ale aby se cítili milováni. Musíme být schopni skutečně přesvědčivým způsobem předat rodičům toto poselství.
4. Doprovázet a podporovat rodiče v jejich výchovném poslání tím, že je co nejvíce zapojíme. Často oni sami i přes velkou touhu přijmout zodpovědnost prvních vychovatelů, nevědí, jak ji realizovat. „Ať je posílena spolupráce s rodinou jakožto první vychovatelkou svých synů a dcer. Z tohoto důvodu musíme v našich dílech nabídnout výchovné ovzduší bohaté na rodinné hodnoty,“ říká XXVI. generální kapitula, když se obrací k salesiánům.

Musíme být tvořiví, některé iniciativy měly úspěch v určité době a pak zanikly. Není vždycky jednoduché motivovat rodiče, ale tato těžkost nás musí ještě více přimět k tomu, abychom společně s nimi uvažovali o tom, co potřebují. „V této souvislosti by byl žádoucí hlubší dialog s tatínky a maminkami, abychom mohli objevit, jakým způsobem je možné docenit možnosti rodiny.“

5. Vážně přijmout úkol pomáhat rodičům při výchově k lásce a v sexuální výchově jejich synů a dcer. Papež František, když se v apoštolské exhortaci odkazuje na požadavek II. vatikánského koncilu v deklaraci Gravissimum Educationis, volá: „Měli bychom se ptát, zda naše výchovně vzdělávací instituce přijaly tuto výzvu.“
 Mnohé ukazatele nasvědčují tomu, že vůči této odpovědnosti dochází v salesiánských přítomnostech ve světě spíše k úpadku. Zdá se, že nás těžké okolnosti nemálo omezily. Avšak jako vychovatelé a vychovatelky cítíme povinnost vychovávat naše adresáty k lásce a jsme přesvědčeni, že když budeme v našich domech podporovat výchovné prostředí bohaté na komunikaci a láskyplnou blízkost, znamená to velkou školu lásky. Jsme přesvědčeni o nezbytnosti přiměřené afektivní a sexuální výchovy a pozorné katecheze, která by mladým pomohla pochopit realitu a dimenzi lásky.

6. Nabídnout v salesiánském stylu naši schopnost zprostředkování a naši pomoc rodičům a rodinám, které se potýkají s těžkými a krizovými osobními situacemi. A i když dospějeme k tomu, že jim doporučíme, aby se obrátili se svými manželskými problémy na jiné odborníky, my můžeme být jako vychovatelé a pastýři velmi důležitým mostem pro dobro jejich dětí. Je snadné pochopit, že je možné udělat v manželství a v rodině chyby. Naše pomoc bude spočívat, nakolik to bude možné, v tom, že jim pomůžeme neúnavně hledat vztah s druhým a vydat se na cestu obnovy komunikace a nabídky vzájemného odpuštění jako účinného prostředku, že jim pomůžeme uvěřit v možnost nového začátku. A konečně že jim pomůžeme k růstu a zrání skrze vztah k druhému.
7. Být domovem otevřeným pro všechny
 v domácích církvích uvnitř jediné církve. V mnoha částech světa byly domácí církve podporou a obranou víry v těžkých časech pronásledování, náboženské nesvobody apod. Rodiče i jejich děti jsou často vzdáleni každé náboženské zkušenosti a vůbec ji neznají. V těchto situacích mohou salesiánské přítomnosti s jejich skupinami a asociacemi, jejich řeholními komunitami a různými apoštolátními, modlitebními, biblickými skupinami, katechezemi pro dospělé, volontariátem atd. nabídnout prostor a duchovní prostředí příhodné pro přijetí a zapojení skupin rodičů a rodin.
8. Doprovázet mladé v jejich životní cestě manželství. Je snad křesťanské manželství slavené a prožívané jako svátost zastaralým a překonaným modelem? Byl to papež Benedikt XVI. během VII. Světového setkání rodin v Miláně 2012, který nabídl mladým výzvu, když řekl, že „je možné a je to radostná zkušenost, ačkoliv vyžaduje úsilí, žít navždycky věrnou lásku otevřenou životu.“ Je nesmírně důležité pomoci mladým objevit bohatství a hodnotu manželství. Je třeba, aby mladí „mohli chápat přitažlivost plného svazku, který povznáší a zdokonaluje sociální dimenzi života, uděluje sexualitě větší smysl a zároveň prosazuje dobro dětí a nabízí jim lepší kontext pro jejich zrání a výchovu.“
 V perspektivě víry je křesťanský ideál podporován přesvědčením, že pro člověka je dobrem zavázat se skrze svobodné rozhodnutí a navzájem si nabídnout vysoký a ambiciózní cíl, který je velmi odlišný od idealizace manželství. Proto: 
· Musíme mladým pomoci objevit, že je dobré toužit po tom, co manželství a rodina nabízejí, jsou-li pozitivně prožívány.

· Pomozme jim pokojně věřit, že v perspektivě lásky je pro ně tento životní plán možný, jestliže je to jejich povolání od Boha. 

· Kráčejme jim po boku, abychom jim pomohli si realisticky uvědomovat nebezpečí idealizace, která může vést k deziluzi, když se všechna vysněná přání nesplní. 

· Pomozme jim objevit, že je v křesťanském manželství přítomen mimořádně krásný rozměr daný skutečností, že se tato láska nachází uvnitř Boží perspektivy. To je význam svátosti jako účinného znamení Boží lásky v nich.  
9. Pomozme rodičům a rodinám pochopit, zejména v těžkých okamžicích, že z duchovního hlediska se život každého manželství a každé rodiny odvíjí na základě zákonitosti postupných kroků,
 stejně jako jeho růst, který se neustále obnovuje a prohlubuje v tajemství Krista. Je mnoho hodnot, které je možné sdílet s rodiči a dětmi, například hodnota uplatňovat více tolerance a trpělivosti; navzájem si věnovat čas; vyjadřovat si lásku, cit, něhu a úctu; vděčnost a láska jedněch k druhým. Součástí této zkušenosti je také modlitba v rodině a slavení víry. „Je krásné vidět dospělé páry, jak navzdory pokročilému věku, svědčí o tom, že jsou do sebe zrale zamilovaní. Je to výraz spasené lidské zkušenosti, zdařilé z hlediska lidského i duchovního.“

10. Podílet se na dlouhé cestě promýšlení a rozlišování, po níž jde církev, když věnuje větší pozornost realitě rodin a zdůrazňuje prioritu milosrdenství jako základní hodnoty evangelia. Všechno to má ovlivnit naši výchovnou a pastorační praxi. Musíme být hluboce přesvědčeni o kritériu postupných kroků, které charakterizuje pastorační působení v rodinách a přijmout je jako náš pohled při výchovně pastoračním plánování. 

11. K tomu všemu se přidávají mnohé další iniciativy a kritéria, k jejichž promýšlení na místních úrovních a v různých kontextech vás vyzývám ve světle toho, co jsem vám doporučil. Jako příklad vám snad mohou posloužit následující aspekty, na něž si dovolím upozornit:
· Nemějte strach nabízet lidské i duchovní hodnoty našim mladým a jejich rodinám. Rodiny to mají často zapotřebí a oceňují to. 

· Přispějme v rodinách, nakolik je to možné, k upevnění a podpoře smyslu pro radost z lásky.

· Zajistěme v našich domech především vůči našim adresátům a jejich rodinám pohostinnost a přijetí jako vyjádření toho, že jsme jim k dispozici.

· Podporujme v našich přítomnostech manželské páry, které mohou být prvními animátory, doprovázejícími, vychovateli a apoštoly pro ta manželství, která to potřebují.

· Buďme přesvědčeni, že naše úsilí o doprovázení rodin může znamenat mimořádnou příležitost, abychom přispěli k vykořenění jakékoliv formy diskriminace dívek a žen. 

· Oceňujme zkušenost „osvědčené praxe“, která je v mnoha našich domech vzhledem k rodinám, sdílejme ji mezi sebou a seznamujme s ní. 

· Rozviňme ještě více pastorační sílu v našich výchovně pastoračních komunitách a využijme toho, že naše výchovné a evangelizační působení je komunitní. 

· Jednejme tak, aby naše salesiánské domy na celém světě představovaly tvář a vzor církve, která pomáhá rodičům a rodinám objevit a znovuobjevit víru tam, kde je vlažná nebo byla opuštěna. 
· A konečně, vraťme se s rozhodností a neúnavně k ovzduší Valdocca. 

Uzavírám tuto výzvu, s níž se obracím na celou salesiánskou rodinu, k obnovení pozornosti k rodinám, jejich synům a dcerám v různých místech, kde se nacházíme, a ztotožňuji se s důležitým úryvkem z apoštolské exhortace papeže Františka a z ní také přebírám závěrečnou modlitbu k Nazaretské rodině. 
„Naše učení o manželství a rodině se nesmí přestat inspirovat a proměňovat světlem této zvěsti lásky a něhy, aby se nestalo pouhou obhajobou chladné a neživotné doktríny. Nelze totiž plně chápat tajemství křesťanské rodiny jinak než ve světle nekonečné Otcovy lásky, která se projevila v Kristu, jenž se daroval až do konce a je živý mezi námi. Proto bych rád rozjímal o živém Kristu, který je přítomný v mnoha příbězích lásky, a svolával oheň Ducha na všechny rodiny světa.“

Modlitba ke Svaté rodině 

Ježíši, Maria a Josefe, 
ve vás kontemplujeme 
nádheru pravé lásky 
a na vás se s důvěrou obracíme. 

Svatá Nazaretská rodino, 
učiň i naše rodiny 
místy společenství a večeřadly modlitby, 
autentickými školami evangelia
 a malými domácími církvemi. 

Svatá Nazaretská rodino, 
kéž se už nikdy v žádné rodině nezažívá násilí, 
uzavřenost a rozdělení, 
kéž každý, kdo byl zraněn a pohoršen, 
brzy pozná útěchu a uzdravení. 

Svatá Nazaretská rodino, 
kéž všichni dojdeme vědomí
posvátného a neporušitelného charakteru rodiny 
a její krásy v Božím plánu. 

Ježíši, Maria, Josefe, 
naslouchejte naší prosbě a vyslyšte ji.

Amen.
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