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PŘEDMLUVA

Tyto směrnice pro rozvojovou spolupráci, vypracované na základě zkušeností Institutu Dcer Panny Marie Pomocnice (FMA), vycházejí se symbolickým datem 5. prosince, které OSN vyhlásilo za Mezinárodní den dobrovolníků.

Volba tohoto data je záměrná a to ze dvou důvodů.

Prvním z nich je specifické poslání Institutu FMA v církvi. Svatý Jan Bosco
 ve spolupráci se svatou Marií Dominikou Mazzarello ho založil s cílem vychovávat mladé, aby byli dobrými křesťany a čestnými občany. V éře globalizace si Institut klade otázky ohldeně cest, kterými se vydat, aby je vedl k postupnému přijetí zodpovědnosti za svobodná rozhod-nutí a za službu bratřím a sestrám; aby v nich probudil vnímavost k velkým problémům chudoby a vedl je ke schop-nosti kompetentně a v duchu evangelia přispívat k budování společnosti, která by více odpovídala oprávněným lidským tužbám.

Jedním ze znamení naší doby, které jako salesiánské vychovatelky chceme rozvíjet, je rostoucí uvědomování si utrpení jednotlivců i národů, kteří jsou i přes velký pokrok vědy a techniky nuceni žít v bídě. Jako odpověď na tuto situaci se objevují a šíří různé formy dobrovolnictví, které je třeba podporovat a koordinovat, aby mohly být, jak si to přeje Benedikt XVI., pro mladé lidi školou života, v níž se naučí solidaritě a ochotě nedávat jen věci, ale sebe sama. „Proti antikultuře smrti… se tak staví láska, která nehledá sebe a která se právě prostřednictvím ochoty ztratit sebe samého kvůli druhému projevuje jako kultura života.“

Ve výchově k dobrovolnictví, kterou chceme rozvinout v různých věkových kategoriích a v různých životních situa-cích mladých generací, vidíme první a nejdůležitější přínos rozvojové spolupráci, která se uskutečňuje v síti s iniciativami ostatních církevních nebo občanských institucí sledujících stejné cíle.

Různorodost charakterizující nasazení Institutu FMA v rozvojové spolupráci nachází své ospravedlnění v povinnos-ti nabídnout mládeži, která žije v nejvíce znevýhodněných společenských a kulturních podmínkách předpoklady pro lidský růst, které jim mohou otevřít obzory naděje a podpo-rovat společenství při vzájemném oceňování odlišnosti.

Druhým důvodem volby 5. prosince jako data pro publi-kaci směrnic je to, že v tento den začíná i triduum přípravy na svátek Neposkvrněné. Tento svátek byl počátkem díla svatého Jana Boska a vytvářel i atmosféru, v níž se formovala první FMA, svatá Marie Dominika Mazzarello. 8. prosinec spojuje každý rok skupiny salesiánské rodiny, které znovu stvrzují důvěru v Mariinu pomoc při integrální a solidární výchově nových generací.

Přítomnost Panny Marie v dějinách církve a v dějinách salesiánské rodiny zvlášť, je účinnou výzvou nově vyjádřit, jaký typ lidského rozvoje chceme podporovat, jakým stylem a za jakým účelem. Je také zárukou, že při získávání nejrůz-nějších kompetencí, které rozvojová spolupráce vyžaduje, zůstaneme v živém spojení s Ježíšem, na něhož nás Maria neustále odkazuje: „Udělejte, cokoli vám nařídí“ (Jan 2,5).

Kritérium, jímž se ve sféře rozvojové spolupráce nechváme vést, je Kristova láska, která nás činí pokornými a zároveň odvážnými ve službě, brání tomu, abychom upadly do totalizujících ideologií, nebo se utekly do netečnosti s opravedlněním, že naše síly nestačí ani na potřeby a ani na příčiny, které je způsobují.

S donem Boskem a s Marií Dominikou Mazzarello věříme v pomoc Panny Marie, vnímáme ji jako Matku a Vychova-telku Krista i každého člověka, kterého On vykoupil, jako inspirátorku při hledání cest pro prosazování důstojnosti každého člověka, vzájemnosti v lásce a soužití národů ve znamení společenství a míru.

Proto tyto směrnice nabízíme nejen členkám Institutu FMA, ale i laikům, kteří nesou spoluodpovědnost za výchov-né poslání, Sdružení bývalých žákyň/žáků FMA a členům salesiánské rodiny, kteří mají to samé zaměření.

Přeji si, abychom společně mohli tvořivě vyjádřit bohatství výchovné metody, s níž přišel don Bosco a Marie Dominika Mazzarello, a rozvinout její dopad i na oblast ekonomie vztahů a různých občanských i církevních institucí, které se zabývají zlidšťováním světa.

Ve snaze o transparentní koordinaci naší služby pro integrální a solidární rozvoj lidského života, chceme mít na paměti postoj, který doporučuje již výše zmiňovaná encyklika, na niž odkazuji pro prohloubení našeho specifického přínosu v církvi, jež je společenstvím lásky. „K utváření lepšího světa se přispívá výhradně tím, když se koná dobro teď, osobně, se zanícením, všude, kde je to možné, a bez ohledu na stranické strategie a programy. Programem křesťana, programem milosrdného Samaritána, Ježíšovým programem je ,vnímavé srdce‘. Takové srdce vidí, kde je zapotřebí lásky, a podle toho také jedná. Pochopitelně platí, že ke spontánní ochotě jednotlivce, chápe-li církev charitativní aktivitu jako komunit-ní dílo, se musí přidružit organizovanost, plánovitost a spolu-práce s podobně zaměřenými institucemi.“

Na dnešek připadá i liturgická památka blahoslaveného Filipa Rinaldiho, třetího nástupce dona Boska (od r. 1922 do r. 1931). Jeho přímluvě svěřuji realizaci směrnic v dynamické věrnosti charismatu.

Don Rinaldi byl nefalšovaným interpretem salesiánské spirituality, dokázal číst znamení doby a odvážně odpovídat na nové výchovné a sociální požadavky.

Mezi iniciativami, kterým dal vzniknout pro posílení pozice laiků a především pro společenské ocenění žen, zmiňuji Světovou federaci býválých žákyň/žáků FMA, dále pak vznik nové formy zasvěceného života ve světě – která se rozvinula v Sekulární institut Volontárií dona Boska – a střediska duchovní a sociální asistence pro mladé dělnice.

Prorocká hodnota těchto kroků je pro nás vybídnutím pokračovat na této cestě s nadšením da mihi animas cetera tolle dona Boska.

Děkuji těm, kteří umožnili vypracování těchto směrnic i těm, kteří se budou snažit, aby se staly službou lidskému životu, v němž září Boží obraz.

Řím 5. prosince 2006
 Sestra Antonia Colombo
Generální představená FMA

ÚVOD

Dokument Rozvojová spolupráce: Směrnice pro Institut Dcer Panny Marie Pomocnice shrnuje proces reflexe Institutu nad vlastní činností ve prospěch celkového lidského rozvoje jednotlivců i celých území, v nichž realizuje své poslání evangelizující výchovy.

V r. 1999 Generální rada vypracovala dokument Orientač-ní linie pro rozvojové NNO zřizované Institutem FMA s úmys-lem povzbudit organizace, které na mezinárodní úrovni podporují kulturu života, solidarity a nenásilí.

Během několika málo let se v Institutu aktivity zaměrené na rozvojovou spolupráci značně rozrostly, a proto je dnes zapotřebí sestavit nový text, který by obsahoval směrnice a mohl být vodítkem pro nejrůznější aktivity, které v duchu dona Boska a Marie Dominiky Mazzarello prosazují meziná-rodní spolupráci, solidaritu, spravedlnost a mír. Dokument věnuje zvláštní pozornost iniciativám ve prospěch dívek a žen, jejichž rozmanitost má svůj původ ve fantazii lásky.

Vůdčím kritériem při vypracovávání tohoto dokumentu byla vzájemnost mezi národy, mezi různými prostředími a mezi skupinami a institucemi, které působí na poli solidarity.

Jsme tak viditelně v souladu s cestou církve a řeholního života, na níž se stále více prosazuje rozměr spravedlnosti a míru chápaný jako skutečná „služba pro obnovení svědomí, života a služby těch, kteří věří, žijí a jednají společně s nejchudšími tohoto světa.“

Výchova k evangelijnímu občanství, která je vlastní salesiánskému charizmatu, vede FMA dát své síly k dispozici církvi a společnosti a vytvářet sítě solidarity mezi výchov-nými komunitami, salesiánskou rodinou a dalšími výchovný-mi institucemi v místě, kde působí, aby se mladým generacím vrátila důstojnost a naděje.

Tento dokument vychází z reflexe a z uvědomění si nových situací, jež globalizace se svými nespočetnými výzvami staví před Institut, který pak na naléhavost rostoucí chudobyreaguje novými způsoby. Existuje tak několik důvodů, proč bylo naléhavé a nutné tento dokument vypracovat:

· potřeba zkonkretizovat směrnice činnosti přijaté 21. GK týkající se výchovy ke spravedlnosti, míru a kultuře solida-rity;

· realizace linií činnosti obsažených v Plánu Generální rady (šestiletí 2003-2006) ohledně nasazení Institutu pro „spolupráci v boji proti chudobě“ a „animaci procesů výchovy k zákonnosti a sociální spravedlnosti“;

· sociální hledisko pastorace mládeže FMA, která se zaměřuje na podporu výchovy k občanství a protagonismu výchovných komunit při proměňování nespravedlivých spole-čenských struktur;

· důraz kladený na dobrovolnictví jako na hodnotu a jako na výchovnou strategii, které je třeba dávat přednost, protože „spojuje dva základní aspekty salesiánského poslání: protago-nismus mladých a službu druhým“;

· v Institutu rozvíjení nových forem organizované solida-rity, jako jsou projekty podpory na dálku, odpověď na krizové situace a programy mikroekonomie a mikrokreditu v rámci solidární ekonomie;
· v inspektoriích vytváření rozvojových kanceláří, které jsou odpovědí na potřebu koordinace a doprovázení různých probíhajících projektů, především v rozvojových zemích.
Dokument je rozdělen do čtyř částí. V první je krátce představena bohatá, významná a různorodá skutečnost rozvo-jové spolupráce přítomná v inspektoriích různých částí světa. Záměrně jsme se vyhýbaly přímým odkazům na národní i mezinárodní realitu Institutu a zvolily jsme všeobecný pohled.

Vize spolupráce a rozvoje, která vede aktivity jednotlivých výchovných komunit, je představena ve druhé části, která ji objasňuje v několika základních principech inspirujících se Všeobecnou deklarací lidských práv, Sociálním učením církve a salesiánskou spiritualitou i výchovnou metodou.

Třetí část představuje povahu, způsoby a oblasti působení Rozvojových skutečností (RS) přítomných v Institutu FMA; kromě toho jsou zde doporučeny podmínky, které mohou usnadnit dosažení jejich cílů. Objasnění partnerských sítí, propagace, komunikace a koordinace má za cíl zpružnit příslušné postupy a usnadnit společenství.

Čtvrtá část, důsledky pro formaci, odpovídá na potřebu začít s procesem specifické formace v oblasti rozvojové spo-lupráce, která by zainteresovala v první řadě FMA, ale i všechny ty, kteří se z různých důvodů těchto procesů účastní. Zvláštní pozornost je věnována formaci mladých dobro-volníků.

Na závěr dokumentu je malý slovníček termínů použí-vaných v textu.

Svěřujeme tyto stránky inspektorkám a představeným vizitatorie, aby povzbuzovaly inspektoriální rady a koordinač-ní týmy se s nimi seznámit a prostudovat je; ředitelkám, místním ekonomkám a výchovným komunitám, kde probíhají nebo se plánují iniciativy rozvojové spolupráce.

Maria, skutečná občanka Království, „která poznala, co to znamená být daleko od vlasti, zakusila chudobu a možná i odsunutí na okraj společnosti a žila s odvahou a rozhodností, stojí po boku každého člověka, který hledá cesty společenství, sdílení a solidarity, bez ohledu na geografické, etnické, jazy-kové a náboženské rozdíly“.
 Ať nás vede, abychom byly tvořivé v nasazení pro rozvojovou spolupráci.

1.

ROZVOJOVÁ SPOLUPRÁCE:
RŮZNORODOST FOREM

Vidíme, že v Institutu FMA se rozvojová spolupráce uskutečňuje mnoha různými způsoby. Na základě informací z jednotlivých inspektorií můžeme konstatovat, že ve všech světadílech existují místní i mezinárodní nestátní neziskové organizace (NNO), nadace, sdružení a družstva, jež se z různých pozic zabývají podporou rozvoje.

Nejrozšířenější jsou NNO, nadace a sdružení. Přesto je však potřeba mít na paměti, že různorodost a rozdílné názvy skupin závisí na odlišných zákonech jednotlivých států upravujících činnost organizací, které se zabývají rozvojem a mezinárodní spoluprací.

Když se podíváme na náš Institut, musíme zdůraznit, že rozvojové organizace realizují projekty mezinárodní spolu-práce v různých sektorech: výchovně-formačním, sociálně-zdravotním, podpory venkova, posílení institucí, vytváření infrastruktur.

Kromě toho se tyto organizace zaměřují na společensky nejslabší vrstvy: děti, mladé lidi, ohrožené ženy, venkovské obyvatelstvo, uprchlíky, lidi utíkající před válkou, přistěho-valce, etnické a náboženské menšiny. Projekty mají místní rozměr, anebo jsou regionální, národní či mezinárodní. Nej-častěji se jedná o rozvojové mikroprojekty, které se staly základem mikroekonomií, aniž by bylo třeba se uchylovat k formám mikrokreditu. V posledních letech se totiž v Institutu rozšířily četné podoby mikroekonomie, především v Asii, Africe a Latinské Americe, často propojené s učňovskými školami, skupinami žen, rodinami, které se někdy přetvářejí v „zárodky“ družstev nebo ve formálně ustanovená družstva.
 Současně se někde i využívá mikrokre-ditu za pomoci bank nebo fondů uložených samotnými členy skupiny, kteří se v jejich používání pravidelně střídají.

Další formou rozvojové spolupráce, kterou v Institutu najdeme, je odpověď na krizové situace. Včasně a organizova-ně, i prostřednictvím konkrétních projektů, Institut zareagoval přímo nebo v síti s dalšími náboženskými a občanskými institucemi. Na místní úrovni se komunity FMA  zapojily především potravinovou pomocí rodinám, formami mikrokre-ditu pro nákup materiálu na opravu domů, pro nastartování mikroekonomií majících za cíl soběstačnost.

V těchto posledních letech byly v různých inspektoriích zřízeny rozvojové kanceláře: jedná se o velmi různorodou a neustále narůstající skutečnost. V některých zemích se pociťuje jejich potřeba, ale nebyly ještě vytvořeny, v dalších je jejich úkolem koordinace a zprostředkování s různými organizacemi. Rozvojové kanceláře mají i důležitou úlohu v rozvojové formaci a ve formaci k projektovému myšlení, a to i získáváním technik pro zkoumání skutečnosti a psaním projektů.

Rozvojové kanceláře, které jsou jimi skutečně, hrají důležitou roli i při překonávání asistenční mentality, která je přítomná ve strukturované solidaritě a v solidaritě v síti. Kromě toho mají za úkol koordinovat různé RS a být mezi nimi prostředníkem. Mohou být založeny jako právnické osoby a stát se aktivními partnery dalších organizací nebo sítí.

Do organizací pro rozvojovou spolupráci a do realizace projektů se zapojuje národ dobrovolníků, skutečných profesionálů solidarity, kteří vydávají svědectví o potřebě a otevřenosti univerzálnosti, o ochotě a o službě nejchudším. Svým osobním nasazením vytvářejí vztahy založené na oceňování rozdílnosti druhého, na spravedlnosti a na nenásilí. Mnozí dobrovolníci patří k Mezinárodnímu Vides,
 které je dobrovolnickým sdružením mládeže a rozvojovou NNO zaměřenou na podporu ženy a na obranu života, přítomným v mnoha inspektoriích světa; další dobrovolníci patří k Nadaci Madreselva španělského původu, nebo k dalším místním skupinám a sdružením.

V posledních letech některé státy nabízejí mladým lidem možnost věnovat rok života ve prospěch solidárního nasazení chápaného jako angažovanost pro dobro všech a každého a tedy jako hodnota hledání míru, skrze mezinárodní a národní civilní službu.

Z jejich zkušenosti je jasně vidět, že dobrovolná civilní služba dává mladým lidem záruku účinné výchovy a formace, že je často příležitostí k osobnímu růstu a k výchově k aktiv-nímu občanství. Je také cenným nástrojem jak pomoci nejslabším vrstvám společnosti a přispět k sociálnímu, kultur-nímu a ekonomickému rozvoji zemí, v nichž služba probíhá. Je to příležitost zakusit rodinného ducha v salesiánském stylu, poznat charisma FMA a v nemálo případech prostor pro rozlišování povolání.

Kromě toho se mladí lidé, kteří se angažují v dobrovolné civilní službě, rozhodnou přidat ke svému balíku vědomostí kvalifikující zkušenost, kterou lze využít v průběhu profesio-nální kariéry, pokud se přímo nestane příležitostí k práci. Zároveň jim zajišťuje určitou, i když minimální, ekonomickou soběstačnost.

2.
VIZE A PRINCIPY
V současném globalizovaném a stále složitějším světě je důležité jasně vyjádřit vizi a kulturu rozvoje a v důsledku toho i rozvojové spolupráce. Naše vize vychází ze solidární antropologie
 inspirované křesťanským humanismem. Tato vize valorizuje sociální učení církve, které uznává důležitost každého člověka. Odtud vychází přesvědčení, že rozvoj není totožný s ekonomickým růstem. Rozvoj je autentický jen tehdy, když přináší zlepšení situace všech mužů, žen a dětí a rozvoj všech rozměrů lidské osobnosti.

Potvrzujeme, že v tomto širokém obzoru je nutné vytvářet demokratické struktury na podporu aktivní účasti všech na ekonomických a společenských procesech. Ekonomický roz-voj „nelze přenechat rozhodování několika málo lidí nebo skupin s nadměrnou hospodářskou mocí, ani politického spo-lečenství nebo některých mocnějších národů. Naopak je zapotřebí, aby se na každé úrovni jeho řízení činně podílel co největší počet lidí a na mezinárodním poli všechny národy.“

Jsme přesvědčené, že ekonomický rozvoj musí jít ruku v ruce se sociálním rozvojem. „Hospodářský růst závisí největší měrou na sociálním pokroku.“
 Když se programy směřující k zlepšení života jednotlivců i národů omezují jen na ekonomický rozměr, rozvoj se obrátí proti těm, kterým se chce pomáhat.

Jako církev, věrné salesiánskému charismatu, zastáváme, že „pravý rozvoj znamená pro každého a pro všechny přechod od životních podmínek méně lidských k podmínkám lidštěj-ším“,
 kde mírou lidskosti je evangelium.

Šířky a hloubky integrálního blahobytu lidstva jako celku lze dosáhnout jen tehdy, když po této cestě půjdeme s nasa-zením všech sil. Prostřednictvím výchovy k evangelijnímu občanství přispíváme k budování společnosti, která podporuje obecné blaho a úctu k životu.

Stručně řečeno, chápeme rozvoj jako proces, který předpokládá růst místních společenství a pro jednotlivce postupné rozšíření možností si vybírat. Kromě toho musí být udržitelný, tj. schopný skloubit požadavky ochrany prostředí a budoucích generací s cíli ekonomického a sociálního pokroku.

U základu rozvojové spolupráce, kterou podporují FMA, se nachází:

· rozhodnutí Institutu pro integrální výchovu nejchudší mládeže – ve smyslu preventivního systému dona Boska, který je spiritualitou a metodou – má za cíl formovat zodpovědné občany, kteří jsou aktivní a angažují se na transformaci společnosti podle evangelia;

· služba lásky, která byla svěřena církvi a v ní mužům a ženám, kteří „vstoupili do zápasu proti chudobě, nemocem a nedostatkům na poli vzdělání“.

· požadavek solidarity, která zaručuje všem obyvatelům planety ochranu života a lidské důstojnosti;

· zlepšení a upevnění globální ekonomické vzájemné závislosti pro zajištění ekonomického růstu všech národů.

Naše pojetí rozvojové podpory má za svůj charakteristický rys mezinárodní perspektivu a vychází z vývoje, kterým pojem spolupráce prošel v průběhu doby. Na začátku se rozvojová spolupráce ztotožňovala výhradně s ekonomickou spoluprací nebo s humanitární pomocí v krizových situacích. Byla tedy organizovaná a řízená vládními institucemi.
Postupně se k vládní spolupráci přidružila nevládní (nestátní) spolupráce, řízená orgány místní správy a organi-zacemi občanské společnosti. Tak se pozvolna prosadil pojem partnerství. Jedná se o formu spolupráce, která zavádí princip vzájemnosti mezi organizacemi a princip rovnosti partnerů, se zřetelem na jejich svrchovanost a na právo každého z nich určovat svá politická, sociální, ekonomická a kulturní rozhodnutí.

Tímto způsobem došlo k důležité změně perspektivy: místní společenství, která byla původně považována pouze za objekty intervencí, se stala činnými aktéry rozvojových projektů.

Rozvojová spolupráce skrze formy partnerství jsou dílnou změny, inovační cestou, která doprovází procesy růstu a šíření ekonomických aktivit podle vzorů solidární ekonomie a sociální spolupráce.

Formy partnerství dbají jak na zákony, tak i na obyčeje a na místní zvyklosti; podporují růst a rozvoj společenství; dbají na udržitelnost užívání zdrojů a na posílení role místních společenství.

Typ rozvojové spolupráce, kterou podporujeme je ten, kterému se na mezinárodní úrovni říká decentralizovaná spolupráce.
 Ta zahrnuje všechny aktivity zaměřené na reali-zaci míru a solidarity mezi národy, na podporu demokra-tického pluralismu a na zmírňování nerovností mezi národy.

Institut FMA, který evangelizuje výchovou a vychovává evangelizací, realizuje rozvojovou spolupráci jako konkrétní vyjádření misijní spolupráce církve a vyjadřuje ji způsobem, který je specifický pro salesiánské charisma.

Formulujeme několik základních principů vycházejících z antropologické vize, která je u základu našeho způsobu chápání rozvojové spolupráce. Bezprostředními prameny jsou: Všeobecná deklarace lidských práv, sociální učení církve, preventivní systém dona Boska, spiritualita a metoda činnosti, které jsou odjakživa zaměřené na formaci k zodpovědnému občanství.

Ve zkratce:

Sociální spravedlnost – Sociální spravedlnost se vztahuje na sociální, politické a ekonomické aspekty.  Předpokládá ohled na strukturální rozměr problémů a jejich řešení; nejedná se o pouhou lidskou úmluvu, protože to, co je spravedlivé, není v první řadě určeno zákonem, ale hlubokou identitou lidské bytosti. Zakládá se na úctě k důstojnosti a k právům člověka a stává se reálnou, když společnost naplňuje podmín-ky, které umožňují jednotlivcům, společenstvím i národům dosáhnout toho, na co mají právo.

Solidarita – Sociální spravedlnost otevírá cestu solidaritě. Solidarita jako sociální princip usměrňující instituce,
 se projevuje spravedlivým rozdělením statků a poznatků,  přimě-řenou odměnou za práci a úsilím o spravedlivější společenské uspořádání. Na úrovni jednotlivců a sdružení se RS angažují v realizování solidarity jako pevného a vytrvalého rozhodnutí usilovat o obecné blaho: totiž pro dobro všech a každého zvlášť, abychom všichni byli skutečně zodpovědní za všechny.

Úcta k lidským právům a jejich obrana – V duchu Všeobecné deklarace lidských práv
 jsou práva chápána jako jednotný celek rozhodně zaměřený na podporu prospěchu jednotlivce a společnosti.

Lidská práva jsou zakotvena v důstojnosti, která přísluší každému člověku. Jejich základ nelze hledat v pouhé vůli lidí, států, ve veřejné moci, ale v každém člověku a v Bohu jeho stvořiteli. Jsme přesvědčené, že každý člověk musí být schopen určovat vlastní hodnoty a priority a mít možnost se zařídit tak, aby je naplnil.

Přednostní volba chudých – Jedná se o princip vycházející ze základního práva každého člověka na důstojný život
 a proto volá každého jedince k sociální zodpovědnosti ve vztahu k univerzálnímu určení statků.

Pro RS přednostní volba chudých „zahrnuje pozornost k sociální a politické dimenzi problému chudoby“
 a sociálního vyloučení v jejich různých formách a následcích. Jsme si vědomy, že chudí nepředstavují problém, ale že to jsou lidé schopní stát se aktéry nové a humánnější budoucnosti.

Toto přesvědčení inspiruje a podporuje pozornost RS k znevýhodněným skupinám, především k dětem, ženám, menšinám, přistěhovalcům a dalším rizikovým skupinám.

Orientační linie výchovného poslání FMA posilují tuto volbu, která je typická pro salesiánské charisma. Tato volba pomáhá se vyvarovat jakékoli formy vyloučení a asistenční politiky při přetváření skutečnosti počínaje malými a chudými.

Genderová perspektiva – V rozvojové spolupráci je přítomné přesvědčení o stejné důstojnosti muže a ženy, kteří mají rovné postavení a jsou ve vztahu vzájemnosti. Jedná e o to ocenit rozdíly, aniž by to znamenalo, že jedno pohlaví má převahu nad druhým, protože muž a žena jsou si rovni v důstojnosti a osobní originalitě. Oběma Bůh svěřil nadvládu nad stvořením. Svým zaměřením na ženu, která je mezi chudými nejvíce penalizovaná, se zařazujeme k evangelijně inspirovanému feminismu a distancujeme se od ideologické vize gender.

RS dokáží rozpoznat diskriminaci mezi muži a ženami, rozeznat překážky, které tyto rozdíly představují pro rozvoj, a snaží se je zmírňovat. Usilují o to vytvářet podmínky, které by ženám a dívkám umožnily se plně a spravedlivě podílet na životě vlastních společenství. Jdou za tím, aby zajistily ženám účast na rozvojových programech, aby tak z nich mohly mít prospěch ve stejné míře muži i ženy. Oceňují nenahraditelný přínos žen v boji proti chudobě, v nenásilném řešení konfliktů, ve výchově k míru. Dávají přednost podpoře rodiny, „první a základní struktuře ve prospěch lidské ekologie“.

3.

PRVKY PŘISPÍVAJÍCÍ ROZVOJOVÉ SPOLUPRÁCI V INSTITUTU FMA

Všeobecné prvky rozvojové spolupráce zde vysvětlujeme v souladu s vizí a se základními principy formulovanými v předchozích kapitolách. Tyto prvky jsou základními výchozími body jak při volbě způsobů zřizování „skuteč-ností“ rozvojové spolupráce, tak pro jejich fungování a koordinaci na různých úrovních.

Vymezují povahu, kterou by měly mít nejrůznější RS v Institutu, různé oblasti intervencí včetně příslušných metod a zvolené způsoby práce. Navrhují způsoby a podmínky, které určují vztahy s různými organizacemi při stanovování cílů. Ukazují na partnerské sítě, které pomáhají našemu nasazení v kauzách, jež se nás nejvíce dotýkají.

Poukázání na koordinaci se inspiruje Formačním projektem Institutu a Orientačními liniemi výchovného poslá-ní FMA. Zde se osvětlují důsledky koordinace aplikované na rozvojovou spolupráci.

Kromě toho text věnuje zvláštní pozornost aspektu komunikace a informace, na který je třeba dbát i s ohledem na vývoj nových technologií.

3.1. Povaha „skutečností“ rozvojové spolupráce 

Činnost RS Dcer Panny Marie Pomocnice je v souladu s charismatem Institutu: v duchu dona Boska a Marie Dominiky Mazzarello podporují solidaritu a rozvoj a věnují zvláštní pozornost iniciativám ve prospěch nejchudších a rizikových dětí, mladých lidí a žen.

Podle potřeb prostředí, v nichž působí, se RS, považují-li to za vhodné, zakáladají jako nezávislé neziskové organizace s vlastními stanovami a pravidly, právně ustavené podle zákonů dané země, jejichž cílem je podpora mezinárodní rozvojové spolupráce.

V místech, kde se nepociťuje potřeba dát vzniknout nezávislé organizaci, je možné zřídit rozvojové kanceláře, jejichž úkolem je koordinovat a být prostředníkem mezi různými organizacemi a které přitom podporují překonávání asistenční mentality a dávají přednost strukturální a síťové solidaritě.

3.2. Způsoby intervence

RS dosahují svých cílů prostřednictvím projektů zaměřených na sociální povznesení, aby tak konkrétně přispěly k proměně lidského soužití skrze solidaritu s nejchudšími.

Krátce zde představíme některé z nejvýznamnějších oblas-tí intevencí.

– Rozvojové projekty

Vypracovat rozvojový projekt je něco jiného než vyplnit formulář žádosti o dotaci. Projekt má věrně zachytit povahu partnerství (dohodu mezi spolupracujícími sdruženími), pos-kytnout společnou interpretaci situace (pečlivý popis podmí-nek a potřeb), představit situaci, kterou chce vybudovat (cíle a očekávané výsledky), prostřednictvím metodologických pos-tupů situovaných v čase (harmonogram). Je rozčleněn do přesných činností, které ke svému uskutečnění samozřejmě potřebují osoby a materiální prostředky (předběžný rozpočet).

Prostřednictvím projektů rozvojové výchovy RS šíří důle-žitá témata:

· vývoj problematik konkrétního místa;

· výměna informací a metod napomáhajících změnám v zainteresovaných oblastech.

RS Institutu podporují různé typy projektů zaměřených na:

· investice do činností: výchova, formace formátorů;

· investice do procesů: vyvolávání měřitelných změn, podněcování reprodukovatelných transformací;

· materiální investice: získávání statků a vytváření struktur.

– 
Solidarita na dálku - podpora na dálku. Podpora je projev solidarity, který zajišťuje dětem z nejchudších zemí i jejich rodinám ekonomickou pomoc na získání primárních statků, potravin, výchovy a lékařské péče, kterou potřebují. Jedná se o pomoc, která přichází přímo do místa, v němž příjemci žijí, a která jim umožňuje studovat, dostat jídlo, růst a žít, aniž by museli být vykořeněni ze svého prostředí a vzdálit se od věcí a osob, které jsou jim drahé. Kromě toho podpora na dálku napomáhá vzájemnosti mezi těmi, kdo pomoc dostávají a těmi, kteří ji poskytují.

Přístupy jednotlivých sdružení, institucí, NNO, které se jí zabývají jsou velmi různé, protože se pohybují na škále od adopce jednotlivého dítěte až k projektu vztahujícímu se na určitou rodinu, třídu, školu, čtvrť a dokonce i na celou vesnici.

Podpora na dálku je také jedním ze způsobů jak přispět k výchově ke světovosti, k uvědomění si problémů rozvojových zemí, ke změně smýšlení a k novému stylu života. Tato forma solidarity by měla usnadnit znovuobjevení toho, co je podstatné a přispět k boji proti všem typům plýtvání.

Podpora na dálku je tedy projevem otevřenosti k druhým a zároveň mostem solidarity, který umožňuje spojit zcela rozdílné osoby, kultury a situace.

Komunity Institutu, které se zapojují do solidarity na dálku, jsou vybízeny dávat přednost podpoře rodiny, skupiny, školy; zorganizovat se a jednat transparentně. Kromě toho jsou motivovány, aby udržovaly styk s dárci, ať už se jedná o jednotlivce, rodiny, skupiny či sdružení. Tyto kontakty se liší jak četností, tak způsoby; pro zajištění spolupráce jsou však nutné.

Podpora na dálku představuje významný aspekt solidarity, který předpokládá humanistické vidění rozvoje počínaje zespod a nachází se ve výchovně-sociální linii.

–
Mikropodniky/mikroekonomiky a mikrokredit.
 Progra-my mikrokreditu poskytují malé půjčky mikropodnikatelům nebo skupinám osob, které nutně potřebují finanční prostřed-ky pro zahájení skromných produktivních činností jak na venkově, tak ve městech, a to ve sféře, která byla nazvána neformální ekonomikou.

Příjmy z této činnosti jsou určeny pro zlepšení životních podmínek příslušných rodin, což má pozitivní důsledky pro celé místní společenství. Mikrokredit kromě toho, že dává neformálním operátorům přístup k financím, podporuje také zvyšování možností ekonomického růstu a zlepšení kvality života.

Ze zkušenosti Institutu vidíme, že aktéry těchto projektů jsou především skupiny žen, které podle principů rozvoje udržitelného zespod mají prostřednictvím mikrofinancování možnost dosáhnout ekonomické nezávislosti se zjevnými prospěchem pro život vlastní rodiny i společenství.

RS podporují mikrokredit jako posilu rozvoje. Má následující znaky:

· pružnost smluvních forem (splatnost, záruky, úrokové sazby, formy placení);

· skromné finanční částky, úměrné spotřební síle místní populace;

· fakt, že se obě strany navzájem dostatečně dobře znají.

Hlavními aktéry mikrokreditu jsou: neformální pracovní skupiny, jimiž jsou dílny a mikropodniky, které pracují buď nezávisle, nebo jsou součástí výrobních sítí, obchodních sítí, či sítí služeb; „zárodky“ družstev a družstva spořitelní a úvěrová, pracovní a výrobní, obchodní a služeb na úrovni vesnic; místní poradenské a formační podpůrné spolky, které jsou schopné působit jako kooperační agentury.

V mnoha případech programy mikrokreditu, vedle posky-tování finančních půjček, zahrnují kombinaci těchto služeb jako např. technickou a obchodní formaci, vytváření obchod-ních sítí, podmínky pro akumulaci úspor, aby se program stal samoudržitelným.

Peněžní zásilky emigrantů jsou dalším významným aspektem mikropeněžnictví, který podporuje nezávislost, rozvoj a lidštější život. Jedná se o převod peněz mezi osobami zdržujícími se na různých místech, zpravidla uskutečněný v zahraničí. Úspory zasílané do vlasti lidmi pracujícími v zahraničí jsou ve velké míře určené k podporování vlastních rodin. Další, poměrně značná část, financuje malé ekono-mické aktivity svých rodinných příslušníků, do nichž v někte-rých případech předpokládá, že se později začlení.

Je ještě nutné do značné míry objevit obrovské možnosti, které tok peněžních zásilek může dát podpoře místního rozvoje a boji proti chudobě.

– 
Projekty pro krizové situace. Humanitární pomoc, souhrn akcí souvisejících s naléhavou nebo krizovou pomocí, má svůj základ ve Všeobecné deklaraci lidských práv a jejím cílem je pomoc, asistence a ochrana nejzranitelnějších, nejchudších populací, které jsou obětí jak přírodních (hurikán, zemětřesení), tak lidmi způsobených (války, politické konflik-ty, ekonomické krize, změny přírodního prostředí) katastrof.

RS Institutu se v těchto situacích drží kritéria prevence a zmírňování lidského utrpení bez jakékoli diskriminace založené na rase, etnické či náboženské příslušnosti, pohlaví, věku, národnosti. Institut se zaměřuje na to, aby posílil

· preventivní opatření v rizikových zónách;
· cyklus naléhavé humanitární pomoci (rehabilitace – rozvoj) zaměřený na lepší kvalitu života;

· koordinaci různých forem financování, aby nepřišlo nazmar to, co bylo získáno.

3.3. Partnerské vztahy a sítě

Rychlé změny technologií, komunikační kultury a fenomén globalizace nutí hledět na život jednotlivců i společenství jako na soubor vztahů a sítí zároveň na mikro i makro úrovni. V rozvojové spolupráci to vyžaduje jednat společně se všemi aktéry působícími v daném místě, aby se tak docílilo solidarity a překonala nespravedlnost.

Uvádíme zde hlavní prvky týkající se podmínek, cílů a způsobů práce v partnerských sítích, jakož i formálních i neformálních vztahů, které je potřeba navázat s institucemi a s různými skupinami občanské společnosti, aby se dosáhlo zamýšlených cílů.

3.3.1. Vztahy spolupráce

V rozvojové spolupráci vztahy kooperace se musejí definovat tak, aby byla jasná identita a principy. Je nutné dbát na vztahy s:

· různými „skutečnostmi“ Institutu. RS používají komunikační kanály, které má Institut k dispozici, aby se navzájem více poznávaly a vyměňovaly si zkušenosti, znalosti, získané kompetence, strategie činností a intervencí, především v oblasti rozvojové výchovy.

Vytvářejí síť, aby čelily krizovým situacím a koordinovaly humanitární pomoc populacím a společenstvím zasaženým přírodními katastrofami nebo konflikty.

Podporují kauzy, kampaně a nenásilná udání situací zneužívání a porušování lidských práv, především když se to týká nejchudších dětí, mladých lidí a žen;

· místními zdroie. V rozvojové spolupráci RS působí v úzkém spojení s územím a využívají místní zdroje, posilují aktivní zapojení subjektů nebo skupin, na které zaměřují své rozvojové aktivity.

RS věří v aktivní zapojení místních společenství do procesů vytváření, plánování, realizace a vyhodnocení projektů a programů.

Spojují se s organizacemi, které mají obdobné principy a cíle a uvádějí do chodu sítě solidarity především ve prospěch dětí a mládeže s pozorností k situaci ženy. Přidávají se k dalším institucím v místě, aby měly prostřednictvím komu-nikace, informace, dialogu a nenásilného udání vliv na politická rozhodnutí, která se týkají života těch nejchudších a bezbranných;

· soukromými dárci. RS bedlivě hlídají, aby dary neomezovaly vlastních svobodné působení a nebyly překáž-kou k dosahování jejich cílů. Respektují úmysl dárců co se týče konečného určení finančních prostředků a pamatují na jejich právo dostat potvrzení o poskytnutém daru; 

· podniky. Ve vztahu k podnikům RS navazují spolupráci, která zahrnuje tato kritéria:

– 
podporu sociální zodpovědnosti a procesů spolupráce a solidarity;

– 
ochranu veřejných statků;

– 
zachovávání lidských práv definovaných v mezinárod-ních dohodách a úmluvách vztahujících se k pracovníkům
 obecně a především k migrujícím pracovníkům a jejich rodi-nám;

– 
vedení boje proti rasismu a xenofobii;

– 
věnování pozornosti základním úmluvám Mezinárodní organizace práce, které se týkají nucené práce, práce dětí a práva sdružovat se v odborech;

– 
úctu k životnímu prostředí a dodržování zákonů zemí, v nichž RS působí, a Kjótského protokolu;

– 
distancování se od jakékoli reklamní kampaně, která by zvyšovala a podporovala konzumaci zdraví škodlivých výrobků;

– 
úsilí vyhnout se vztahům s podniky, které vyrábějí zbraně nebo s nimi obchodují.

3.3.2. Sítě s dalšími organizacemi

Při dosahování svých cílů RS Institutu vytvářejí sítě a spojenectví v následujících oblastech:
– 
Výchova. RS spolupracují s organizacemi, které se zasazují o rovnost ve výchově v duchu Světového fóra o vzdělání, které uvedlo program Vzdělání  pro všechny.
 Zvláště se zaměřují na výchovu dívek, které jsou nejvíce diskriminovány a vyloučeny z procesů odstraňování negra-motnosti a formálního vzdělávání. Prosazují kvalitu vzdělá-vání, které se snaží podporovat takové schopnosti osob, které směřují k proměně jejich života.

– 
Obrana lidských práv. RS pracují s dalšími organiza-cemi, které mají stejné principy a cíle na obraně práv, především těch nejchudších. Rozvíjejí partnerství, aby v růz-ných orgánech OSN a na mezinárodních fórech podporovaly rozhodnutí inspirovaná evangelijními hodnotami. Se skupina-mi Iustitia et pax, s výbory řeholních kongregací a s dalšími křesťansky inspirovanými organizacemi  spolupracují na podpoře sociální spravedlnosti v zorném úhlu sociálního učení církve.

– 
Solidární ekonomie. RS podporují solidární ekonomii pro trvalý a udržitelný rozvoj. Vstupují do sítě, aby podpořily iniciativy mikroekonomie a mikrokreditu. Sdílejí zkušenosti alternativní ekonomie a návrhy Rovného a solidárního obchodu a vychovávají ke kritickému konzumu.

Jednají tak, aby měly vliv na účinky ekonomické globali-zace a zaměřují se na napadání neoliberálního systému a jeho důsledků na globální ekonomii.

Spojují se se skupinami, které se zasazují o smazání zahraničních dluhů rozvojových zemí.

3.4. Koordinace

Pozornost zaměřená na lidská práva, potřeba postupovat s projektovou mentalitou, která napomáhá tomu, aby se veškerý potenciál soustředil na poslání, jež konáme, požadavek doprovázet RS s cílem usnadnit spořádaný a účinný růst, odůvodňují důležitost koordinace, jež je strategií a stylem, který by měl charakterizovat komunity FMA.
 Kromě toho je Institut prostřednictvím RS povolán animovat procesy výchovy k zákonnosti a sociální spravedlnosti v linii průhlednosti ve vztahu k ekonomické správě a spoluodpověd-nému sdílení na všech úrovních.

3.4.1. Různé úrovně

Obecná koordinace rozsáhlé reality naznačené v tomto dokumentu se uskutečňuje na čtyřech úrovních.

Na mezinárodní úrovni. Oblast hospodaření [tj. generální ekonomát] organizuje kontaktní tým, který má trojí úkol:

– 
každoročně informovat Institut o probíhajících projek-tech a činnostech;

– 
formace ohledně principů a kritérií, která řídí rozvojovou spolupráci v Institutu, se zvláštním zřetelem na sociální učení církve a na směrnice posledních generálních kapitul;

– 
činnost prostřednictvím doprovázení politik hospodaření týkajících se:

- 
vhodných metod hledání dotací, financování a shromažďování fondů;

- 
postupu při předkládání projektů ve prospěch děl Institutu a děl s Institutem spojených;

- 
vztahů mezi inspektoriemi a rozvojovými organiza-cemi;

- 
postupu při vytváření NNO nebo jiných podobných organizací.

Na meziinspektoriální úrovni. Meziinspektoriální konfe-rence jsou partnerkami koordinace, kterou Institut podněcuje na mezinárodní úrovni. Konference vznikly za účelem „sdílení cest a projektů zaměřených na formaci a poslání“
 a mohou být zároveň i prostorem pro rozlišování, formaci a realizaci případných meziinspektoriálních projektů rozvojové spolupráce.

Na inspektoriální úrovni. V návaznosti na kritéria koordinace pro společenství, podrobně popsaná ve Formač-ním Projektu Institutu FMA, každá inspektorie hledá nejvhodnější způsob, jak tyto skutečnosti koordinovat. Na poli rozvojové spolupráce je velmi důležité zajistit inspekto-riální koordinaci, aby se spolupracovalo na společném projektu, aby se usnadnila účast a bylo možné se shodnout na návrzích.
 Je žádoucí, aby tam, kde existuje Projektová kancelář se tato mohla vhodně účastnit koordinace.

Na místní úrovni. Komunita, po vhodném rozlišování a zapojení sester, vyslechnutí názorů dalších členů výchovných komunit a místní církve, zahájí řízení pro předložení projektů a dalších realizací, v duchu Stanov FMA a indikací obsažených v tomto dokumentu.

3.4.2. Administrativně-účetní koordinace

Jedním z důležitých prvků koordinace je koordinace administrativně-účetní, která slouží k zajištění spolehlivosti a rozvážnosti ve všech oblastech. NNO a další RS „mohou být vytvářeny v zemích, v nichž FMA působí, až po předchozí autorizaci generální představenou se souhlasem její rady a po dohodě s meziinspektoriální konferencí nebo s dalším zainte-resovanými inspektoriemi“.

Nabízíme indikace pro inspektorie, které zahajují partner-ské projekty s organizacemi Institutu i mimo něj:

Pro nízkonákladové projekty:

– mít autorizaci inspektoriální rady;

– připojit dopis inspektorky;

– poslat kopii projektu na vědomí generálnímu ekonomátu.

Pro velké projekty s vyššími náklady:

– mít autorizaci inspektoriální rady;

– poslat kopii zápisu generalní radě s žádostí o autorizaci a s upřesněním jak a kým bude projekt financován;

– v případě organizací, které vyžadují finanční spoluúčast upřesnit, jestli inspektorie nebo další instituce tento obnos poskytnou;

– přiložit kopii projektu, i ve zkrácené verzi; jedná-li se o stavby i s příslušnými planimetriemi.

Projekt bude moci být zaslán kompetentním orgánům teprve až po obdržení autorizace od generální rady.

RS hospodaří poctivě a zaměřují se na dosažení cílů, s transparentností jednání i správy a hospodaření pravidelně hodnotí. Každoročně sestavují předběžný a konečný rozpočet a objasňující zprávu o činnostech, programech a fungování řídících orgánů.

3.5. Komunikace a propagace

Informace/komunikace je veřejným statkem a v současné době je jedním z nejdůležitějších občanských práv. Je proto potřeba se jí pozorně zabývat. Pro RS Institutu je totiž nástrojem sensibilizace, transparence a výchovy.

V éře komunikace, sítí a vědění je nezbytná prozíravá komunikační politika, aby se dosáhlo cíle v inkluzivní a skutečně demokratické společnosti.

Otevřená RS má zájem na tom, aby účinně a srozumitelně informovala o svých projektech. Nemá strach, že se kompromituje, protože má jasné cíle, obsah zvolených a definovaných zkušeností, vědomě určené styly činnosti, pohotově řeší nepředvídané situace, systematicky hodnotí svou činnost.

RS, která se neumí přiměřeně prezentovat, i když vypracuje důležité projekty, bude mít problémy je sdílet s místem, s občanským i církevním společenstvím.

Vypracování komunikačních strategií je nutné k budování sítí spolupráce a pro dialog s různými institucemi, které se zabývají rozvojem a spoluprací.

3.5.1. Náležitá dokumentace

Je zjevné, nakolik je důležitá dokumentace, která může doložit vykonané činnosti, uskutečněné dynamiky, použité finanční zdroje a prokázat, že činnost odpovídá úctě k lidským právům a solidaritě s nejchudšími.

Účelem dokumentace není pouze zaznamenávat to, co se přihodilo, ale umožnit procesy komunikace vhodné pro nejrůznější cíle. Prostřednictvím dokumentace je možné upevnit identitu jedinců, kteří se různými způsoby podílejí na projektech a na činnostech provozovaných RS; umožnit rozpomenout se na různé události a mít stále na paměti smysl činnosti; podporovat jednotnost a návaznost zásahů; podporovat profesionalitu a transparenci se zřetelem na fungování a vnitřní organizaci RS; povzbuzovat inovaci a životaschopnost realizovaných projektů.

Kritéria pro vypracování náležité dokumentace:

· co dokumentovat

– reprezentativnost. Je nutné předem stanovit informace a situace, které nejlépe vypovídají o tom, co RS normálně uskutečňují;

– významnost. Je důležité zaznamenat významné situace nebo fakta usnadňující pochopení konkrétního projektu nebo určité akce;

· jak dokumentovat

– uvedení do souvislostí. Informace je vždy potřeba zasadit do určitého kontextu;

– čitelnost. Psaná nebo vizuální dokumentace musí být srozumitelná tomu, kdo ji nevytvořil. Aby se toho dosáhlo, je potřeba se na informaci podívat z pohledu těch, kterým je určena;

· použití

– upotřebitelnost. Dokumentace musí být utříděna tak,aby ji mohly využívat další subjekty, instituce a organizace.

3.5.2. Informace pro široký okruh příjemců

Je známá tvořivost a podnikavost sv. Jana Boska, s níž dávál vědět o svých dílech ve prospěch chudé mládeže. Ve své době využíval tisk jako prostředek pro šíření myšlenek a informací o dobru, které je třeba podporovat, aby společnost byla plně lidská a nakloněná novým generacím.

Ve stopách tohoto velkého komunikátora a věrné salesi-ánské tradici používat všechno to, co může sloužit obecnému blahu, RS využívají nové technologie a komunikační pros-tředky za účelem překonávání bariér a monopolů, které nechávají jednotlivce i národy na okrajích rozvoje.

V kybernetickém prostoru jsou RS přítomné, aby šířily kulturu solidarity, míru a spravedlnosti. Využívají webové stránky, newsletter, tiskové zprávy k šíření best practices [tzn. zkušeností, které se v praxi nejlépe osvědčily]: strategií činnosti k překonání intolerance, neúcty k odlišnosti a diskri-minace dětí, mladých lidí a žen.

Účast na televizních/rozhlasových programech a vytváření CD, DVD a videí jsou další možností jak dávat poznat to, co se děje ve prospěch obecného blaha, podporovat uvědo-mování si rozvojových problémů, dávat poznat příčiny chudoby a vzájemné závislosti národů planety, vybízet k účasti a k aktivnímu občanství v rozvojových procesech, vzbuzovat veřejnou debatu zaměřenou na vytváření správných politik spolupráce.

4.
DŮSLEDKY PRO FORMACI

Orientační linie výchovného poslání FMA dokládají, jak je důležité, aby formační procesy dokázaly interpretovat zkuše-nost a promlouvat k životu. Multikulturní prostředí a fenomén globalizace vyžadují nepřetržitou společnou formaci, která je schopná vytvořit společnou vizi a podporovat činnosti, které jsou z pedagogického hlediska stejně nasměrované.

Formovat dnes nové generace pracovníků není snadný úkol.
 V první řadě by RS měla vstoupit do dějinného okam-žiku, do zranění a zdrojů této naší doby a snažit se dávat naději na lepší budoucnost.

Z toho vychází vnímavost k rostoucí chudobě, k fenoménu lidské mobility, k nedostatku práce pro mladé lidi, k situaci přistěhovalých žen a těch, kteří žádají o azyl nebo jsou upr-chlíky, k domorodému obyvatelstvu ohroženému vyhynutím.

Je naprosto nutné aktivovat formační činnost ad intra a ad extra podle kritéria preventivity.

Výrazem formace ad intra rozumíme všechny zkušenosti, které RS realizuje s cílem kvalifikovat pracovníky a zlepšovat intervence z hlediska různých odborností, které konkrétní projekty vyžadují.

Formací ad extra rozumíme všechny činnosti zaměřené na zainteresování občanské společnosti na rozvojových problé-mech; na seznamování s příčinami chudoby a vzájemné závislosti mezi národy; na výchovu k účasti a k aktivnímu občanství populací, na které se projekty zaměřují.

4.1. Privilegované oblasti formace

Jak formace ad intra, tak ad extra se dělí na čtyři privile-gované oblasti: rozvojová formace; formace k práci a k nasa-zení v sociální oblasti; formace pro práci prostřednictvím projektů; formace mladých.

Rozvojová formace. Pod tlakem současných forem chudoby se prosazuje nutnost rozvojové formace. Jedná se o kulturní nabídku, která může vytvořit most mezi RS, místem, v němž působí a dalšími institucemi. Podporuje výchovu k porozumění mezi národy, mezinárnodní, mezikulturní a mezináboženskou výchovu, výchovu k míru, k tématům gender, k lidským právům a k prostředí. Tato formace musí vybavit pracovníky nástroji vhodnými k tomu, aby dokázali čelit vyvíjejícím se problematikám a stále novým výzvám týkajícím se lidské rodiny. Nejedná se tedy o neúčinné předávání informací. Stimuluje kritické myšlení, smysl pro hranice ve vztahu k účinkům každodenního jednání, vede k zamyšlení nad zkušeností.

Formace k práci a k nasazení v sociální oblasti. Formovat k práci a k nasazení v sociální oblasti znamená formovat skrze studium a zkušenost nezbytné odborné kvality, přispívat vlastní pracovistostí k dobru celého společenství, formovat k etice práce, která přesahuje hledání snadného výdělku, přijmout dialektický a konfliktní charakter dějin a neočekávat přitom bezproblémovost ani dokonalost, přijmout nejistotu jako bohatství a podnět k hledání.

Formace pro práci prostřednictvím projektů. Formace k projektové mentalitě dokáže vytříbit běžný jazyk, podporuje vzájemné pochopení a především schopnost naučit se učit. Formovat se při činnosti a jednat zatímco přemýšlíme pomáhá překonávat rozpolcenost mezi nápady a činností.

Pracovat prostřednictvím projektů je školou, kde se učí překonávat závislosti způsobené formálními pouty autority a hledat naopak ty, které vycházejí z přirozené autority vyvěra-jící z projevené kompetence a schopností.

Formace mladých. Zvláštní pozornost si zaslouží formace mladých dobrovolníků.
 Dobrovolnická sdružení tu jsou k to-mu, aby přijala ochotu mladých angažovat se pro potřebné a doprovázela ji v následujících směrech:

· poznání. Podporovat přechod od počátečního vnímání problému, s nímž se mladý člověk náhodně setkal, k širšímu uvědomění si různých forem chudoby místa, k otázce/hledání jejich příčin a k přímému kontaktu s těmi, kteří žijí v chudobě, utrpení a vyloučení;

· preventivita. Podporovat osvojení si typických prvků salesiánské výchovné metody, vybízet ke stylu laskavé přítomnosti, která vyjadřuje důvěru, otevírá dialogu, podporuje svobodné a tvořivé vyjádření;

· návaznost. Vzbuzovat ochotu, pomáhat překonávat příležitostné kontakty, aby došlo k navázání trvalých vztahů a pěstovat pouta, povzbuzovat ke spojení s dalšími angažovanými osobami, budovat přátelství a spojenectví, zaměřovat se na přijetí a na vztahy s druhými tak, aby byla vždy respektována jejich důstojnost a hodnoty;

· věnování se. Usnadňovat poznání kulturního a sociálního prostředí, v němž se působí, dbát na ověřování základních motivací, převést solidaritu do konkrétních gest: jedni jsou blízko druhým nezávisle na množství pomoci, kterou lze poskytnout;

· nezištnost. Podporovat nezištnost, rys, jímž se dobrovolnictví liší od jiných forem občanské angažovanosti. Formovat nezištně a k nezištnosti se stává věrohodným svědectvím svobody ve srovnání s logikou individualismu a ekonomického utilitarismu, a odmítnutím vzorů společnosti, která je zaměřená výlučně na „mít“ a na konzumismus. Dobrovolníci vyvozují z vlastní zkušenosti daru motivy obohacení jak vnitřního, tak i na rovině vztahových schopností.

Formace je nezbytná, protože dobrovolníci potřebují vyzkoušet sebe sama a pochopit, jaké kompetence a schopnosti se vyžadují k vykonávání určitých úkolů.

Je důležité mít na mysli, že dobrovolnictví vyžaduje zodpovědnost, která se stává výchovnou zodpovědností za děti a mladé. Způsob vykonávání služby se na nich bezprostředně odráží. Z tohoto důvodu je potřeba vychovávat ke smyslu pro zodpovědnost za vlastní jednání a za způsob bytí.

4.2. Komunitní rozměr

Ve formaci se musí obzvláště dbát na komunitní rozměr, který je nezadatelnou hodnotou salesiánské zkušenosti. Vyznačuje se jím styl výchovného nasazení, hledání spravedlnosti, míru a nezištné dobrovolnické služby.

Je nutné pomáhat mladým dobrovolníkům, aby si uvědomili, jak je důležité naučit se žít společně s vědomím, že komunitní rozměr vyžaduje přijetí, úctu, důvěřující pozornost a ustavičnou trpělivost.

Aby RS pomohly dobrovolníkům pochopit hodnotu a bohatství komunity, být společně pro poslání, pro určitý projekt, je vhodné doprovázet osobně každého dobrovolníka zvlášť a naplánovat chvíle zamyšlení, sdílení a slavení.

Pro FMA, které vlastní komunita vysílá, aby žily a pracovaly spolu s dobrovolníky, se jedná o cennou příležitost vydávat svědectví o vlastní víře, radosti a prorocké síle preventivního systému. To, co dává kvalitu animaci není jen umět dělat, ale být, schopnost výmluvným jazykem vlastního života přiblížit hodnoty, které chceme předávat.

ZÁVĚR

Je mnoho způsobů, kterými lze spolupracovat na rozvoji národů. Institut Dcer Panny Marie Pomocnice ve snaze vyjádřit svou spolupráci ve stylu výchovného charismatu, který je mu vlastní, odevzdává tento dokument výchovným komunitám. Nabízí ho i všem lidem dobré vůle, kteří věří ve výchovný rozměr solidarity, která je praktickou školou nezištnosti především pro mladé generace, a je tím cennější, čím více může spojovat v širokém obzoru vzájemnosti osoby, které se liší sociálním původem, věkem, kulturou a náboženstvím.

Směrnice, které se zde nabízejí, podtrhují záměr RS podporovat ve své činnosti primát osoby, důstojnost života a rodiny, kritérium obecného blaha a míru ve společenství národů, princip solidarity, který překonává formální pojetí spravedlnosti.

Rozvojová spolupráce, inspirovaná křesťanským humanis-mem, se uskutečňje v síti s dalšími institucemi s cílem společ-ně usilovat o kvalitu života každého člověka, počínaje těmi posledními, a nabízet příležitost k seberealizaci s lidskou a křesťanskou důstojností.

Indikace obsažené v tomto dokumentu chtějí podpořit obnovenou koordinaci mezi různými skutečnostmi, které působí v Institutu na rovině rozvojové spolupráce. Tato koordinace vychází z ocenění zkušeností, které dozrály v posledních letech a stává se otevřeností pro podněty, jež vycházejí ze současných situací, povzbuzením pro činnosti a iniciativy v souladu se salesiánským charismatem a s kritériem výchovné preventivity, která odstraňuje všechny formy diskriminace a má vliv na rozvoj společnosti.

SLOVNÍČEK

Sdružení
Organizovaný spolek více osob, které mají společný cíl vyjádřený ve Stanovách. Může požádat o uznání a zaregistrovat se, čímž se stává právnickou osobou. Mnoho sdružení má humanitární cíle a jsou neziskovými organizacemi.

Družstvo
Nezávislé sdružení osob, které se dobrovolně spolčují za účelem zajišťování hospodářských, sociálních, kultruních nebo jiných potřeb svých členů. Jedná se o demokratickou organizaci kontrolovanou vlastními členy, kteří se aktivně účastní na stanovování jeho politik a rozhodování. Členové přispívají rovným dílem do kapitálu svých družstev a demokraticky jej kontrolují. Alespoň část tohoto kapitálu je obvykle společným vlastnictvím družstva. Členové zpravidla dostávají omezené náhrady, pokud vůbec, za členský vklad.

Nadace
Nezisková organizace vytvořená pro vydržování nebo podporu sociálních, didaktických, charitativních nebo náboženských iniciativ schopných přispívat k sociálnímu blahobytu. Obvykle se jedná o nestátní organizace.

V českém právu je nadace účelovým sdružením majetku vzniklým pro dosahování obecně prospěšných cílů, kterými je zejména rozvoj duchovních hodnot, ochrana lidských práv nebo jiných humanitních hodnot, ochrana přírodního prostředí, kulturních památek a tradic a rozvoj vědy, vzdělání, tělovýchovy a sportu. Nadace nebo nadační fond je právnickou osobou.
Hnutí

Poměrně trvalý fenomén, proces, který má určitou dějinnou důležitost a dotýká se širokých společenských skupin, zaměřený na dosažení cílů výchovného, ekonomického, politického nebo sociálního rázu.

NNO 
Nestátní nezisková organizace, která se neztotožňuje s vládními strukturami. Oficiální definice je v každé zemi trochu jiná, takže je obtížné určit vyhovující mezinárodní kritéria. Většinou patří mezi NNO ta sdružení, která působí v  oblasti rozvoje nebo podnícení zájmu veřejnosti o tato témata. Kromě toho pracují na podpoře rozvoje prostřednictvím projektů a dobrovolnictví.

RS
Rozvojová skutečnost, která označuje různé realizace rozvojové spolupráce přítomné v Institutu FMA. V tomto dokumentu se tedy používá tato zkratka.
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� Nízké náklady: až do 25 tisíc eur nebo USA dolarů, říjen 2006.


� Vysoké náklady: více než 25 tisíc eur nebo USA dolarů, říjen 2006.


� Srov. Institut Dcer Panny Marie Pomocnice. Aby měli život, č. 55-57.


� Conferenza Episcopale Italiana. Comunicazione e missione. Direttorio sulle comunicazioni sociali nella missione della Chiesa. Città del Vaticano: Libreria Editrice Vaticana, 2004.


� Srov. Coordinadora De Ongd-España. Código de conducta de las ONG de Desarrollo. Madrid, 1998. <http://www.congde.org/home_ dos.htm> (19.10.2007).


� Srov. Institut Dcer Panny Marie Pomocnice. Aby měli život, č. 105.


� Srov. Institut Dcer Panny Marie Pomocnice. V brázdách smlouvy, 41-42.


� Srov. Puglisi Giovanni, Presentazione del Decennio dell’Educazi-one allo Sviluppo Sostenibile (19-12-2005) proclamato dalle Nazioni Unite e promosso dall’UNESCO. <http://www.unesco.it/dess/intervento_ puglisi.htm> (19.10.2007).


� Srov. Institut Dcer Panny Marie Pomocnice. V brázdách smlouvy, 139-140; Institut Dcer Panny Marie Pomocnice. Aby měli život, č. 101.


� Mezinárodní Vides. Příručka pro Formaci Dobrovolníků, 1. list, 2006 (místo rukopisu).


� Srov. tamtéž.





PAGE  

_1254230240.psd

